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Stane mesečno Din 25'—; za ino-
zemstvo Din 40-— neobvezno. 

Oglasi po tarifa, 

U p e d n i S t v o 1 

Ljubljana, Knaflova ulica štev. 5Л, 
i sitifjn štev. 72, poncči tudi 

štev. 34. Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko 

Upravntštvo: Ljubljana, Prešernov» 
ulica št. 54. — Telefon št. 36. 

inseratn? oddelek: Ljubljana, Prešer-
nova ulica št. 4, — Telefon št. 49a 

Podružnici: Maribor, Barvarska ulica 
št. i . — Celje, Aleksandrova cesta. 

Račun pri poštnem ček. zavoda : Ljub-
jana št. 11.842 - Praha čislo 78.180, 

Wien, Nr. 105.241. 

Ljubljana, 4. januarja. 

Kdor bo kdai pisai zgodovino naše 
politike po osvobojénju, se bo moral 
pomuditi na izgubljenih prvih letih, iz-
gubljenih, ker so stranke, ki pravza-
prav naše države niso želele, gnale 
v samomorilske in nespametne spore. Te 
dni je bil iz dunajskih arhivov objavljen 
tajni protokol avstro-ogrskega skupne-
ga ministrskega sveta, ki dokazuje, da 
je bila vojna proti Srbiji na Dunaju sk!e-
ПЗеда že 7. julija 1914. in to sklicujoč 
se, - na razpoloženje «vseh avstrijskih 
îîarodov*. Tedaj ie SLS prav tako. ka-
*çor danes trdila, da zastopa slovenski 
narod in <e isti čas v Unionu imenom 
Slovenstva zahtevala vojno proti Srbiji 
šn s tem dala močno oporo dunajskim 
usodnim sklepom. O Radiču in njego-
vem početju še po vojni v tej zvezi niti 
govoriti nočemo 

V Jugoslaviji je začela, ko ni šlo dru-
Kače, sabotaža države. Ustava se ne 
sme izpeljati, to je bila deviza SLS od 
îfeta 1921. naprej. Vse žrtvovati, da se 
«e izvedejo predpisi ustave, to je bilo 
taktično geslo SLS. V tem ožiru je kla-
sičen. a neveuliiv dokaz slavnoznani 
«•Markov protokol», kjer sta gg. doktor 
Brejc in Smodej za SLS po sklepu 
srtranke in kluba slovesno podpisala ob-
ljubo, da bo SLS podpirala homogeni 
radikalni režim samo pod pogojem, da 
se suspendira provedba ustave, to je 
aktiviranje oblasti. Ta protokol je več-
na obtožnica politike dr Korošca in ce-
le SLS. 

SLS pa ni ostala pri tem. Pozvala je 
na pomoč Radiča, da zruši ustavo. Te-
daj ga je kovala v nebo in g. Korošec 
ie bil kuhan in pečen pri Radiču isti čas, 
ko je le-ta pripravljal pot v Moskvo in 
mano londonsko izdajniško pogodbo, 
kj ie previdevala plebiscit za Prek-
murje. Radič je bil za SLS poslednji up. 
Ko pa ie odločna roka režima PP spra-
vila Radiča na kolena, je bila križar-
ska vojna rimskih eksponentov proti 
ustavi končana. Kolikor je med vojno 
dr. Korošec imel pod dobrodejnim vpli-
vom našega nacijonalizma. zaslug za 
borbo na notranji fronti, toliko in tnno-
SP več je pred historijo Jugoslaviji po-
kvaril napredka s petletnim svojim bo-
jem proti ustavi. 

-Uprav naiVuo je preteklo nedeljo go-
spod Korošec glasom avtentičnega po-
ročila • v <Slovencu2 vse to priznal in 
sedaj dodaja, da .ie šele lani (poleti) bi-
la sklenjena nova taktika, to je delati 
za — oblasti. In od tedaj umira avtono-
mija v korist «širokim samoupravam». 
Avtonomija ie le še za hribovske za-
ostaleže, v Beogradu je pokopana. Go-
spod Korošec ponosno dostavlja, da 
Uzunovič glede avtonomije ni nič več 
zahteva!, z drugimi besedami ni mu bi-
lo treba, ker je SLS že prej sama kapi-
tulirala. 

Mi se danes ne bomo prerekali z go-
spodom Korošcem o tem, je-li SLS kle-
rikalna stranka, dasi je vsak njen mig, 
v saka tiskana beseda, vsak korak du-
hovščine s Korošcem vred zaviseti od 
dovoljenja škofa, ker ie cerkvena or-
ganizacija v stvari identična s politično 
organizacijo SLS. Škofu treba samo po-
zvoniti in cela SLS je v drobnih koscih, 
to ve pri nas vsaka fajmoštrova kuha-
rica in je ie žaljivo, da g. Korošec slo-
venskim kmetom take stvari zanika. 

Pribiti pa smo morali, da je šef SLS 
kapitulacijo glede avtonomije sam pri-
znal. Ta kapitulacija ai zategadel nič 
manjša in nič lepša, če jo g. Korošec 
opravičuje, da je bila nujna posledica 
Radičeve kapitulacije. 

Sedaj pa moramo vprašati : Kdo od-
govarja za več nego pol decenija nepo-
trebnega boja za avtonomijo? Kdo je 
gnal slovensko ljudstvo v to naprej iz-
gubljeno, a zanj tako pogubonosno bit-
ko? Cetnu se je vodil tak boj, o katerem 
so vsi ostali ves čas trdili in danes SLS 
sama priznava, da ie bil brez izgleda in 
torej samomorilski? Cemu torej boj 
proti ustavi, čemu Markov protokol, če 
je danes tako «pametna in premišljena» 
nova taktika? In čemu potem v najno-
vejši klerikalni volilni brošuri zopet av-
tonomistična laž? 

Če bi bila SLS i. 1921. to priznala, 
kar je danes, žal na koži slovenskega 
ljudstva, izučena, vse naše življenje bi 
se bilo razvijalo čisto drugače. Ni čud-
no. da je danes 1. 1927. za marsikaj pre-
kasno, kar je bilo tedaj lahko doseg-
ljivo. 

V naši politični zgodovini bo zapisa-
nih šest izgubljenih let vsled politike 
HSS in SLS- Milijarde nas stanejo in 
mnogo je nepopravljivega. Žalostna 
doba mesto velikega nacijonalnega po-
leta, ta minus je za večno zvezan z 
imenom SLS in S• Korošca. 

Ljudstvo, ki sodi politiko le instink-
tivno, se tega zaveda. Trese se na ve-
rigah, v katere ga je zvezala cerkveno-
politična in cerkveno gospodarska orga-
nizacija SLS. Ze smo jih enkrat prebili 
in vzplamtela je nada, da bodo Sloven-
ci v Jugoslaviji element edinstva. dr-
žavne ideje in Pijemont reda. Tedaj pa 
je klerikalizmu prihitela na pomoč re-
akcija «seljačkih skupin». A krivda 
SLS na državi in slovenskem ljudstvu 
je tolika, da je ljudstvo ne bo pozabilo. 
Z avtonomijo pojde prej ali slej v grob 

Vlada je ukinila obznano 
Sinoči je z ozirom na dejstvo, da je v vladi Radičev zet mini-
ster Košutič, ki je sam pod obznano, ministrski svet razvelja-
vil svoječasni sklep, da se zakon o zaščiti države nanaša na 

bivšo HRSS. 
Beograd, 4. januarja, p. Danes ob 5. 

se je vršila seja ministrskega sveta, ki 
je trajala do 9. ure. Po dolgotrajni raz-
prav} je ministrski svet ukinil «obzna-
no» t. j. svoječasni sklep vlade, da se 
zakon o zaščiti države nanaša tudi ua 
Hrvatsko republikansko stranko, njene 
organizacije in njene voditelje. Na te-
melju tega sklepa ie bila. kakor znano. 
HRSS razpuščena in njeni glavni prvaki 
so prišli v kazenske preiskave. Njihove 
mandate je Narodna skupščina razve-
ljavila. Med temi se je poleg Radiča 
nahajal tudi sedanji minister Košutič. 
Dočim je bi! Radič pozneje amnestiraii. 
drugi te milosti niso bili deležni in tako 
je inž. Košutič sedaj tafcorekoč kot 
«obznanaš» postal minister. S tem ie 
bila za vlado ustvarjena mučna situaci-
ja, katero je ministrski svet danes pre-
sekal s sklepom, da se obznana pre-
kliče. 

Zvečer ie bil notranji minister Mak-
simovič na dvoru ter je kralju poroča! 
o vladinem sklepu. 

Novinarjem je g. MaksimoVič izjavil 
sledeče: 

Vlada je formalno sklenila, da se uki-
ne obznana. To vprašanje se ie načelo 
že v prvi vladi 7. radičevci, meseca ju-
nèai 1925. Radičevci so to zahtevali ta-
koj po svojem vstopu v kabinet. Po-
trebno je bilo. da se ta sklep tudi for-
malno ukine, ker ai mogrtče postopati 
proti njej zakon o zaščiti države ter ka-
posebnetn režimu. Iz tega ie sedaj na-
stalo tudi politično vprašanje, ki ga je 
treba vsekakor rešiti. S tem je sogla-
šal tudi pokojni Pašič. Tudi 011 je mi-
slil, da ni več povoda, da bi se proti ra-
dičevcem drugače postopalo Radi raz-
nih peripetij, kri.z in skupščinskh od-
morov doslej še ni prišlo do popolne re-
šitve tega vprašanja. Poprej so mini-
stri splošno menili, in to mnenje sem 
delil tudi jaz. da to ukinjenje ni po-

trebno, ker vendar ni možnosti, da bi 
nižji organi oblastev postopali proti se-
ljaškim ministrom. Svoječasno naredbo 
smo smatrali via i'acii za ukinjeno. Da-
nes Pa smo sklenili, da se tudi formalno 
definitivno ukine, ker so gospodje,od 
Radičeve stranki- po 27. marcu spreme-
nili svoje politično stališče. Z nocojš-
njim sklepom je torej miti svet prekli-
cal svoi prejšnji sklep z dne 2.3. decem-
bra 19_M.br 1694. ' ' . . 

Na vprašanie, ali se bodo .krivci ara-; 
nëstirali in proces; proti pristašem HSS, 
ki so bili obse i eni na temelju obznane, 
abolirali. kakor ie tp napovedal. Stje-
pan Radič, je odgovoril minister Ma-
ksimovič: O tem nič ue vem. To ni mo-
ja stvar, ampak zadeva ministra prav-
de. Obrnil se bom do njega, ko se po-
vrne v Beograd. Min. svet je svoj čas 
razširil obznano. na HRSS, ker je vsto-
pila v moskovsko internacijonalo. Za-
to ic bilo treba prepovedati strankina 
zborovanja in publikacije in uporabiti 
proti nje zakon o zaščiti države ter ka-
zensko postopati Droti vodstvu. Stvar 
je postala brezpredmetna, ko so mini-
stri te stranke vstopili v vlado. 

V ostalem je danes zavladalo popol-
no politično zatišje. Razen seje glavne-
ga odbora Davidovičeve stranke ni b'lo 
niti v Narodni skupščini niti v predšed-
ništvu vlade nikakih dogodkov. Pre-
težni de!' politikov je že zapustil Beo-
grad. Poslanci -se odpravljajo . deloma 
domov na počitnice radi pravoslavnih 
božičnih praz&ov, deloma med narod 
na agitacijo za oblastne volitve. 

Predsednik vlade Uzunovič je imel 
oar resortnih konferenc. Ko je o'o 1. 
popoldne zapuščal predsedniško vlade, 
so ga novinarji „vprašali, ali bosta obe 
še prazni ministrski mesti kmalu po-
polnjeni. G. Uzunovič je odgovoril: 
»Ima vremena!« 

Proračunska razprava v finančnem odboru 
Kritika dr. V. Marinkoviča. — 

Radikali bi hoteli skrajšati 
Beograd, 4. januarja p. Plénum finančne-

ga odbora ie popoldne nadaljeval splošno 
debato o. novem proračunu. Glavni govor-
nik je bi! david">vičevec dr Voia Marinko-
vič, ki je. uvodoma p-emiloval novega finanč-
nega. miriistra, da mora braniti proračun, 
katerega je izdelal "jegov prednik Finančni 
odbor mora biti na jasnem o pravem stanju 
našega gospodarstva in predvsem državnih 
financ Minister je včeraj dejal, da se je 
pri sestavi proračuna vestno ocenila vsa-
ka postavka dohodkov tako, kakor so se 
doslej stekali dohodki v državno blagajno. 
To pa ni dovolj Za realnost proračuna od-
uosao za presojo bodočih dohodkov je da-
na ueka garancija le tedaj, ako ostanejo 
dohodki isti. Toda finančna kriza, v kate-
ro smo zabredli, je posledica gospodarske 
krize, v kateri se nahajamo že pet let in 
ki ii še ni videti konca. Zato se mora ta 
kriza vedno bolj izražat; tudi v državnih 
dohodkih Gospodarska in z njo finančna kri-
za izvira tudi iz porasta dinarja Voditelji 
države so dopustih', da je mednarodna 
vrednost dinarja daleko prekoračila mejo, 
na kateri so se stabilizirale cene in delov-
ni pogoji doma. Davčni obvezanci ne produ-
cirajo dinarjev, ampak jih morajo kupova-
ti in zato prodajajo svoje proizvode Pri 
tem zahtevajo zanje isto množino dinarjev, 
kadar je dinar dražji, država pa zahteva 
od njih dvakrat toliko. Iz takega stanja 
imamo Ie dva izhoda: 1) Ali naj gremo po 
dosedanji poti lahkomiselno dalje do popol-
nega finančnega poloma in nove zadolžitve 
pri Narodni banki, kar mora imeti za po-
sledico padec naše valute.. Vse to bi nas 
finančno in gospodarsko, pa tudi politično 
vrglo za mnogo let nazaj. 2) Drugi izhod 
•je v tem, da začnemo resno reducirati vse 
državne izdatke v skladu s spremenjeno 
vrednostjo dinarja. Zmanjšanje izdatkov se 
mora doseči le tedaj, ako se takoj vržemo 
na delo in ukinemo vse nepotrebne urade. 
To se mora zgoditi tako in ne smemo čakati 
•na splošno reformo v državni upravi. 

Prihodnji govornik zastopnik kluba Ljube 
Jovanoviča dr. Svetozar Stankovič smatra, 
da finančni odbor nima na razpolago dovolj 
časa za razpravo o novem proračunu. Reči 
se mora, da novi budžet ni dosti manjši od 
prejšnjega, dočim je gospodarska moč na-
roda silno padla. Vzrok temu je zlasti dej-
stvo. ker davki silno naraščajo. Žalostno 
je, da se še doslej ni moglo ugotoviti, ko-
liko pravzaprav znašajo direktni davki, 
menda okrog 1 milijarde. Narod- ne plačuje 
tako, kakor bi moral. Izogibajo se davkom 
oni, ki bi lahko plačevali, one pa, ki tega 
ne morejo, prfvijaio oblastva na vse mogo-

tudi SLS, ki je z njo izgubila svoj «rai-
son d' etre». V veliki jugoslovenski 
državnosti so za stranke s tako idejno 
bazo, kakor jo ima SLS, pripravljeni 
samo porazi in grobovi in g. Korošec 
je prav storil, da ie govoril na Vrhniki 
o smrti SLS. 

Jbvanovičevci za proračun. — 
javno razpravo v skupščini. 
če načine. Zakaj skupščina Še vedno nima 
poročila o zakonskem načrtu: glede Izenače-
nja- direktnih davkov, čeprav ga ie odbor 
že zdavnaj isgotovii? Končno-je dr. Stan-
kovič izjavi!, da bo v načelu glasoval za 
proračun. 

Radikal Vlada Miletič smatra za potreb-
no,- da Narodna- skupščina v poslovniku 
predvideni Smesečni rok za proračunsko de-
bato v plenumu skrajša, s čemer bi se do-
bilo na času za debato v finančnem odboru. 
Predsednik odbora dr. Radonjič meni, da je 
Miietičev predlog dober in obljublja, ' da se 
bo obrnil v tej stvari na min. predsednika. 
Pos! dr. Svetisiav Popovič (SDS) je proti 
skrajšanju debate v skupščini, ker je raz-
prava v finančnem odboru tajna, v zborni-
ci pa javna. Narod naj vse ve in čuje. Vla-
da se ne sme izogibati javnosti. 

Nato je bila seja zaključena. Prihodnja bo 
jutri dopoldne. 

Veličasten pogreb umorje-
nega nacijonalista Žica 

•Spik, 4.-januarja n. Popoldne je bil sve-
čan pogreb ustreljenega čelnika Orjune 
2ica. Udeležile so se ga ogromue množi-
ce prebivalstva. Pred hišo žalosti je govo-
ri! v-imenu Orjune Marko Nani, na Narod-
nem trgu predsednik direktorja Orjune dr. 
Leontič, v imena narodnega Splita pa bivši 
minister dr. Prvislav Grisogono, na Trum-
bičevi obali gledališki intendant Ni-ko Bar-
- tulovič, na pokopališču pa ' inž. Marko 
Kranjec iz Ljubljane ter v imenu istrskih 
beguncev Pero Trepov. 

Grška mornarica pod 
angleško kontrolo 

Beograd, 4: januarja, p. Nocojšnje «Novo-
sti* prinašajo sledečo brzojavko : Za novo 
leto je Grčija podpisala z Anglijo pogodbo 
o uvedbi posebne angleške mornariške mi-
sije v Grčiji. Pogodba traja dve leti in stopi 
v veljavo s 15. marcem. Po tej pogodbi pre-
vzamejo izobrazbo grške mornarice angle-
ški mornariški častniki. Šef angleške misije 
je hkrati pomočnik grškega mornariškega 
ministra. Angleška misija v grški mornarici 
ima podobno nalogo, kakor francoska misija 
v grški vojski. Grčija namerava izpopolniti 
svojo vojsko in mornarico in zgraditi nekaj 
lahkih križark in podmornic. 

Zopet incident na Reki 
Sušak. 4 januarja, n. Poštni zvaničnik 

Josip Gržina jc prijavil vodji tukajšnje 
pošte, da ga je sinoči ob 10. napadla na 
Reki skupina šestih fašistov, ki so mu ht» 
teli odtrgati poštni znak na čepici. Gržina 
je vrgel vseh šest napadalcev na tla in se 
povrnil na Sušak. Napad se je izvršil v bli» 
žini prefekture. Danes je poslal reški kve« 
stor uradnika na Sušak k načelniku pošte 
s prijavo, da bo reška policija zadevo près 
iskala. 

Atentat na naše vinograde 
Kakšno usodo sta napravila gg. Krajač in Pucelj našim vino-

gradniškim krajem. 
(Glej poročilo na drugi strani in gospodarski uvodnik.) 

Senzacionalna odkritja o tiranski pogodbi 
Pariška izdaja «New York Heralda» zatrjuje, da je pogodbo 
odobrila Anglija h bojazni pred Rusijo!? — Ahmed beg Zogu 
dobil 15 milijonov lir! — «Times» prorokujejo naše zbližanje z 

Italijo. 
Pariz, 4. januarja, s. «Newyork He-

rald» objavlja senzacionalna odkritja o 
ozadju italijansko-albanske pogodbe: 
Pogodba je bila sklenjena z izrecno odo-
britvijo Anglije. Pogodba je bila pred-
aj ed razgovora med Mussolinijem in 
Chamberlainom ob priliki njunega se-
stanka v Livornu. Anglija želi s podporo 
Italije zaščito pred rusko - turškim 
Zbliževanjem. Kakor poročajo ruski li-
sti, je Ahmed beg Zogu dobil od italijan-
ske vtede darilo v znesku 15 milijonov 
lir. 

Londou, 4. januarja, 1. V razpravi o 
rešitvi vladne krize v Jugoslaviji ome-
njajo «Times» napetost med Jugoslavijo 

anski in francoski fašisti proti Vatikanu 
UliraisšistiČEi «Tevere» očita Vatikanu proslozidarsko-židov-
ski duh! — Francoski fašistični katoliki zamerjajo Vatikanu 

proslavljanje Brian do vih zaslug 
Rim. 4. januarja, i. Razpravljajoč o no-

voletnem voščiiu diplomatskega zbora 
predsedniku francoske republike, ki ga je 
izrekel doyen, papeški nuncij Maglione, se 

in Italijo zaradi sklenitve albanske po-
godbe in pravijo, da bi Jugosloveni, ki 
sedaj poznajo vsebino pogodbe, dobro 
storili, ako bi se vprašali, ali so določbe 
te pogodbe res upravičevale razburja-
nje javnega mnenja, pa tudi ali stiki ju-
goslovenskih oblastev z albanskimi 
uporniki (!?) ne povedo dovolj jasno, 
zakaj je Italija sklenita to pogodbo brez 
obvestitve Jugoslavije. Kakor pravi list 
nadaije, ni novi jugoslovenski zunanji 
minister dr. Peric še podal oficijelnih iz-
jav glede nadalnje politike do Italije, 
vendar kažejo vsi znaki, da bo v krat-
kem izginiia vsaka napetost med Italijo 
in Jugoslavijo. 

vprašuje !-Tevere«, ali ie mogoče, da ie 
všeč Vatikanu velika, ali prazna zgovor-
nost francoskega zunanjega ministra Bri-
anda. Cudno bi to bilo baš sedaj, ko " je 
dejstvo dogodkov tako očitno in tako trdo. 
Ali je morda mogoče, da postaja vatikanska 
diplomacija žrtev največjih trikov, ki jih 
izvaja masonska plutokracija na škodo na-
rodov? List pravi, da kaj takega ce more 
biti mogoče. Zato mora pač vsakdo razu-
meti, zakaj vodi Vatikan tako politiko, ki 
jo očitno podpira masonsko-židovski duh. 
Vatikanu se doslej še ni posrečilo ustvariti 
na zamlji" kraljestva miru v Kristu. Videti 
bo treba, .ali to, kar-se danes dogaja, ni 
posledica davnega vzroka: odmev napačne 
presoje, storjene takrat, ko se je svet zdel 
lahek plen rdeče internaciiotiale. 

Pariz, 4. januarja. 1. V »Action française« 
pravi Leon Daudet v komentarju o novo-

letnem nagovoru nuncija Magliona ua pred-
sednika republike, v katerem ie izražal vro-
čo željo po dosegi splošnega miru ua sve-
tu, v polemiki z »Osservatorom Romanom« 
da jc ta list vnet zagovornik politike Bri-
anda. Priznava sicer dobre namene nunci-
jev e, naglasa pa, da mora Francija v prvi 
vrsti gledati na svojo varnost. V istem li-
stu odobrava sicer Maurras stremljenja 
nuncija in Vatikana po miru, pravi pa, da 
sta oba v veliki zmoti ali bolje v nevarni 
iluziji. Zakaj Thoiry in Locarno nikakor ci 
sta sredstvo za dosego splošnega miru, 
ampak vodita v uovo vojno. Nikakor ni 
pametno od Vatikana, da potom svojega 
zastopnika v Parizu pohvali tako očitno 
predstavnika uajbolj protiverske stranke v 
Franciji. Da se .je res zgodila napaka, se vi-
di žc iz tega, da so listi levičarskega karte-
la takoj zapeli slavospeve. »Oeuvre« pravi 
celo, da bodo morali odslej francoski ka-
toličani pazno pregledavatj stolpce tega li-
sta, cia dobe točno sliko o vatikanski. poli-
tiki. ' . ' . 

Poljska bojazen pred Nemčijo 
Zunanji minister Zaleski naglaša, da Nemčija vznemirja poljsko 

mirovno politiko. — Razmerje do Rusije in Litve. 
(va.) Na današnji Varšava, 4. ianuarja 

seji zunanjepolitičnega odborà je izjavil mi-
nister Zaleski, da so vse tendence, ki ho-
čejo povzročiti razpor med vzhodnimi in 
zapad-nimi državami nasprotne duhu sve-
tovne mirovne politike. Poljska zunanja po-
litika, je nadaljeval minister Zaleski, smat-
ra vprašanje evropskega miru za skupen 
problem vse Evrope in le na ta način so 
mogoči normalni odnošajj med posamezni-
mi evropskimi državami. Kljub temu se tru-
di Poljska, da vzpostavi prijateljske odr.o-
šaje z Nemčijo, vendar ne more prezreti 
vznemirjajočih pojavov v Nemčiji, ki groze 
pokvariti prijateljske odnošaje z nemško 
državo. Brez dvoma ti pojavi ne predstav-
ljajo čustva večine nemškega naroda, ven-

dar pa predstavljajo precejšnjo nevarnost 
za ohranitev miru. Govoreč o Gdanskem je 
naglasil min. Zaleski, da je vprašanie po-
sojila mednarodnega značaja in da je edin 
način za rešitev finančnih zadev tega me-
sta pot na Društvo narodov. Poljska bo 
podpirala akcijo Gdanskega za dosego zu-
nanjega posojila vendar pa želi, da se 
Gdansk drži sklepov finančnega odbora 
Društva narodov. Govoreč o odnošajih z 
Rusijo, je Zaleski izjavil/da ni bilo v polj-
sko-ruskih političnih odnošajih nikakih spre 
memb. Govoreč o odnošajih z Litvo je iz-
javil Zaleski, da je edina ovira na potu po-
polnega sporazuma's to državo dejstvo, da 
se smatra Litva s Poljsko v mirni vojni. 

Izsleditev tajne komunistič-
M m • • • 

ne organizacije v Bolgariji 
Sofija. 4. januarja, g. Po vesteh iz zane« 

sljivega vira je policija prišla na sled no; 
vi komunistični organizaciji, (o kateri smo 
že kratko poročali Ur.) ki je imela svoji 
središči v Plovdivu in Pazardžiku, vodstvo 
pa v Sofiji. Organizacija je hotela svoje 
delovanje razširiti tudi na druge večje m 
kasneje celo manjše kraje v Bolgariji Ba. 
je so komunisti predvsem delali na to, da 
osvobode svoje zaprte tovariše in jim po* 
magajo preko meje. Pri izvajanju svojih 
namenov naj bi se ne ustrašili niti največ* 
jeg-a nasilja, samo da pridejo do svojih cu 
Ijev. Organizacija je bila šele v razvoju 
in zato še. ni mogla popolnoma razviti svo» 
jega delovanja. Policija je prijela vse ose* 
he. ki so bile zapletene v zadevo, izvzem* 
ši nekaj članov osrednjega odbora v Sofiji, 
ki se jim je posrečilo pobegniti. V PIov» 
divu iu Pazardžiku je policija prijela ka» 
kih 80 ljudi. Pri njilt je našla precej^ orož* 
ja, med njimi celo bombe, ki so bile do» 
ločene , za oborožitev napadalnih oddelkov. 

Nadalje se. čuje, da je policija prišla na 
sled tudi tajnim podzemskim rovom, ki so 
služili komunistom za zvezo z agrarno, 
komunističnimi emigranti v Jugoslaviji. 
Slična pota so našli tudi na grški in tur. 
ški meji. Policija sklepa, da se ie ta orga» 
nizacija ustanovila na temelju sklepov po» 
slednje komunistične 'etne konference na 
Dunaju, ki gre za tem. da sc obnove tero» 
ristične zarote na Balkanu, predvsem v 
Bolgariji. Strogo nadzorovanje in aretacije 
kcrmpromitiramh komunistov so izjalovile 
nakane te tajne organizacije 

Lene perspektive za Trst 
Rim. 4. januarja", (bc.l Vlada je dovolila 

100 milijonov lir za nadalnjo hitro izgrad» 

bo pristanišča v Genovi. 

Protogerov umorjen? 
Curibrod, 4. januarja, d. Po vesteh iz So« 

fijc je makedonska organizacija zelo v 

skrbeh za usodo generala Protogerova. ki 
bi že v soboto zjutraj moral priti v Džu» 
majo, da vodi kongres makedonstvujuščih. 
Tjakaj pa še ni dospel, čeprav jc dokaza» 
no, da.se jc odpravil na pot. Po doslej še 
ne potrjeni vesti so naši: generala Pre to» 
gerova pri Tepnicah umorjenega. 

Pavk premeščen v Kodanj 
Praga, 4. januarja, (be.) Za naslednika 

odpoklicanega češkoslovaškega poslanika v 
Kodanju Bolzmova je imenovan dosedanji 
poslanik v Scfi.fi, Pavfa ' 

Ozadje iiaiijansko-nemške 
pogodbe 

Rim, 4. januarja, g. Agenzia Štefani ob» 
javlja: Nekateri angleški in francoski li» 
sti so pri razpravljanju o italijansko*nem» 
ški razsodiščni pogodbi omenili tudi Gor» 
njo Adižo. Ti listi so morali besedilo po» 
godbe prehitro pregledati, ker v njem tri ni 
česar, kar bi se direktno ali indirektno na« 
našalo na to vprašanie. Gornja Adiža je 
pokrajina kraljevine Italije Zato je tudi 
postopanje z njcr.imi prebivalci, ki so to« 
rej italijanski državljani, interna italijan» 
ska zadeva. 

(Iz tega pojasnila Agenzie Štefani sc vi» 
di. da uočejo çficijelni krogi v Italiji po« 
godbo z Nemčijo precenjevati, pa tudi ne 
podcenjevati. Važnost te pogodbe je posle« 
dica drugih činitpljev. kakor to splošno na* 
glašajo listi drugih držav. Op. шО 



Naše vinosradništvo izdano in 
prodano 

Za hrbtom našega kmeta in obmolčanju Trgovske zbornice ter 
Kmetijske družb« pripravlja vlada trgovinsko pogodbo s Fran-
cijo, ki bo uničila naše vinogradnike. — Na kakšne pogoje za 
uvoz francoskega in laškega vina sta pristala dr. Krajač in Pu-
celj. — Klerikalci branijo atentat na naše vinograde. — Velik 

protestni zbor v Ormožu. 

Ormož, 4. januarja 
Danes 'dopoldne se je vršilo v Ormo-

žu zborovanje vinogradnikov, ki sta ga 
sklicala gerent okrajnega zastopa v Or-
možu g. Ludvik Kuharic ter predsednik 
Zveze kmetijskih podružnic za ormoški 
okraj s• Lovro Petovar. Na zborovanju 
so bile zastopane občine, gospodarske 
organizacije in vinogradniki ormoške-
ga. ptujskega in ljutomerskega sreza. 

Poročilo je podal 

g. Lovro Petovar, 
ki je v glavnem izvajal: 

prožlo leto za nas vinogradnike ni bilo 
le neugodno, mirno lahko rečemo, bilo je 
eno najslabših, odkar smo si naše od trtne 
uši opustošene vinograde spet obnovili. Tež-
ko fmo krili stroške lanskega leta, še težji 
bomo krili stroške letošnjega leta in večina 
vinogradnikov s skrbjo gleda, kako si bo 
.nabavila potrebno galico, žveplo itd., kako 
TJO krila najnujnejše izdatke. 

V tem tako skrajno neugodnem stanju 
preti nam pa tako velika nevarnost, fia še 
sploh take nevarnosti ta naš obstoj nismo 
imeli. 

Svoj čas smo z velikim trudom osnovali 
vinogradniško organizacijo, katero smo si 
zamislili za celo državo, dobro predvideva-
joč potrebe, ki bodo nastale in v katerih 
nam bo trebalo močnega odpora, čo eo ho-
čemo obdržati ca površju. Ta orgauizacija 
nam žal ni uspela, deloma vsled nedelavno-
sti in pomanjkanja uvidevnosti f>o ostalih 
pokrajinah; v Sloveniji pa. so to organizacij« 
uspavali politiki, ki ne znajo ločiti gospo-
darskesa dela od političnega in ki ne znajo 
zbirati okoli sebe vsakogar, kdor koč« delo-
vati v dobrobit skupnosti. 

Iz časopisov ste posneli, da se vrše 
pogajanja v svrho sklenitve trgoTsko 

pogodbe s Francijo. 
Prijatelji, pri katerih sem se večkrat o zade-
vi informiral, so mi rekli, da je nevarnost 
s te strani za naše vinogradništvo velika, — 
spet drugič, da se ni bati. Pred nekaj dnevi 
pa sem dobil sledeče popolnoma istiaite }>o-
datke o trenutnem stanju zadeve, in ti so: 

Francoska je ena največjih vinogradni-
ških držav v Evropi. Vinogradništvo je na 
izvanredno visoki stopnji, pridelovalni stro-
ški zelo nizki. Ker pridela mnogo več vina 
kakor ga sama konsumira, skuša pri svojih 
trgovskih pogodbah plač ira t i ta ogromen 
pridelek svojega kmetijstva. Takoj pri prvih 
pogajanjih je "pokazala to namero iztisnili 
od naših delegatov v tem pogledu ugodno-
sti. Tako je zahtevala, da nt i ue smemo ra-
biti imen tipičnih francoskih znamk, to je, 
Ha mi ne bi smeli rabiti imen: konjak, bur-
gundec. Cordeaux itd. To so jim jo odbilo. 

Glede inoza Tin v našo državo 
pa ne zahteva nič mani kakor to, da smemo 
na njihovo vino računati carino le 30 zlatih 
T>iu za 100 kg uvoženega vina. Da si lahko 
predstavljamo, kaj to za nas pomeni, vidite 
iz nastopnega računa: francoski Bordeaux, 
krasno milo vino stane danes dva francoska 
franka, t. j. 4.40. tovornina do Ljubljane 
•=tane 1 Din za liter, carina, ki jo Francozi 
zahtevajo, bi znašala 3 Din 30 par, kar da 
i-kupai 8.80 Din za liter najboljšega tranro-
>kega vina franko Ljubljana. Ce pripomnim, 
na stane letos vino nas brez amortizacije, ra-
čunajoč le pridelovalne stroške, 10 Din, po-
vem s tem vse. 

Sedaj si pa poglejmo. 

kaj praTi na .-a vlada k temu? 
Zahtevala jc prvotno pristanek na 100 zlatih 
Din uvozne carine, katero zahtevo pa je 
znižala, čujte in strmite, na 50 Din. kar po-
meni 5 Din 50 para na liter in gornji račun 
rrišan na 11 Din. — Francoski delegati pa 
na to niso pristali in so obstali na svoji za-
htevi 30 Din. — Moj račun je sestavljen na 
današnji ceni, ko je imela Francoska izred-
no neugodno vinsko letino in so vsled tega 
cene razmeroma visoke. Kako bo pa račun 
izgiedal, če bodo tam cene izredno padle, po-
mislite, da so bile na Francoskem že raz-
mere. da je gost v gostilni plačal 5 centi-
mov vstopnine in je lahko pil kolikor je ho-
tel! 

Ni pa s tem nevarnost izčrpana: V tre-
nutku, ko dobi Francoska to ugodnost, jo 
dobi avtomatično tudi Italija, ker je poseb 
na postavka trgoriuske pogodbe s to drža-
vo, da vsaka ugodnost, katero bi mi dovo-
lili kateri drugi državi slede UTOza, preide 
tudi na Italijo! 

Premisliti moramo, da ima Francoska naj-
boljše kletarstvo na celem svatu. Ona naslo-
na povsod kot nakupovalka vinskih vrst, ka-
tere nji trenutno zmanjka jo, da za more po-
tem s primernim rezanjem ustvarjati tipe, 
katere zahteva svetovna vinska trgovina. 
Pregledati ne smemo, da ima Francoska ka-
kor tudi Italija izvrstno organizirano vinsko 
trgovino, tako, da če bi te države te ugod-
nosti dosegle, njihova trgovina najde takoj 
primerne načine, da preplavi reli naš trg s 
svojimi vini. 

Upoštevati moramo, da se vinske vrste, 
katerih pridelku se dane? okus naših kouzu-
mentov čedalje bolj nagi bije, ravno franco-
skega izvora, to so razni burgundci, mu-
škatni s ilvan.ee in še nekateri drugi manj 
znani. Sploh pa opažamo zadnje čase, da 
konzumenti želijo čedalj bolj mila vina hi 
baš v tem pogledu mi konkurence nc zdrži-
TPO. Prav nič se ne moremo torej na naše od-
jemalce zanašati, da bi ti pri enakih <vnah 
raje naša vina konsumirali, kakor uvožena; 
nasprotno, uvožena vina se bodo še lahko 
rar dinarjev dražje prodajala ko naša, ker 
ljudje tuje vedno bolj cenijo ko svoje. 

Pokrajine v naši državi, ki ležijo dalje, 
katere pridelujejo cenejša vina. bodo obču-
tilo manjšo škodo; 

Tsi pa, ki se pečatno s pridelovanjem 
kvalitetnih via, smo uničeni, 

ne le če Francozi dosežejo kar želijo, uničeni 
smo tudi. če dosežejo to, na kar je vlada 
že pristala! 

Nas more zaščititi le uvozna carina na 
vino v najmanjšem izuosu 100 zlatih Din na 
100 kg. kar ziiaša na 1 liter 11 Din. Govorijo 
pa ne' Ie naši zaščitni interesi, ampak sploh 
vsi narodnogospodarski monjeati za to, ker 
vendar ne gre, da z uvozom predmetov, ka-
terih doma preveč pridelujem?, obremenju-
jemo našo trgovsko bilanco! 

Trenutno se nahaja naša delegacija za to 
pogodbo v Beogradu, kamor je prišla po na-
daljne inštrukcije. 

Naša glavna korporaeija, to je 
TrgoTska in obrtniška zbornica je danes 

vsled političnih inahinacij razpnšcena 
in ima le komisarja, tako njeni apeli ns bi 
imeli tiste rezonanoe. ki bi jih lahko imeli. 
A ona sploh molči! Naše kmetijske glavne 
korporacije, to je 

Kmetijske družbe, 
pa sploh nobeno ministrstvo ne vpraša 7Л 
mnenje in to o tako važnih vprašanjih, ko 
bi vsaka druga vlada zaslišala vse tiste, ka-
terih življenski interesi so ogroženi. 

Podčrtam še enkrat, da se vršijo pogaja-
nja s Francosko, da je s tem nevarnost, da 
se to da, na kar je vlada že pristala. Naša 
dolžnost je, da vse podvzamemo, da eno ka-
kor drugo preprečimo in da dosežemo to 
edino, kar nas mora ščititi, moramo pa vse 
podvzeti, kar se da. 

Na gospodarske posledice te katastrofe 
v splošnem in za naše kraje posebej opozar-
jati je gotovo odveč. To vi,lite' sami, ker smo 
sami vinogradniki. Uničeni bomo, brez eksi-
stence bodo ostali naši vinogradniki, živeti 
ne bo mogel ne obrtnik ne trgovec. 

Se enkrat pouavljam, da je trenutek resen 
in prosim, da se temu težkemu položaju pri-
merno vrši razprava in sprejmejo potrebni 
ukrepi. , 

1'osl. Beiljanič (SLS) in Kelemina (radi-
сстсс) ne vesta nič . . . 

Izvajanja g. Petovarja so napravila 
na navzoče globok utis ter vzbudila 
porazne občutke, da je vlada radikalov 
in radičevcev zopet enkrat izdala živ-
ljenjske interese našega kmetijstva. 
Govornikov poziv k energični obramb-
ni akciji je bil sprejet z enodušnim odo-
bravanjem. 

Tem večje začudenje je vzbudilo, da 
sta navzoča narodna poslanca Bedjanic 
(SLS) in Kelemina (radičcvec) skušala 
to življenjsko zadevo našega gospodar-
stva iti celo zborovanje speljati na 
stranski tir. Dočim so ostali govorniki 
gg. župan Veselic, Breznik in L. Kuha-
ric stvarno m imajoč izključno interese 
ogroženega vinogradništva pred očmi 
razpravljali o predmetu ter ob pritrje-
vanju navzočih gospodarjev povdarjali 
potrebo nujne energične akcije vino-
gradništva. sta se oba poslanca tolaži-
la, da bo parlament, četudi se pogodba 
sklene, itak ratifikacijo odklonil, odnos-
no da se bo povodom ratifikacije »vse 
potrebno ukrenilo! c G. Bedjanič, ki je 
govoril v imenu SLS, je celo trdil, da 
so se pogajanja razbila. 

Referent je obema gospodoma po-
jasnil, da se ie doslej v našem parla-
mentu našia še za vsako od vlade skle-
njeno pogodbo potrebna večina ter se 
bo našla čisto gotovo tudi za to pogod-
bo. četudi bi bila skrajno neugodno 
sklenjena. Kako si predstavljata odklo-
nitev pogodbe, sklenjene s Francijo? 
Kar. pa se tiče trditve g. Bedjaniča, da 
so se pogajanja razbila, ugotavlja refe-
rent, da o tem ni govora in da se še 
nadaljujejo. Na ugovor poslanca g. Be-
djaniča, češ da se k temu in sličnim po-
gajanjem niso pritegnili zastopniki iz 
Hrvatske in Slovenije, ki razmere po-
znajo, je povdaril referent, .da sta od-
ločilno sodelovala pri določitvi delega-
tov in pri sestavljanju instrukoij za to 
pogodbo en Hrvat in ea Slovenec, to 
sta ministra g«, dr. Krajač in Pucelj. 

Končno je bila od 200 zbranih za-
stopnikov euodušno sprejeta sledeča 

resolucija: 
Na zborovanju v Ormožu dne 4. januarja 

1927 zbrani zastopniki občin, gospodarskih 
organizacij in vinogradnikov ptujskega in 
ljutomerskega sreza najodločneje zahteva-
jo, da se v nameravani trgovinski pogodbi 
s francosko republiko zaslgura zaščitna ca-
rina na vsa naravna in predelana vina v 
iznosu: pri navadnem vinu do 12 odstotkov 
alkohola v sodih za 100 kg 130 zlatih dinar-
jev, pri vinu nad 12 odstotkov alkohola pa 
vrh tega doklada 10 zlatih dinarjev za grad 
pri 100 kg, za vino v steklenicah do 12 od-
stotkov alkohola 250 zlatih dinarjev za 100 
kg, za peneča vina 250 zlatih dinarjev, za 
šampanjec 600 zlatih dinarjev za 100 kg. 
Dalje zahtevajo, da se k tem pogajanjem 
prUegne vestransko verrtran vinogradniški 
ekspert. 

Na koncu jc bii izvoljen soglasno začasni 
odbor, ki mu jc biia poverjena naloga, da 
vod: akcijo proti postavkam te pogodbe, ki 
so za vinogradnike nadvse pogubne. V od-
boru so gg.: Lovro P e t o v a r , gerent L. 
K u h a r i c , gere-nt okrajnega zastopa v Lju-
tomeru Andrej R o š k a r , vinogradnik iz 
Gornje Radgone Clotar B a u v i c r mi. icr 
oskrbnik iz Podlehnlka Franc M a j c c n. 

Gospodarska kriza 
fašistovskega režima 

Rim. 4. ian. d. Glavno tajništvo fašistov-
ske stranke jc pozvalo vse sekcije v ino-
zemstvu naj mobilizirajo vse italijanska 
moči zunaj Italije za sodelovanje pri gospo-
darskem boju v domovini. V to svriio naj se 
pri vseh fašističnih sekcijah pod predsed-
stvom konzulov in takozvanih kolonijalnih 
uradov ter ob sodelovanju vseh v inozem-
stvu se mudečih slojev ustanove banke in 
trgovske zbornice. Njihova naloga naj bo v 
prvi vrsti propaganda za italijanske pro-
izvode. Gledati morajo ca to, da kupujejo 
Italijani v inozemstvu kolikor mogoče !e 
domače izdeike. Tudi uaj streme za tem, 
da se poveča italijacski izvoz v druge dr-
žave. 

Razsulo radičijanstva v Sloveniji 
Prvotno tako idealno zamišljena ak- j ski družbi od 500 Din, ki jih je imel nje-

Kafî îr«m e XL» /ч k ГГЛ11 c-f гл1*Л1ГИЛ 1УЛпР!3 7АП1 ПГ РЛТи!' tIQ cija bivše SKS, biti kmečko napredno 
krilo s skupnim kulturnim delom z vse-
mi naprednjakj in posebnim poudarja-
njem kmetijskih gospodarskih interesov, 
je začela hirati v trenutku, ko so se je 
polastili osebno neobrzdani častihlepne-
ži, ki so le v razcepu in sporu z demo-
krati videli možnost, da svoje osebice 
spravijo na prvo mesto. Od tedaj, ko 
so gg. Pucelj in drugovi obrnili sovraž-
nost le proti SDS, je SKS začela propa-
dati. Padla je od S mandatov na enega, 
katerega si je dosedaj držal g. Pucelj 
zase. Vse kulturno delo SKS je prestalo. 
Polastili so se Kmetijske družbe in jo 
iz gospodarske družbe pognali v poli-
tično strast, kjer pa stvarno delo Ilira 
in propada. Kar so prijeli, ie vse raz-
padlo in bilo bi prav umestno, da bi ze-
lena gospoda molčala o Slavenski ban-
ki, ki io hoče po krivem obesiti za vrat 
demokratom, dasi je še leta 1925. bilo 
izplačanih od tam 2 in pol milijona di-
narjev ravno gospodi iz R R vlade. Raje 
naj pometa pred lastnim pragom n. pr. 
pred zadrugo '»Panonijo» in še pred dra-
gimi, ki jih zaenkrat nočemo imenovati, 
držeč se še vedno starih načel. Nesram-
na in iažnjiva gonja proti hranilnicam 
pa je odprla oči vsakomur, ki je še 
mislil, da ima posla s poštenjaki. 

D a se reši preteče katastrofe je po-
tapljajoče se vodstvo SKS skočilo v 
cRadičevo torbo». Še februarja 1925. je 
g. Pucelj g. Radiča proglašal za največ-
jega šarlatana in sleparja, g. Prepeluh 
pa je podobne stvari govoril o g. Puc-
fiu in po svojem Avtonomistu prepelja-
val Pucljeve železnice. Ni se pa še osu-
šila tinta, že je Pucelj proglasil Radiča 
za edino zveličavnega in SKS se je 
vtopiia v HSS. Za plačilo je Pucelj dobil 
ministrski fotelj, kakor ga je dobil 
pred odločitvijo za Vidovdansko usta-
vo. Radičevci so se medtem po možno-
sti razširili na Slovenijo in danes sma-
trajo, da so sami dovolj močni, da stvar 
tudi brez Puclja vodijo. Njihovi vodje 
s o n. pr. gg. Bende. Švikeršič in drugi 
iz agrarne reforme. G. Prepeluh je ne-
kaj časa kolebal med Radičem in Niki-
čem. Za koga ie sedaj, ni jasno, vseka-
kor mu je minister Krajač zvišal meseč-
no plačo, kakor komisarju pri Trbovelj-

gov strokovno izobraženi prednik, na 
mesečnih 4000 Din, vendar g. Prepeluh 
nima pristopa'h knjigam TPD. Kaj dela. 
zaenkrat ni znano. Tudi dr. Marušič 
je vezan na Radiča, on ima 6000 Din 
na mesec kot gerent Mestne hranilnice 
v Ljubljani, katero mesto je bilo preje 
brezplačno 

Položaj je danes ta, da je Rad i č med 
ostanki SKS in v Prekmuriu močnejši, 
kakor Pucelj in Prepeluh skupaj. Zato 
je v svojem cDomtu objavil migljaj 
kolom, da mu razni kandidati iz SKS 
niso prav nič po volji in da bo drugič 
ne samo sam kandidiral v Sloveniji, am-
pak tudi kandidate sam postavil. Ves 
članek zveni v kratko povelje ljubljan-
skim zelenim generalom: ^Kuš!» In ker 
so gospodje gmotno zavisni ^na vseh 
straneh, povelje seveda drži. Še na dan 
pred Božičem se je g. Pucelj odpeljal iz 
Beograda, češ da brez njega ue more 
nič biti. Drugi dan ga je «njegov» klub 
vrgel ven v korist Radičevemu zetu in 
ves Pucljev vpliv je vzel božični mraz. 
Radič se je to upal storiti, ker ve, da 
ima Puclja in njegove ljudi popolnoma v 
rokah. Res tudi «Kmet. list» ni upal o 
tem gorostasnem postopku ziniti bese-
dice! 

Radičevci že napovedujejo, da bodo v 
stranki počistili in ven vrgli vse, kar bi 
kdaj utegnilo dvigniti glavo. Te skrbi 
pa naj nimajo preveč: kajti kdor je imel 
svojo glavo, je že šel sam ven in zapu-
stil to družbo, videč, da edino SDS vodi 
dosledno napredno politiko in da je 
treba ojačiti kmetsko članstvo SDS. kar 
bo celo stranko še bolj utrdilo za delo 
na deželi, kjer je že danes ogromna ve-
čina njenih pristašev. Vs} trezni možje 
zapuščajo radičevsko fiiijalko in hočejo 
iskreno sodelovati z napredno fronto. 
Radičevstvo v Sloveniji, ki je likvidira-
lo bivšo SKS, je danes v razsuiu, in ta-
ko je prav. Vsaka stvar ob svojem času. 
ko pa ie enkrat pokvarjena, mora iti 
med staro šaro. Bilo bi umestno, da bi 
tisti radičevski kandidati po deželi, ki 
so se dali prisiliti na liste za oblastne 
volitve. dali nemudoma javno ostavke, 
da se beganje volilcev neha in da se 
preči izguba naprednih glasov, ki je le 
klerikalcem v korist. 

Pribicevic o diktaturi 

Hesposofenih ljudi 
Beograd, 4. januarja r. Današnje »Vre-

me« priobčuje daljšo izjavo s. Svetozaria 
Prifaičeviča o rešitvi zadnje krize in o po-
ložaju vlade. D. Pribičevic stoji na s 
šču, da bi bi!? vlada morala takoj po glaso-
vanju v radikalskem klubu podat; ostavko, 
na pa čakati, ali bodo oni radikalski poslan-
ci, ki so proti njej glasovali v klubu in ji 
izrekli nezaupnico, javno glasovali zanjo v 
Narodni skupščini. No, vlada je odgcdila se-
je Narodne skupščine do končanih volitev v 
oblastne skupščine. To je neprikrita dikta-

ra, ali vsaj aajbiažje rečeno: nulfficiranje 
Narodne skupščine. In kar je najslabše, to 

diktatura nesposobnih ljudi, ki nimajo 
med narodom tiikake zaplembe. Ti naši dik-
tatorji so diktatorski patroni, ki jih je šele 
Pašič iz ničesa napravil za nekaj. Mi smo 
včasih v Avstriji proslavljali parlamentari-
zem Srbije, sedaj pa doživljamo v naši dr-
žavi, da je stanje takšno, kakršno je bilo 
v Avstriji. 

Glede akcije radikalskiii nezadovoiiaežev 
je g. Pribičevic izjavil, da bo izzvala sim-
patičen odmev v javnosti, ako bo skupina, 
ki je vladi izrazila nezaupanje, ostala do-
sledna, in ako se bo pokazalo, da se bori 
a načela, ne pa za porrieljc. Glede bosan-

skih radikalov, ki so glasovali za vlado, 
pravi g. Pribičevic, da se je pokojni Fašič 
mnogo pritoževal nad bosanskimi radikal-
skimi poslanci ter se strašno razočaral ko 
so ga izdali Kar se tiče vstopa klerikalcev 
v vlado, smatra Pribičevic, da bi to bilo še 
najbolj autipatično. Situacija bi se samo še 
poslabšala, kajti v vlado bi prišel še en pie-
meiiski separatizem, ki je vrhu tega tudi 
verski separatizem. 

Radičevska iažnjiva gonja radi 
«Slavenske banke» in zločin-
ska agitacija proti regulativnim 

hranilnicam 
Poročajo nam: Ni nobenega dvoma, da 

so radičevci iz Zagreba dobili ukaz izpod-
jedali ugled slovenskega gospodarstva, naj-
brž da ga upropastijo in spravijo v roke 
zagrebških mogočniakov. Slavonska banka 

zagrebško dete in jc le škc-da da so se 
slovenski gospodarski kregi z njo združili 
Izguba jc t j in kdor je kriv, bo pač odgo-
varjal. Mešanje politike v to zadevo pa je 
e v Ј>ошос pravim krivcem. Mesto, da bi 

reševali gospodarsko nesrečo, uganjajo ra-
dičevci in klerikalci demagogijo češ, da ;c 
SDS za to skriva« ker ie baje leta 1923. 
dobila 125.000 Din od upravnega odbora 
Slavenske banke z-a kulturne svrhe iz do-
bička za 1922. (Op. uredn.: Kar je pa žal' 
tudi neresnično, ker je bil dotični znesek 
tudi vrnjen, ko je Linderbanka prevzela 
zavod in zahtevala denar nazaj, da ne bi 
zgleoala »politična«.) Skoda le, da ni dobila 

več, ko je bilo še dovolj dobička, ki so ga 
potem zapravili drugi. 

Se mnogo bolj pa se obsoja gonja, ki jo 
e začela bivša SKS proti hranilnicam. Ra-

dičevci se tu branijo, da hočejo denar iz 
hranilnic spravili v svoje — zadruge. Kaj 
r.e, n. pr. v mariborsko radičevsko »Pano-
nijo«? Klerikalci se zlobno smejejo, ljud-
stvo pa je zbegano in drži denar v skrinji. 
Se nikdar nismo vi de'ti takih gospodarskih 
šarlatanov kakor so ti »zadružni« strokov-
njaki. Veseli nas pa. da hujskanje radičev-
cev v širših krogih nima pravih uspehov. 
Hudobija je preveč vidna ш prevdarttost 
zmajuje. Vkiiub temu mora biti te dni 
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vsakdo na straži, da zaloti iz Zagreba pla-
čane agitatorje in jih izroči roki pravice 
v kolikor ni možna takoj kazen na licu 
mesia. 

Volilni shodi SDS 
Na Treh kraljev dan, 6. t. to. priredi 

srečka organizacija za srez Brežice ob 8. do-
poldne volilni shod pri gosp. Drugoviču v 
Dobovi: 

ob 11. dopoldne pri gosp. Zorčiču v Ka-
pelah; 

ob 13. uri (3. popoldne) pa pri Fr. Peč-
uiku na Bizeljskein. 

Poročajo kandidati za oblastne volitve. 
Volilci, dana Vam je prilika, da pošijete 

v oblastno skupščino može, ki bodo odkrito-
srčno in pošteno zastopali Vaše težnje in in-
terese. Zato Vas vabimo, da se shodoy pol-
noštevilno udeležite. 

Srezka organirarija SDS т Brežicah. 
• 

V ptujskem okraju ie volilno gibanje v 
polnem teku. V nedeljo 2. t. m. so imeli kan-
didat Mikša ter dr. Fermevc in Vajda se-
stanke v Sv. Barbari v Halozah, v Stojncih, 
v Spuhli in Zavrču. V nedeljo 9. t. m. ob 10. 
dopoldne bo veliko okrajno zborovanje v 
Narodnem domu v Ptuju. Na zborovanju po-
roča narodni poslanec gosp. dr. Pivko o po-
litičnem položaju ter te predstavijo kandi-
dati gg. Petovar, Mikša, Blažek in drugi. — 
V nedeljo, Ifi. t. m. bo ob 8-30 dopoldne vo-
lilni shod pri SkorSiču, ob 2. popoldne pa 
pri Horvatu v Središču. Na obeh shodih po-
rečajo kandidati Petovar, Blažek, Mikša in 
drugi. _ Izven tega se bo tekom prihodnjih 
dni vršila cela vrsta vaških sestankov po 
vsem srezu. 

Politične beležke 
«Če mora SLS umreti, naj umre 

pošteno!» 
Ko je bil dr. šusteršač predsednik SLS, 

so je neprestano trkal po prsih: «Mi sami 
in samo mil». Vedno in povsod je po v dara 
j al vsemogočnost in uezlomljivost «vesolj* 
ne SLS«. Dr. Korošec in drugi dr. šuster. 
šičevi epigoni so s svojo politično uespo» 
sobnostjo spravili SLS tako daleč, da da« 
nes že sami govore o njeni — smrti. Svoj 
»veliki govor» na Vrhniki jc glasom po« 
ročila v ctSlovencu» končal v nedeljo dr. 
Korošec takole: «Ce mora (SLS) umreti, 
r.aj umre pošteno.» Tako resignirano gcw 
vori pred svojo smrtjo le največji grešnik, 
zato ni čudno, če dela to na usta svojega 
predsednika tudi SLS. Travilncje bi seveda 
bilo. da bi dr. Korašec dejal: «Umreti mo« 
ra (SLS) po svoji lastni krivdi in zaslugi, 
ker je bila neiskrena in od voditeljev za» 
vožena>. Kako gorostasen jc korak od Šu» 
steršičevega «Mi sami in samo mi!» do Ko= 
roščevega smrtnega krika! Ob njem lahko 
izmerimo daljavo od takrat do danes, a tu. 
di pot — do jutru 

Kaj je dr. Korošcu izdajstvo? 
Dr. Korošec je sa vrhniškem shodu ozna-

čil Radičevo odpoved republikanstva za iz-
dajstvo Dr Korošec bi potemtakem rajši 
videl, da bi radičevci še nadalje ostali re-
publikanci, da bi Radič še nadalje rovaril 
v inozemstvu proti lastni državi, sani? za-
to, da bi pomagal klerikalcem uresničiti nji-
hove avtonomistlčne zahteve Takrat, ko je 
Radič roma! v London in Moskvo, dr. Ko-
rošec ni govoril o njegovem izdajstvu, iz-
dajstvo jc nastalo šele tedaj, ko se je od-
povedal republikanstvu, za katerega so ga 
skušali dr Krroščevi ljudje včasih celo pre-
licirirati. Naj se sodi o Radičevem Spreobr-
njenju kakorkoli, vsekakor je jasao, da bas 

s tem svojim korakom ni zagrešil izdajstva, 
kakor trdi to dr. Korošec, ki na a način 
dokaj nespretno odkriva miselnost naših 
klerikalcev. Sploh рз se čudimo, da more 
dr. Korošec govoriti o Radičevem izdajstvu, 
ko pa je že pristal brez vsakih posebnih 
pogojev, da sodeluje z radičevskimi izdajal-
ci v vladi. 

Dr. Korošec zamorca pere 
Dr. Korošec je skušal na Vrhniki doka-

zati, da SLS ni klerikalna stranka s trdit-
vijo, da še nikdar ni dobi! od Rima nili po-
velja niti želje, kako пзј vedi stranko, in 
da tudi od škofov v Jugoslaviji ni dobO 
nobenih želj aH zapovedi, kako naj vodi po-
litiko. Dr. Korošec se s to izjavo postavlja 
v nasprotje z bistvom klerikalizma in de-
savuira zlasti svojega poslanskega tov. Kle-
kla, ki je svoječasno v skupščini brez ovin-
kov priznal, da je njegova politika odvisna 
samo od škoia. Dejstvo je. da je dr. Ko-
rošec le s škofovskim privoljenjem posla-
nec, kakor tudi ostali njegovi duhovniški to-
variši v Jugoslovanskem klubu Kar se ti-
če zapovedi iz Rima samega, sicer verja-
memo, da jib dr Korošec, ne dobiva direkt-
no, ker to tudi potrebno ni in ker je dosti 
drugih potov Si.er pa je znano, da je kle-
rikalna stranka bolj papeška kakor papež 
sam, kar se je pokazaio zlasti v sporu radi 
zavoda sv Jerotiima v Rimu kakor tudi ob 
premeščanju in preganjanju slovanske du-
hovščine v Italiji Dr. Korošec tudi pravi, 
da je SLS strasita svobodno organiziraj^ga 
ljudstva O tem »svobodnem« organiziranju 
se bo dalo govoriti šeie tedaj, ko v našem 
političnem življenju ne bo več zlorabe veje 
in verskih sredstev za klerikalno strankar-
sko agitacija Svobodna organizacija slo-
venskega ljudstva v SLS se menda kaže 
tudi v tem, da ÎÛ njeni politični tajniki iz-
ključno le duhovniki z odobretijeni škofa, 
da nimajo pri njenem tisku lajiki absolutno 
nobene odločilne besede, ker ja popolno-
ma odvisen od hierarhije, da je tretjin* po-
slancev SLS duhovnikov, da duhovniki v 
kaki drugi stranki sploh ne smejo kandidi-
rati itd. Ves ustroj klerikalne stranke je de-
jansko v rokah enega samega stanu, ozi-
roma višjih predstavnikov cerkve, pa zato 
o resnično svobodni organizaciji slovenske-
ga ljudstva v SLS ne more biti govora. 
Klerikalni zamoiec bo kljub dr. KoroKeve-
niu pranju še nadalje ostal črn. 

Vestnost «Slovenčevih» 
poročil 

Pri občinskih volitvah v Bjelovaru so ra-
dičevci nazadovali od prejšnjih 1000 glasov 
na 4S0 glasov. Samostojni demokrati, ki so 
bili prej na tretjem mestu, so postali v Bje-
lovaru za radičevci druga najjačja stranka 
ter so dobili 247 glasov. Včerajšnji »Slove-
nec« v svojem poročilu o teh volitvah za-
mofčuče podatke o sam. demokratih, ki jiH 
sploh ne omenja. Dvomimo, da bodo imeli 
klerikalci od te nojevrke politike kake po-
sebne koristi. 

Klerikalni «rompompom» proti 
generalu 

Voliicem na Vrhniki je dr. Korošec pri-
povedoval romane, kako je bila SLS izklju-
čena iz vlade. Trdi, da ona ni hotela radi 
generala, ki je postal minister saobračaja. 
A. g. Korošec je pozabil, da je njegov list 
»Slovenec: na sveti večer na svoji tabli 
objavil celo listo ministrov, ia sicer oveli 
gospodov iz SLS in generala Milosavijevi-
ča. Tedaj so bili klerikalci z generalom še 
zelo zadovoljni, ko pa so videli, da klerikal-
nih gospodov ni v vladi, pa se je začel 
»rompompom« proti geaeraiu. 

Zakaj je klerikalna politika 
tako nesposobna? 

Na to vprašanje je v nedeljo prav dobro 
odgovoril dr. Korošec. V svojem vrhni-
škem govoru je dejal: »Človek uspeva sa-
mo v svobodi in medsebojnem razumeva-
nju. Kakor je to v družini, tako je tudi pri 
narodu. Človek pokaže svoje sposobnosti v 
Svobodi« (Povdaril dr Korošec.) Ker pod 
krivo palico ni svobode, tudi ni uspe vanj a 
in ni razvoja sposobnosti. To smo tudi m: 
vedno trdili in ne čudimo se, da si je dr. 
Korošec zaželel svobode Exemples trahujr. 
Prof. dr. Izidor Cankar — pobratim dr. Ko-
r°šca — in ž njim še drugi misleci, so pri-
šli do istega prepričanja, a so bili dovolj 
dosledni in odločni, da so izvajali konse-
kvence. S samim kopraenjem po svobodi se-
veda dr. Korošec še ni opravičil svoje za-
vožene politike. 

Napeto razmerje med 
Anglijo in Rusijo 

London, 4. januarja, (be.) Kakor p:še 
«W estminster Gazette», je zunanji mini» 
s.te,r Chamberlain doslej odklonil vse kan» 
didate. ki jih je predlagala Rusija kot c». 
slednikc za mesto umrlega veleposlanika 
v Londonu, Krasitia. 

Grozote državljanske vojne 
v Nikaragui 

Mamxg.ua, 4. januarja, d. Kako zagrizc 
na je bila bitka med konservativci in libe. 
ralci, se vidi iz tega, da nihče ni utegnil 
pokopati mrtvecev in odnesti ranjencev. 
Mnogo ranjen cev je obležalo v močvirjih, 
кјет so morali umreti. X a d bojiščem kro» 
fi na tisoče jastrebov, ki imajo bogat plen. 
Govori se, da grozote te državljanske voj. 
r.e daleko presegajo prizore iz svetovne 
vojn« in da nudi bojišče nekaj groznega. 
\ rhovru poveljnik konservativcev je \z\z= 
vil. da bo treba poklicati pod orožje vsa. 
kega moškega med 20. in 50. letom sta* 
rosti. 

Konec kabaretov v Italiji 
Rim, 4. januarja. I Notranje ministrstvo 

je odreculo, da sc imajo po vsej Italiji za. 
tvoriti vsi kabareti in sličua zabavišča v 
mteresu javnega miru in morale. 

Goriški nadškof pri papežu 
4. januarja, o. Dopoldne je papež 

»prejel v zasebni avdijenci goriškega nad. 
ikofa dr. Scdeji. 



O a n e s v e l i k a p r e m i -

îsî»a пз|кга8пе|беда 
ruskega velefi lma 

Peirograd! Petrograd! 
ročnik Orlov P e t r o g r a d ! P e t r o g r a d ! 

Danes »el ika prem< e o : 
ob 4 , pol S pol 8 in 9 uici. 

Prodaja vstopnic od 10,— U. in od 2. dalje. 

KINO «LJUBLJANSKI DVOR» 

Zagrebška črna afera 
Direktor zagrebške železniške direkcije od-

puščen iz službe rad ! premogovne afere. — 

Kaznovani uradniki. — Odpust iz službe in 
upokojitve. 

Včeraj je Državni svet v Beogradu pro-

glasil razsodbo v znani premogovni aferi 

zagrebške železniške direkcije Kakor zna-

no. se je pri zagrebški železniški direkciji 

nabavljajo več premoga, kakor ga je bilo 

treba. Premog pa ni bi' najboljše kvalitete, 

vsled česar se je vnel S požarom ie bila 

oškodovana država za približno 22 milijo-

nov dinarjev Kot odgovorni za to ogromno 

škodo so b',i obtoženi direktor Dimitrije 

Jovanovič, načelnika Gjorgje Lazič in Emi-

lijan Cvetkovič, inženierja Ivan Vajda in 

Slavko •Nimič, uradniki Anton Brkič, Miloš 

Severovič in Dragomir Radoševič ter šef 

kurilnice Dragutin Hoppe. ki so bili vsi su-

spendirani 

Razprava pred državnim svetom je tra-

jala več dni Obtoženci so odločno zanikali 

vsako krivdo. 

Zanimanje za razsodbo državnega sveta 

je bilo v vsej javnosti ogromno, ker so 

bili zapleteni v afero najvišji funkcijonarji 

zagrebške direkcije. Razsodba je bila pre-

čitana včerai opoldne. Državni svet je pri-

šel do prepričanja, da so obtoženci krivi 

radi neracijonalnega izvrševanja svoje služ-

be, vsled česar se je premog pokvaril. 

Glavna krivca pa sta direktor Dimitrije Jo-

vanovič in načelnik strojnega oddelka Emil 

Cvetkovič. in sicer Jovanovič radi tega, 

ker ni ukrenil vse potrebne korake, da se 

stvar popravi, Cvetkovič pa, ker ni kon-

troliral uporabo premoga in je šel s tem na 

roko dobaviteljem. Lazič in Gjorgjevič sta 

bila spoznana krivim, ker se nista brigala, 

da se postavka cen premogu zniža in ker 

sta malomarno vršila svolo dolžnost. Vaj-

da pa. ker kot premogovni referent ni ukre-

nil vse potrebno, da se premog ne bi na-

kupičeval in ker se ni brigal za sklenitev 

pogodbe. Vrh tega je 1. 1926 sklenil po-

godbo z onimi, o katerih ga je zagrebška 

direkcija obvestila, da pri njih ne sme na-

ročiti premoga. Nimič, Severovič in Brkič 

so bili istotak-} spoznani krivim, Radoševič 

pa še prav posebno, ker je dopuščal, da se 

je prevzemal slab premog. 

Državni svet je zato obsodil direktorja 

Dimitrije Jovanoviča, Emilijana Cvetkoviča, 

Ivana Vajdo, Slavka Nimiča in Kazimirja 

Radoševiča z odpustitvijo iz službe: Gjor-

gje Lazič, Kosta Gjorgjevič, Ante Brkič, Mi-

loš Severovič in Dragutin Hoppe pa so bili 

penzijonirani Ker pa je bil Gjorgje Lazič 

že tako poprej penzijoniran, mu bo za tri 

leta odtegnjeno mesečno po 20 odstotkov 

prejemkov, Happeju pa po 20 odstotkov 

mesečno skozi eno leto. Vrh tega vsem ob-

sojencem ne bodo vrnjeni do sedaj pridr-

žani prejemki. 

Dijaške ce cepice 
Maribor, 4. januarja 

Pred prazniki so začele prve koketirati 

po mariborskih ulicah. Mariborčani so jih 

začudeno gledali in spraševali, odkod na-

enkrat ti brhki kadeti in končno še kadetke. 

Božiček je prinesel nov narastek ln kmalu 

so Mariborčani vedeli, da so v Beogradu 

uniformiral; naše dijake in dijakinje. 

Po počitnicah jih je bilo že vse mesto 

polno. Včerai popoldne so kar oblegali klo-

bučarne. da se čim prej znebijo s težko mu-

ko doma pribojevanih dinarjev za čepice. 

Tekom dni pa je nastal pri profesorjih te-

žak problem- Kako naj jih odslej nadebud-

na mladina pozdravlja, da ostane nedotak-

njena avtoritete? Ampak to pot je šlo brez 

odredbe in naredbe: dekleta in fantje, vsi 

so salutirali, samo včasih se kdo zmoti ki 

privzdigne čepico Ko bi hoteli še na klobu-

ke prenesti ta praktičen pozdrav! Saj je 

prav tako ali še bolj estetičen, higijeničen 

pa brez dvoma pesebno pozimi, a tudi ob 

drugih letnih časih, posebno vetrovnih in 

deževnih In pa ekonomičen! Narodni go-

spodarji bi naj tu energično povedali svojo 

sodbo Koliko narodnega premoženja bi la-

hko prištedili mi možje, če bi ne bilo tre-

ba na dan pirstokrat mahati s klobukom 

po zraku Glejte študente, posebno deklice, 

s kolike ljubkostjo se komaj dotaknejo z 

drobnimi rokami čepice, lepo pogledajo in 

že je odpravljen pozdrav, mnogo naravnej-

ši in pa — cenejši 

Mladina je ttvej prav vesela te novota-

rije, vsaj začasno Malo neprijetna bo mor-

da jeseni, ko Do moral ta aH oni priti v 

mesto z isto številko na čelu, ki bo vsem 

znancem in pa znankam 10 mesecev dan na 

dan klepetala »repete« in razkrivala sra-

moto lenobe ali pa sadove prevel.ke lju-

bezni za ple^, žogo sankanje in drsališče. 

Tudi na teh zapeljivih in nevarnih stezicah 

migljajo modre in rdeče obrobljene čepice 

srebrnih in zlatik številk od I do VIII. 

Zaenkrat pa še ne mislimo tako daleč v 

bodočnost in zato pozdravljene nove čepi-

ce, ki pokrivate zdrava, mlada, rdeča lica 

in nagajive očke s kodrčki! 

Kriza 
ljubljanskega gledališča 

Obžalujem, da nisem beležil vseh prebi-

tih kriz in Kalvarij našega gledališča, ka-

tere sem preživljal od početka do današ-

njih dni. Vse te krize pa so vedno vrgle 

senco na nedolžne igralce Saj so igralci 

bili in so vedno Karyatide. ki so držale 

zrušeno stavbo pokonci 

Sedaj preti igralcem in vsem, ki jih ve-

žejo ideali s tem stanom, polom in odpust 

iz njihovega delokroga Kdo se bo zopet 

zavzel zanje? Javnost, država ali občina? 

Ne da se tajiti, da je nastalo med našim 

občinstvom živo vprašanje, kdo je temu 

kriv, da bo toliko in toliko igralcev redu-

ciranih, ter odkod izvira vedno ponavlja-

joča se kriza. Različne kontrole iz Beogra-

da in disciplinarne preiskave še do danes 

niso dovedle do nobenega zaključka, kaj 

šele do rešitve gledaliških kriz Zato si mi-

sli vsakdo da pade torej odgovornost na 

upravo Ta pa ima zopet toliko izgovornih 

argumentov in kaže vedno na Beograd, na 

ministrstvo prosvete. Prosvetni minister se 

izgovarja zopet na finančnega, češ da mu 

kratkomalo postriže peroti. da se ne more 

nikdar povzpeti do zaželjenega cilja. Na-

loga finančnega ministra je lahka Če mu 

ne gredo računi v redu: Kaj je lažjega, ne-

go da z rdečim svinčnikom kratkomalo čr-

ta vse najpotrebnejše postavke gledališke-

ga budžeta Kaj mu mari pri tem koga za-

dene v srce Naša Talija je itak pastorek 

pri budžetu, navajena že na vse nesreče 

sveta. Kaj torej, ako se ji da še ena več. 

Naše gledališče, poleg univerze nedvom-

no eden najvarnejših kulturnih zavodov, se 

nahaja vsekakor zopet v resni krizi Mor-

da pa vendar novi imandmanj prosvetnega 

ministra vsaj ublaže to prekarno gledališko 

razmerje, če ne popolnoma, pa vsaj de-

loma. Danilo. 

0 ije razvoju 
in 

(Predavanje ZKD s preko 150 slikami) 

Amerika iti tudi evropske države posve-

čajo že od nekdaj veliko pažnjo pravilnemu 

razvoju kosti, zglobov in hrbtenice. Vsaka 

država ima večje število ortopedičnih kli-

nik, bolnic in sličnih zavodov, ki se pečajo 

specijalno z zdravljenjem raznih priroje-

nih in pridobljenih hib našega telesa ln to 

prav posebno pri šolski mladini. 

Izjemo tvorijo v tem le slovanske drža-

ve, v katerih je število takih ustanov zelo 

pičlo, dasiravno dosega število raznih za-

krivljeni hrbten'ce in udov približno 40 do 

50 odstotkov, kar je naravnost horendno 

število To je dalo pnvod, da se je vršil v 

septembru 1926 v Pragi vseslovanski ki-

rurgični ortopedski kongres, katerega so 

se udeležili tudi zastopniki ostalih prijatelj-

skih držav, repreze-nanti ministrstva za na-

rodno zdravje in socijalno politiko ter tudi 

delegati šolskih in telovadnih korporacij 

Med drugimi znanstvenimi zaključki se je 

izrekla tudi želja da naj posamezni dele-

gati slovanskih držav propagirajo ustanav-

ljanje sličnih ortopedskih bolnic v lastnih 

državah in deželah 

Krivdo, da se širša javnost zelo malo za-

nima za to stroko, je iskati v razlogu, da je 

občinstvo vse premalo informirano o raz-

voju in o socijalnem pomenu kirurgične or-

topedi je 

Koi jugoslovenski delegat se je udeležil 

tega kongresa primarij ortopedskega od-

delka državne bolnice v Ljubljani g dr. Mi-

nar V četrtek dne 6. t m bo imenovani 

gospod predaval v okrilju ZKD v kinu Ma-

tica ob 10.30 uri o temi: Razvoj kirurgije 

kosti in ortopedije. 

Ker izkazuje naša slovenska domovina 

precejšnje število razvojno in fizično po-

kvarjene dece, kot posledico socija'ne be-

de, oziroma zamujenega zdravljenja, je 

nujno potrebno, da se vsakdo udeleži tega 

zanimivega in poučnega predavanja osobi-

to, ker bo spremljano s, preko 150 zanimi-

vimi skioptičnimi slikami Naj nikdo ne iz-

ostane, osobito pa naj se udeleže predava-

nja starši, učitelistvo, Sokolstvo, naši šport-

niki "in dšjaštvo. Vstopnice se dobe v 

predprodaji pri blagajni kina Matice. 

Iz mariborskega okrajnega 
zastopa 

Okrajni zastop mariborski se ie na svo-

ji zadnji seji. katere "se je udeležilo poleg 

gerenta A. Lipovška 10 članov sosveta, ba-

vil predvsem s proračunom za leto 1927. 

Med drugim je sklenil, da prevzame v svo-

jo oskrbo kot okrajni cesti, sedanji občin-

ski cesti od državne ceste do cerkve v 

Framu ter od Lovrenčičevega križa do cer-

kve v Kamnici in zgradi novo okraino ce-

sto od Lorberjeve hiše na Malečniku ob 

Dravi pod cerkvijo sv. Petra do Celestrine 

in odtod čez Ženik in Ložarre do okrajne 

ceste, ki teče po Pesniški dolini. Stroški za 

napravo te ceste, za katero se prizadete 

občine potegujejo že 30 let, bodo znašali 

približno 1.500.000 Din. Ker okrajni zastop 

teh stroškov ne more kriti v enem letu, se 

bo dele razdelilo na več let in leta 1927 po 

mogočnosti napravil najbolj težaven del ce-

ste od Lorberjeve hiše do Celestrine mimo 

cerkve sv. Petra. Dalje je okrajni zastop 

sklenil, da prispeva v ietu 1927 Din 100.000 

za popravo občinske ceste od Bresternice 

proti Sv. Križu, ako prevzamejo prizadete 

občine Bresternica, Jelovec in Sv. Križ eno 

tretjino narastlih stroškov. 

Pri seji so se grajale slabe lastnosti no-

vega traktorja, ki je prevelik, se na mno-

gih cestah niti obrniti ne da, in tudi druga-

če slabo ustreza svojim namenom. 

Proračun za leto 1927 izkazuje 5,513.496 

Din 39 par potrebščin, to je za 1,595.030 Din 

65 par več kakor leta 1926, iastnik dohod-

kov pa 2,319.667.14 Din. Od primanjklja-

ja Din 3,193.829.25 se bo delež Din 600.000 

kril z zaostankom doklad iz preteklih let, 

ostanek 2,593.829.25 Din pa je treba kriti z 

dokladami na neposredne davke, ki so pod-

vrženi avtonomnim dokladam. Predpis dav-

kov v okraju za leto 1926 znaša 1,742.052.67 

Din. Da se krije primankljaj, bo okrajni za-

stop leta 1927 pobiral od najmarine 90 od-

stotkov, od ostalih neposrednih davkov, 

podvrženim avtonomnim dokladam, pa 230 

odstotkov doklade Okrajne doklade se bo-

do torej napram letu 1926 povišale pri naj-

marini od 60 na 90 in pri ostalih davkih od 

167 na 230. To povišanje je utemeljeno de-

loma z znižanjem neposrednih davkov. Njih 

predpis v okraju za leto 1925 je znašal Din 

1.789.463.21. leta 1926 pa samo 1 742.052.67 

Din. Višja potrebščina pa je utemeljena v 

prvi vrsti z višjimi izdatki za ceste, pred-

vsem za gradnjo nove okrajne ceste Sv. Pe-

ter-Ločane in s prispevkom za popravo ce-

ste Bresternica-Sv Križ, dalje pa tudi z 

višjimi izdatki za socijalno skrbstvo. 

Med izdatk' za socijalno skrbstvo so za 

leto 1927 določeni med drugim kot novi iz-

datki: prispevek za povečanje infekcijske-

ga oddelka splošne bolnice v Mariboru Din 

30.000. prispevek za bednosttf sklad mari-

borske oblasti Din 25.000, prispevek Pod-

mladku Rdečega križa Din 5.000, prispevek 

mladinskemu svetu v Mariboru Din 5.000, 

prispevek Protituberkulozn; ligi v Mariboru 

Din 2.500 Med raznimi izdatki najdemo pri-

spevek Tujsko-prometni zvezi za maribor-

sko oblast Din 5.000 m za strokovno iz-

obrazbo županov D n 5.000 Dr P. Pipuš je 

sicer pri seji opetovano povdarjal potrebo, 

da se avtonomne, torej tudi okrajne dokla-

de znižajo in zminjša neznosno davčno bre-

me. Splošno pa je prepričanje, da se mora-

jo ceste, ki so med voino skoraj popolno-

ma propadle, temeljito popraviti, da pa do 

sedaj v tem oziru še m bilo mogoče storiti 

vsega, kar ie potrebno Ravno tako nikdo 

ne dvomi c tem. da ie treba napraviti nekaj 

novih okrajnih cest, ki bodo vezale cestno 

omrežje Pesniške doline s cestnim omrež-

jem Dravske doline. Za vzdrževanje cest ie 

v proračunu postavljen znesek 1,353.111 Din 

70 par. K temu prideta še zneska N;n 525..000 

za gradnjo nove ceste Sv. Peter-Ložane in 

za preuredbo občinske ceste Bresternica-

Jelovec-Sv' Križ Din 100.000. Proračun iz-

kazuje torej samo za cestne potrebščine 

Din 1 982.111.70. Ako odštejemo prehodne po 

stavke, katerih izkazuje proračun Din 

2.209.952, ostane čiste potrebščine za leto 

1927 Din 3,303.544.39. Od tega odpadeta bli-

zu dve tretjini na potrebščine za ceste. Ker 

se pa tukaj ni dalo pri najboljši volji nič 

prikrajšati, je okrajni zastop sprejel pred-

lagani proračun in vsled tega odklonil tudi 

pritožbo elektrarne na Fali in tvornice za 

dušik v Rušah, ki sta ugovarjali proti pre-

visokim okrajnim dokladam. 

Iz proračuna je še posneti, da vzdržuje 

okrajni zastop brez novih cest, katere na-

merava prevzeti leta 1927, že 30.092 m okr. 

cest prvega razreda, to je nekdanjih de-

želnih cest in 109.912 m okrajnih cest dru-

gega razreda, torej v celem 140 km cest. 

Ker je po prevratu država prevzela premo-

ženje nekdanjih dežel in njihove dohodke, 

bi morala prevzeti tudi njihove dolžnosti 

K tem dolžnostim spada v smislu sklepov 

deželnega zbora štajerskega od 29 oktobra 

1908, 18. oktobra 1913 in od 13. junija 1916 

tudi dolžnost prispevati 60 odstotkov k 

vzdrževanju cest. Tej svoji dolžnosti pa 

naša država nasproti okrajnemu zastopu 

mariborskemu do sedaj nikdar ni zadostila 

Njen dolg iz tega naslova znaša za prora-

čunska leta 1922-1927 Din 1.509.837.20 in 

za proračunsko leto 1927—1928 Din 700.114 

Din 80 par, skupaj Din 2,209.952, to je zgo-

raj omenjena predhodna postavka, katero 

mora okrajni zastop, ker se svoji terjatvi 

ne more odreči, postavljati med prejemke, 

na drugi strani pa, ker ni pričakovati, da 

bo država že 1. 1927 zadostila svoji dolž-

nosti, zopet med izdatke. 

Kaj in koliko se popuši 
v naši državi 

Posledice gospodarske krize v naši dr-

žavi se ne čutijo samo v trgovini in dru-

gih gospodarskih panogah, temveč nam nu-

dijo tudi interesantno sliko o uporabi toba-

ka, kakor nam kaže to statistika državne-

ga monopola. Leto 1923 ie bilo začetek go-

spodarske krize v naši državi in ie zato 

jako zanimivo opazovati, kako od tedaj na-

prej pada prodaja dragih cigaret, kakor »Ja-

dran«, »Šumadija« in »Kosovo«, dočim od 

tedaj nagle narašča prodaja cenejših ciga-

ret, posebno »Vardar«, »Zeta« in »Sava«. 

»Jadrana» se je pokadilo leta 1923 ravno 

7.699.500. To znatno število je v naslednjih 

letih konstantno padalo tako. da je doseglo 

1. 1925 skupno 4,717 712 komadov. Računa 

pa se, da bo konsum te cigarete še nadalje 

padal in da bo padec dosegel letos 2,300.000. 

Podobno je tudi s prodajo cigaret »Kosovo« 

in »Šumadija« 

Popolnoma drugačna in sicer obratna je 

slika glede prodaje cigaret »Vardar«, »Ze-

ta« in »Sava« Cigaret »Vardar« se ie po-

pušilo 1. 1923 nekaj na 295 milijonov ko-

madov, leta 1925 pa je uporaba narastla že 

za 440 mi'ijonov in dosegla 735 milijonov 

komadov Največji skok izkazuje »ljudska« 

cigareta »Zeta«. L. 1923 so jih popušili 711 

milijonov, leta 1925 že 1.226 milijonov; isto 

je s prodajo cigaret »Sava« Od 590 mili 

jonov 1. 1923 ie narastel konsum do leta 

1925 na 773 milijonov. 

Iz tega je rarvidno, da je postala cigare-

ta »Zeta« najboli zahtevana pri nas. Mnogi. 
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HE "CENEJE 
Jos. Rojina, Ljubl jana, Aleksandrova 3. 

ki so 1. 1923 še pušili »šumadijo« in »Ko-

sovo«, so sedaj zadovoljni ako se jim pod 

nosom pokadi »Vardar« ali pa zasmrdi ka-

ka »Zeta« ali »Sava« Časi se pač izpremi-

njajo in svoje je storila tudi gospodarska 

kriza. 

Skaljena sreča... 
Ljubljana, 4. januarja 

VIalf se le ustavil, on pa je skočil urno 

iz vagona, vesel, da je bil slednjič po dol-

gem potovanju doma v Ljubljani 

V Ljubljani ni bilo kruha za njega in mo-

ral si ga je iskati v Karlovcu, kjer ga je 

res tudi dobil Odtlej je živel v tujem me-

stu, njegova ženka z malo hčerko pa v sta-

rem stanovanju v poljanskem predmestju. 

On je rad prihajal često na obisk k svoji 

rodbinici, saj je oboževal obe: ženo in hčer-

kico. 

Ona je bila postavna, lepa ter zapeljiva 

in on je b'l še nnad. Ker je bil tako daleč 

od nje, se je bal za njo in še bolj hrepe-

nel po njej. Včasih, kadar je prišel domov, 

mu je ona padla okrog vratu in znala biti 

ž njim tako ljubka, da se je hčerkica sko-

ro pritoževala, da pride tako pozno do oče-

tovega poljuba Pozneje m posebno v zad-

njih časih je često opažal, da postaja ona 

napram njemu hladnejša. Njeni poljubi niso 

bili nič več tako prisrčni, kar vse ie metalo 

v njegovo dušo temno senco Primerilo se 

je nato celo, da je hčerka omenila nekega 

dobrega strica . . . 

V njegovo srce se je naseli! črv ljubo-

sumnosti in imel ni več pravega miru in 

ne veselja do dela. Pisal je, da za prazni-

ke ne pride domov in res ni prišel Šele 

v ponedeljek zvečer ga je pripeljal vlak. 

In sedaj je h.tel prati domu, da reši ugan-

ko. Planil je v stanovanje kakor veter, gro-

zeč, da postane vihar. Tam pri mizi je se-

dela njegova lepa mlada žena in se nasla-

njala na' tujega moškega. Otroček, sprav-

ljen nekje v kotu. je priskočil vesel, zakri-

lil z rokami in zajokal: »Tata . . .!« 

Varani soprog se je razkoračil in zavpil 

kakor ranjena žival. V njegovi roki se je 

posvetil samokres. Pričelo se je vpitje in 

kričanje, direndaj v sobi, da so prihiteli 

skupaj vsi ljudje iz hiše. Prišlo bi kmalu 

do krvave tragedije, da niso še pravočasno 

priskočili ljudje in poklicali stražnika, ki 

je preprečil večjo nesrečo. 

Na policiji ie žena zanikala vsako krivdo 

in pripovedovala, da je bil to zgolj nedol-

žen in slučajen obisk. Pa kdo danes verule 

še v slučajne in nedoižne obiske . . . 

Tudi on ne veruje ženini izpovedi in ve, 

da je uničena njegova sreča. 

Kulturni pregled 
GledaHSk* r$»r&«»r*narji 

LIuhliansKa drama 
Sreda, 5.: «Slaba vest» E. 
Četrtek, 6.: ob 15.: «Peterčkove poslednje 

sanj£». LjuisKa predstava pri znižanih 
cenah. Izv. Ob 20.: «Skopuh». Ljudska 
predstava pri znižanih cenah. Izv. 

Ljubl janska opera. 
Sreda, 5.: «Cosi fan tutte» D. 
Četrtek, 6.: «Ples v maskah». Premiera Izv. 
Petek, 7.: Plesni večer Mete Vidmarje ve. 

Izv. Začetek ob 20. 

Mariborsko gledališče. 

Sreda, 5.: Zaprto. 
Ce tek, 6.: ob 15.: «Trnjulčica». Ob 20.: 

«Lepa !" na». Gostovanje ge. Poličeve. 
Ktîtxmi. 

I i gledališke pisarne. Danes se poje ta 
abonma D aracijozna Mozartova komična 
opera tCosi fan tutte», ki je imela pri dose-
danjih predstavah izreden uspeh. Glavne 
partije pojo ge. Lovšetova, Poličeva, Thaler-
jeva ter gg. Banovec, Betetto in Mitrovié. Di-
rigent gosp. M. Polič Jutri se poje izven 
abonmaja prvič popularna Verdijeva opera 
«Ples v maskah» Dirigent gosp. N. Štritof. 
režiser gosp. Zd. Knittl. Glavne partije po-

jejo ge. Lovšetova, Potučkova in Žaludova, 
ter gg Holodkov. Kovač, Kumpel in Zupan. 

Praznik Sv Treh kraljev v drami. Po-
poldne ob 3. božična povest «Peterčkove po-
slednje sanje», zvečer ob 8. velezabavna ko-
medija <Skopuh: z gosp. Rogozom v naslov-
in ulogi. Opozajsmo na izredno znižane cene, 
ki veljajo za obe predstavi. Sedeži od 20 do 
7 Din, stojišča po 2 in 4 Din. 

Uprava Narodnega gledališča v Ljubljani 
vljudno prosi p. n. abonente, da vplačajo 
svoj V. rok najkasneje do 10. t. m. 

Gostovanje ge. Poličeve v mariborski 
«Lepi Heleni». V četrtek, na /praznik dne 
6. t. m. zvečer nastopi v Mariboru zopet ga. 
Štefka Poličeva v naelovni ulogi operete 
«Lepa Helena». Priporoča se nakup vstopnic 
v predprodaji. 

Sv. Trije kralji v mariborskem gledališču 
Na dan Treh kraljev bosta v mariborskem 
gledališču dve predstavi. Popoldne ob 3. se 
ponovi otroška igra z godbo in petjem «Tr-
njulčica», zvečer ob 8. pa Offenbachova 
«Lepa Helena». 

Plesni večer Mete Vidmarjeve v operi. 
Predprodaja vstopnic za plesni večer Mete 
Vidmarjeve, ki se bo vršij 7. t. m. v operi, 
se prične danes. 

«Boris Godunov» z basistom Križajem v 
naslovni ulogi je na sporedu zagrebške ope-
re v petek, dne 7. januarja. 

Brahms. Reger, Beethoven, Chopin in 
Skrjabin so na sporedu klavirskega koncerta 
pianistke Karmele Kosovelove ki nastopi 
prvič v Ljubljani dne 10. januarja v Filhar-
monični dvorani. Umetnica je doslej koncer-
tirala v tujini, v Italiji in Nemčiji, kjer prav-
kar dovršuje svoje klavirske študije. Kon-
certni spored je že po sestavi raznolik in pe-
ster ter obsega klasično, romantično in mo-
derno klavirsko glasbo. Občinstvu se pripo-
roča pravočasen nakup vstopnic v predpro-
daji (Matična knjigarna na Kongresnem tr-
gu), ker je zanimanje za prireditev vse-
stransko. 

Skored pevskega koncerta Ljubljanske 
župe JPS na dan Sv. Treh kraljev, obsega 
sledeče točke: 1.) P. H. Sattner: Na plani-
ne; A. Foerster: V tihi noči. Moška zbora. 
Poje Šentjakobski zbor iz Ljubljane, pevo-
vodja gosp. prof A. Grôbming. 2.) J . Ocvirk: 
Vso noč sem čakala V. Vodopivec: Ves dan 
pri oknu. Mešana zbora. Poje pevsko dru-
štvo «Zora» iz Jezice. Pevovodja g. Anton 
Grmek. 3.) P. Hug. Sattner: K polnočnici. 
P. Jereb: Šentjanževo. Mešana zbora. Poje 
pevsko društvo «Lipa» iz Litije. Pevovodja 
gosp. Jereb. 4.) E. Adamič: Trije robci. Fr. 
Gerbič: Nabral sem si šopek. Moška zbora, 
poje pevsko društvo «Krakovo - Trnovo» 
iz Ljubljane. Pevovodja gosp. R. Miglič. 5.1 
J. Ocvirk: Moja pomlad. E. Adamič: Kaj ti 
je. Mojca? Mešana zbora. Poie «Glasbeno 
društvo, iz Kočevja. Pevovodja gosp. M. 
Trost. 6.) J Pavčič: Dekle, poglej rne prov. 
E. Adamič: Ciganska pcsmehulja Mešana 
zbora. Poje pevsko društvo «Ljubljanski 

Zvon» iz Ljubljane. Pevovodja gosp. Zorko 
Prelovec 7.) A. Foerster: Umrl je mož. 
Pojo združeni moški zbori. (Pevovodja žup-
ni pevovodja gosp. Zorko Prelovec. 8.) E. 
Adamič: Solnce se je skrilo. Emil 
Adamič: Lansko veselje. Mešana zbora. 
Poje pevsko društvo «Zvon» iz Trbovelj Pe-
vovodja gosp. O. Moli. 9.) O. Dev: Strašno 
grmi. O. Dev: Šocej moj sel Mešana zbora. 
Poje pevski zbor «Slovenskega bralnega dru-
štva» iz Tržiča. Pevovodja gosp. Albin La-
jovic. 10.) J . Suk: Skupni grob. A. Dvofak: 
Prstan. Ženska zbora s klavirjem. J. Ocvirk: 
Jabuka. E. Adamič: Neizkušena. Mešana zbo-
ra. Poje pevsko društvo «Slavec» iz Ljublja-
ne. Pevovodja gosp. Jos. Brnobič. 11.) St 
Mokranjac: XIV. rukovet (iz Bosne), E. Ada 
mič: Kresovale tri devojke. Mešana zbora. 
Poje pevski zbor «Glasbene Matice» iz Ljub-
ljane. Pevovodja gosp. ravnatelj Matej Hu-
bad. Vstopnice po 30, 25, 20, 15, 12, 10 in 
8 Din, stojišča po 7 in 5 Din. so v predpro-
daji v Matični knjigarni na Kongresnem 
trgu. 

Narodno gledališče v Beogradu ima ta 
teden na repertoarju opere: Mignon, Ma-
non, Demon in drame ter' komedije: Ukro-
čena trmoglavka, Najdenec, Nežnost, Pot 
okolu sveta. Narodni poslanec. Zona Zamfi-
rova, Osma žena, Vzoren soprog. 

Violinska virtnozinja ga. Zeželj • Majer-
jeva iz Splita je koncertirala prošle dni v 
Beogradu. Na sporedu je imela Bacha, Mo 
zarta, Schuberta, Paganinija in Tartinija 
Umetnico je spremljal na klavirju dirigent 
Matačič. 

Pred sodnik? 
Pek Peter iz Šiške ie novembra popivaj 

v gostilni gospe Cile. Ker je fant pil vso noč, 
je bil že tako v rožicah, da je mački na za-
pečku napival. Pa je prikolovratil v gostilno 
pijani čevljar Šilo in jel Petra zbadati radi 
njegove punice. šila se je pridušal, da je ž 
njo popival in da je Angelca prav «fejst» 
punca, ki ne mara več takega cunjarja kot 
je Peter. Petru je bilo dovolj; zarjul je ka-
kor zver in se pognal v Šilo. CevljaT je pre-
plašen zastokal, na peči ie zacvilil maček in 
čevljar Šilo je že ležal na tleh. Peter je dvig-
nil pest in jel gladiti čevljarjev hrbet z za-
prtim pipcem Pek Peter bo sedaj 3 dni pe-
kel arestantom kruh, ker je čevljarja pre-
cej obunkal, potem ga pa še vrgel na cesto. 

• 

Ciril je čvrst in vesel fant iz Šiške. Nič 
ni bil slabe volje, ker je moral plačati 25 
dinarjev globe, saj pravi, da ie storil to, kar 
je moral. Bilo je pred par meseci, ko je Ci-
ril krokal. Ko se je vračal domov, ie potr-
kal na okno svoie Katre, ki ga je odprla in 
ž njim kramljala. Tedaj pa je prišel hišni 
gospodar čez dvorišče in dejal Cirilu, da ne 
bo hodil na dvor klicat Katre. Ciril je mol-
čal, a zaspani gospodar Tomaž ga je jel ža-
liti in tudi Katro zmerjati z ničvrednico. Ci-
rilu je zavrela kri, zgrabil je gospodarja, 
ga položil v sneg ter mu dejal, naj mesto 
sneženega možica straži celo noč. Pri tem 
je moža opraskal in gospodar ga je nazna-
nil. Tomaž je našel zadoščenje, a odšla je 
Katra, ki je bila sicer pridna služkinja, češ, 

da njega ne bo služila. 
* 

Zidarjeva Franca iz Šiške se zelo rada 
vozi po svetu z vlakom, a kaj, ko je vožnja 
tako draga! Franca ima pri železnici znan-
ca Matevža, ki ima tam službo, hodi od va-
gona do vagona in jih zapisuje, a kadar se 
naveliča, gre v toplo pisarno, kjer se lepo 
pogreje. Franca se je obrnila na tega znan-
ca in mu potožila, kako bi rada dobila legi-
timacijo. Matevž jo je potolažil in ji rekel, 
naj mu prinese svojo sliko Franca je pri-
nesla sliko in Matevž je urno vzel staro 
legitimacijo neke gospe Pepce v pisarni, ki 
se je glasila na drugo ime; opremil je Fran-
cino sliko z identitetnim listkom in Franca 
je bila rešena. Lani se ie le{>o vozila po 
Jugoslaviji in plačevala samo režijsko vož-
njo. Zdaj sta se pa Francka m Matevž od-
peljala kar za 14 dni. Hudobni šiškarji si 
šepetajo, da sta šla na oddih v zapor. 

Srečao novo leto 
en vesel dan 

more prinesti vsakomur 

le naš dobri „FLORIAN" 

Edina izclelovaipica 

E. Jeras in dru«?, l.iubliana-Moste. 



Domače vesti 
* Kraljevi božični darovi. Povodom pra-

voslavnih božičnih praznikov je kralj Alek-

sander daroval Osrednjemu odboru vojnih 

invalidom v Zemunu in siromašni deci ze-

odboru 10.000, srednješolski Matici 10.000 

Narodnemu gledališču v Beogradu 25.000 

ter siromašni deci 5900 dinarjev. Slepim 

invalidom z Zemuiiu in siromašni de ci že-

lezničarjev pa večjo količino živil in obleke. 

* Spomenik Nikoli Pašidu. Predsednik 

Narodne skupščine g. Marko Trifkovič je 

povabil šeie vseh parlamentarnih strank, 

da pristopijo odboru za postavitev spome-

nika pokojnemu Nikoli Pasiču. 

* Iz diplomatske službe. Dosedanji di-

crrektor političnega oddelka zunanjega mi-

nistrstva, Jevrem Tadič, je odpotoval na 

svoje novo službeno mesto v Budimpešto 

kot opravnšk poslov tamkajšnjega uašega 

.poslaništva. — Za opravnika poslov v Ate-

nah je imenovan Radovan Sumenkovič, do-

sedanji svetnik poslaništva v Varšavi. 

* Za slovensko akademijo znanosti in 

umetnosti, za Narodno galerijo. V novoletni 

števflki »Jutra* smo objavili oklic ha naš 

narod glede ustanovitve Slovenske akade-

mije znanosti in umetnosti. Ker ie bi! oklic 

natiskan, še predno smo bili v posesti pod-

pisov, zato jih danes naknadno objavljamo. 

Podpisali so oklic: dr. Vilko Baltič, veliki 

župan ljubljanske oblasti, dr. Otmar Plrk-

rftajèr, veliki župan mariborske oblasti, dr. 

Anton Jeglič, škoi ljubljanski, dr. Andrej 

Karlin škof Iavantinski, dr. F. K. Lukmàn. 

rektor univerze Ivan Pu celi. kr. minister, 

dr. Anton Korošec, narodni poslanec, dr. 

Gregor Žerjav, narodni poslanec, dr. Vladi-

mir Ravnikar, predsednik m. o. NRš v 

Ljubljani, Anion Mencinger, vladni komisar 

mestne občine ljubljanske, dr. Josip Lesko-

. v ar, župan mariborski, dr. Juro Hrašovec. 

župan ceiiski, dr. Matej Senčar, župan pr-

sti, Lojze Dolinar za Udruženje oblik ir 

umemikov. Anton Jus za Zvezo ku't 

društev v Ljub Liani, -dr. Jakob MohorK 

Prosvetno zvezo v Ljubljani, dr. Marko 

Natiačen za Jugoslovensko orlov, zvezo, 

dr Danilo Marajon za Odvetniško zborni-

co. dr. Vinko Gregorič za Zdravniško zbor-

nico, Aleksander Hudovernik za Notarsko 

zbornico, Milan Šuklje za Inženjersko zbor-

nico, Ivan Jelačin. predsednik Zbornice za 

trgovino obrt in industrijo, Dragutin Hribar 

za Zvezo mdustrijéev, Alojzij Tvkač 

za Društvo bančnih zavodov v Ljubljani, 

inž. Fran Zupančič za Zvezo slovenskih za-

drug in Bogomil Remec za Zadružno zvezo. 

* Francoski vicekonzul v Ljubljani, gosp. 

Paul Joseph F ! a c h, je imenovan za kon-

zula. Gospod konzul vžfva v Ljubljani ve-

lik ugled in si ie pridobil zlasti med naši-

mi kulturnimi in Znanstvenimi krogi mno-

go prijateljev. Čestitajoč mu k imenovanju, 

izražamo obenem željo, da b: ostal še tudi 

naprej v Ljubljani. 
4 Akademija znanosti in umetnosti v 

Ljubljani. Kakor javljajo iz Beograda, bo 

minister prosvete v najkrajšem času pred-

ložil ministrskemu svetu spomenico, k; so 

mu jo izročile razne naše kulturne institu-

cije. Minister bo predlagal, naj vlada že 

letos ustanovi v Ljubljani Akademijo zna-

nosti in umetnosti. 

° Irvenšolsko delo\anje učitelja. V -.Uči-

teljskem tovarišu; piše 30. decembra g. C. 

H.: --li polemike, ki se ;e razvila v članku 

>Brez zamere-?, vidim, da so nekateri proti 

dela i zven šoie, êès, naporno delo v šoli 

zahteva celèga moža, ter pripl^aje neuspehe 

v šoli ižvenšolskemu delu. Moje mnenje o 

tem pa je: I.) Kdor ie delaven izven Šole. 

je delaven tudi v šoli. 2.) Kdor dela v šoli, 

je lahko delaven tudi v društvih. 3.) Kdor 

ne deia v šoli, ta ne dela niti izven šole». 

Podpišemo tudi mi. Za dolžnost izvenšolske 

ga dela ui treba iskat; paragraia. pač pa je 

treba osigurati učitelju pravico, da more 

vršiti svoje deio brez strahu pred prega-

njanjem in je ob sebi umljivo, da je mož. 

ki dela tudi izven šole, za državo in kulturo 

več vreden kot drugi. Seveda, kdor dela 

kulturno delo izven šole, bo ueizbežno po-

kazal ban-o, t j. ali hoče delati kot župni-

kov pomočnik in po predpisih cerkvene ob-

lasti ali pa po svojem prepričanju. Kierika-

Ilzem pač dopušča nevtralnost le, dokler 

to njemu koristi. 

* Iz Gornjega Logatca. Na praznik Treh 

kraljev ob pol 3. uri zvečer gostuje ha na-

šem sokolskem odru napredni akademski 

klub --Jadran« iz Ljubljane s Cankarjevo 

farso »Pohujšanje v dolini šentlorijanski«. 

Ker se nam obeia užitek posebne vrste, 

upamo, da ne bo nikdo manjkal. 

* Nov železniški pravilnik. Dne 1. marca 

stopi v veljavo v vsej državi nov pravilnik 

o izvrševanju prometne službe in o signali-

zacij!. 

* Jugoslavija in nemške reparacije. Kvota, 

ki pripada naši državi v svrho reparacij cd 

strani Nemčije, znaša za dobo od 1. sept. 

1?>5. do 31. decembra 1927. S9.749.4S3 zla-

tih mark iu 43 pfenigov. Ta kvota se bo 

uporabila za plačilo že sklenjenih državnih 

nabav. Razen tega ima nsša država za do-

bo od 1. septembra 1926. do 3Î. avgusta 

1927. dobiti približno 14 milijonov zlatih 

шагк. Privatnim osebam ie nakazanih 20 ^ 

to je 2.S milijona zlatih mark. 

* Prometni minister in kontrola prome-

ta. Prometni minister general Milosavljevič 

je povodom številnih pritožb posla! vsem 

gospodarskim zbornicam obširen razpis s 

prošnjo, da v vsaki nepravilnosti v pro-

metu takoj obvestijo ministra. Ako je mo-

goče, naj se vselej navedejo tudi priče. Mi-

nister obeta, da bo vsak slučaj strogo pre-

iskai. 

* Iz carinske slažbe. Carinik Mladen Pe-

ric ie iz Viroviiice v Slavoniji premeščen 

h glavni carinarnici v Mariboru. 

* Norveški konzulat v Begoradu. Nor-

veška vlada je imenovala zà generalnega 

častnega konzula v Beogradu g. Jurija Ro-

sa. kapetana-invalida m lastnika velikega 

-podjetja Roka v Beogradu. 

* Organizacija okrožnih zdravnikov V 

Sloveniji priredi 9. t. m. ob 15. v hotelo 

Štrukelj svoj redni občni zbor. Dnevni red 

poročilo odbora, volitve, slučajnosti. Gg. 

koiegi naj se zbora polnoštevilno udeleže. 

* Lombardna posojila pri poštni hranilni-

ci se dovoljujejo za dobo treh mesecev, 

vendar se lahko tako posojilo vsake tri me-

sece podaljša (prolongira) : Doslčj sč je mo-

. ralo pri vsakem podaljšanju odplačati 10% 

prejetega posojila. Ker pa je bilo to odpla-

čevanje posojila v obrokih za mnoge po-

sojilojemalce neprik'adno, je generalna di-

rekcija poštne hranilnice dovolila, da se 

smeio do nadaljnega taka posojila podalj-

ševati (prolongirati). ne da bi bilo stranki 

treba odplačati de! pr&jetega posojila. 

* Zdravniške pristojbine za železničarje. 

Generalna direkcija državnih železnic je 

odredila, da znaša pristojbina za pregled 

bolnega železniškega prometnega osobja 20 

dinarjev. Denar gre v korist železniških 

prometnih zdravnikov. 

* Osješki »Jug« zopet dnevnik. Osješki 

samostojno-demokratski tednik iJug« prične 

v kratkem zopet izhajati kot dnevnik. 

* Himen. V Ptaju se je g. J. Klemene 

profesor iz Zagreba, poročil z gospodično 

dr. Marijo Mlakarjevo, z dr a v tiico- pr ip r a v-

nico v Ptuju. 
4 Agiinost zagrebške policije. Zagrebška 

policija je tekom leta 1926. aretirala 10.743 

oseb. Državnemu pravdništvu je bilo radi 

raznih zločinov izročenih 1783 oseb, okraj-

nemu sodišču 1053, komandi mesta zaradi 

dezertacije iz vojaške službe 106, v bolnico 

pa ie bilo oddanih 240 oseb. V zavetišče 

sodnega Stola je bilo izročenih 39 mladolet-

nih, a v poboljševalni«) v Glini 11 nedo-

raslih otrok. Policijsko obsojenih, oziroma 

izpuščenih na svobodo ie bilo 5849 oseb. 

* Za pocenitev sladkorja. Ker so cene 

i sladkorju v zadnjëm času znatno poskočile, 

se po poročilih iz Beograda pripravljajo 

ukrepi, dâ se zniža uvozna carina ln troša-

rina na sladkor 

* Obramba proti poplavam. Po poročilih 

iz Sombora prično že v bližnjih dneh z grad 

njo velikega nasipa od Sonte do Bogojeva 

v dolžiu poldrugega kilometra. Podnožje 

nasipa bo široko 50 metrov, širina krone pa 

6 metrov. Nasip bo branil kompleks zemlji-

šča nad 100.000 katastralnih oralov Grad-

ben! stroški šo proračanjeni na okroglo 10 

milijonov dinarjev. Izgradnjo nasipa je 

prevzela tvrdka Zdravkovič & Komp. 

* Nesreča na zagrebškem glavnem ko-

lodvoru. Na zagrebškem glavnem kolodvo-

ru ie predsnočnrim smrtno ponesreči! ože-

njeni pomožni zavirač Mijo Pirin. ki je bil 

zaposlen pri kopčanju vagonov Nikdo tii 

videl, kako se je nesreča pripetila Ko so 

Pirina pogrešali, so ga šli iskai ter ga na-

šli mrtvega in grozno razmesarjenega pod 

strojem na stranskem tiru Ena noga mu je 

bila odrezana od kolesa, na glavi pa je 

imel težko rano. Ponesrečen: Pirin je bil 

mlajši uslužbenec ter so ga !e zaradi po-

manjkanja personala uporabljali tudi pri 

kopčanju vagonov 

* Zagoneten umor. V Ricmanjih v ptuj-

skem okraju ie bi! te dni izvršen, zagoneten 

umor. Pri posestniku Tomažu Šilaku sô po-

noči luščili bučnice Pri delu ie bilo razen 

gospodarja in 2 njegovih sinôv zaposlenih 

še osem sosedov. Približno ob po! enajstih 

pa je pred hišo počil stre!; zažvenketale so 

šipe in krogla ie zadela hišnega gospodarja 

Tomaža Šilaka tako nesrèëno. da ie kmalu 

ftato umrl. Krogla je šla skozi srce. Zločin-

cu še niso prišli ua sled. 

* Zaradi bolečin si ie izbodel oko. V oseb 

nem v'aku Mostar-Sârajevo sè ie te dni 

pripeti! nenavaden dogodék Seljak Ahmed 

Drežnjak se ie zaradi očesne bolezni pe-

ljal v bohiico v Sarajevo. Na potu so ga 

bolečine tako prevladale, da si je s šivanko 

sam izbodel oko, ki je takoj popolnoma 

izteklo Kakor ie izjavil, so bolečine potem 

tskoi ponehale 

SRAJCf ZA GOSPODE 
bele ceft, rnako ar.giešk tricolin s-a!ne 
srajce spodnje hlače, trikot perilo krasno iz-
biro kravat, nogavic rokavic šalov • n drugih 

modnih predmetov nudi najceneje 

F. in i. GoHčar , 
L j u b l ' a n a S « Jetr«» «-est» ' 9 

* Prva učna knjiga za radiotelegrafljo in 

radioteleionijo v srbohrvaščini, tiskana v 

latinici, od dr. F. Fučhsa. IS. .izdaja v pre-

vodu inieuièrja ministrstva pošte in tele-

grafa Dušana Milosavijeviča v treh delih 

s 270 slikami, izide te dni iz' tiska. Cena 

vsem trem knjigam s poštnino in omotom 

50 Din. Naročilne pfijave iz Slovenije spre-

jema Lavosiav Brus, sekretar direkcije po-

šte in telegrafa Ljubljana. 16 

* Slovensko planinsko društvo naznanja, 

da odpade za to leto napovedani planinski 

ples, ker je Slovensko lovsko društvo skle-

nilo istočasno prirediti svoj lovski ples. 

* Peugeot avtomobili so najstarejša 

znamka ter nudijo največjo varčnost, so-

lidnost in trpežnost. Glavno zastopstvo 

O. Žužek, Ljubljana, Tavčarjeva uMca 11. 
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* Vrednostne papirje predvojne tu- ia 

inozemske vseh vrst kot državna, deželna, 

mestna, železniška posojila, obligacije, pri-

oritete. srečke itd kupuje in plačuje naj-

kulanmeje Yere. komercijalna družba. Ljub 

liana. Kongresni trg 9 (na vogalu Kina Ma-

tice) 1543 

ITO zobna pasta najboljša 
* Zdrave živce in mirno spanje dosežete 

z aživanjem zdrav!!neg3 »Nervosal« čaja 

Izdeluje lekarna Ph Mr Bahovec. Ljublja-

na. «ZVézda» Kongresni trg 12- 1594 

* Najboljše čevfe «Karo» dobite v Mari-

boru. Koroška cesta 19 od 1 oktobra tudi 

Aleksandrova cesta 23. v trgovini St Čer-

nelič 

* Čajanka! Ste že poskusili čajne meša-

nice Čajanka in Globus vanffijin sladkor. 
Poskusite, pôtëm ве kupite več drugih 
znamk. 

Iz Ljubljane 
u— Knez Pavle na potu skozi Ljubljano, 

Včeraj opoldne se je pripeljal v Ljubljano 

s svojim spremstvom iz Beograda knez 

Pavle in nadaljeval takoj vožnjo proti Be-

ljaku, kjer se udeleži velikih lovov, 

u— Revija slovenskih pevskih zborov se 

vrši v četrtek, na praznik, dae 6. t. m. pop. 

ob 3. uri v veliki dvorani hotela Union. Pri 

tei priliki nastopi 10 pevskih zborov, delo-

ma iz Ljubljane, deloma pa tudi iz drugih 

krajev Slovenije. Brez dvoma bo najeiekt-

nejša točka celega koncerta Fôrsterjeva 

kantata »Umrl je mož«, iri jo zapojo zdru-

ženi moški zbori, pod vodstvom Zorka Pre 

lovca. Predprodaja vstopnic v Matični knji-

garni. 

u*— Kriza antične demokracije. V dru-

štvu ^ Soča c predaVa v soboto dne 8. janu-

arja v restavraciji »Ljubljanski dvor« g. 

dr. Stoian Bajič o temi: »Kriza antične de-

mokracije«. Predavatelj nam bo orisal na-

stanek, razvoj in prepad stare demokracije 

pojav, ki ga doživljamo tudi. V naših dneh. 

K' temu jyedâvanju, ki bo zelo živahno in 

ob énêra tudi zabavno Vabimo àe le =-So-

čanei ampak tudi prijatelje našega društva. 

Začetek ob 20.30. Vstop prost. Dobrodošli 

Vsi. 

u— Dobavitelji premoga se opozarjajo na 

razglas o ponovni oferta-ini licitaciji za do-

bavo premoga Okrožnemu uradu za zava-

rovanje delavcev v Ljubljani, ki je bil ob-

javljen v Uradnem Usta štev. 120. z dne 

30 decembra 1926 

u - Udruženje gledaliških igralcev v 

Ljubljani priredi v nedeljo 9. t. m. ob 10. 

dopoldne v opernem gledališča javno zbo-

rovanje z naslovom: »Naše gledališče pred 

katastrofo*. Ker pa organizacija želi. da bi 

se pri vseh svojih tozadevnih ukrepih in 

dejanjih opirala na dobre in jasne nasvete 

in predloge ie sklenila priključiti temu 

zborovanju še iavno anketo, pr; k3teri naj 

bi po možnosti sodelovali vsi naši gledališki 

strokovnjaki, imiv. profesorji, kritiki ozir. 

poročevalci Tozadevna povabila je «Udra-

lenie» že razposlalo. Na glavni dve vpra-

šanji ki smo jih v omenjenih vabilih navedli, 

se Vročijo odgovori do 15. t m. Ti odgovori 

bodo v našem časopisju objavljeni, reso-

lucija pa. ki sè bo sestavila na podlagi od-

govorov, bo po naših delegatih odpfemljena 

na pristojno mesto v Beograd. Udruženje 

gled. igralcev je povabilo vse naše politič-

ne stranke Kot ljudske zastopnice in glasni-

ce narodove volje, k skupili manifestaciji 

za našo kulturo. Vabljena so tudi kar se 

samo po sebi razume tudi naša prosvetna 

društva. 

a— Koncert pianistke Karmele Kosove-

love, gojenke Mojstrske šole na glasbeni 

akademiji v Mcnakovëm se vrši v ponde* 

Ijek. dne 10. januarja v Filhannonični dvo-

rani in obsega skladbe petorice znârnen:£!h 

komponistov. Kot prva točka je r.a progra-

mu Brahmsova »Balada op. lO.c Balada je 

v prvem delu močno razgibana, dramatsko 

učinkovita, v drugem in tretjem delu prei-

de v mirnejšo formo in konča z očiščujoči-

ni' akordi Regèrievi »Intermezzii so polni 

kipeče sile. Nasprotno je Beethovnov *Ron-

do« nežen, enostaven in ljubek Čhopino-va 

^Fantazija« je markatima skkdba beja-

zeljne strasti, ki raje po človeku, Skriàbi-

nova sšonata v štirih stavkih« pa ima П-

rlčso-ekstatičen značaj. Spored je izbran, 

za Ljubljano nov in bo tako izdelan, da bo 

zanima' vse poslušalce. Vstopnice se dobe 

v Matični knjigarni ua Kongresnem trgu. 

Slovensko mariionetno gledališče 

Atena priredi v nedeljo dne 7. januarja prvo 

predstavo v letošnji sezoni. Uprizorila se 

bo lutkova igra ^Božično drevesce na ne-

bu,-, ki je prirejena po znani pripovedki 

F. M Dostojevskega m sè je izvajala prvič 

v marijonetnem gledališča v Zagrebu. V 

nedeljo bosta kakor oblčaiiio dve predstavi 

in sicer popoldanska ob i5. uri. večerna pa 

eb iS. uri v mali dvorani Narodnega doma. 

Predprodaja vstopnic bo v nedeljo dopol-

dne od 10. do 12 istotam. 

1084-a 
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u— Sestanek društva »Treznosti« danes 

odpade. Zato pa naše člane in člane ostalih 

abstinentskib organizacij že danes opozar-

iamo na važnost sestanka prihodnjo sredo. 

Začelo se bo razpravljati o Ljubljanskem 

kongresu jugoslovenkih abstinentov. 

i— Odbornike ljubljanske »Edinostih 

c-pozariamo. da se vrši seja danes zvečer 

ob 8. v društvenem lokala, Gajeva uiica 

2. i. — Predsednik. 

i- Šentjakobska knjižnica v LJubljani, 

Stari trg 11, je izposodila decembra 1926 

V-г 4018 strank 16.227 knjig, celo lansko le-

to skupaj 45.316 strankam 176.74S knjig-

Knjižnica posluje vsak delavnik od 3. po-

poldne do pol s. zvečer (ob sredah tudi 

dopoldne od 10. do 12. ure) ter izposoja 

slovenske, srbohrvatske. češke. ruske, 

nemške, italijanske, francoske, angleške 

esperantske knjige ter modne liste vsako-

mur, kdor se zadostno legitimira. Na raz-

polago tiskani imeniki knjig. ki.jih kupi, da 

si napišeš številke doma. 

и— PoHcijske prijave. Od pcmdeijka na 

torek so bili prijavlieni policiji sledeči slu-

čaji: 2 tatviši, 1 telesna poškodba, 1 pre-

nante romantični doživljaji 

KRHLJEVSKA SVHTBfl 
iz rosnih at'ïtokra s ki h krogov. V glavni vlogi Norman Kerry, Oska Bercgi in 

Gieta N:s$en. 

Prfdst've ob 4., pol 6 . pol in 9. uri. K n o I d e a l . 

Redutd v cvetju 

stopek razgrajanja, 1 prestopek pijanosti, 2 

prestopka pasjega kontumaca, 6 prestopkov 

cestnega policijskega reda, 1 nezgoda na ce 

sti in 1 prestopek hOje po železnici. Arétâ-

ciîe so bile Izvršene 4 ln sicet : i radi ne-

varne grožnje, 1 radi tatvine, 1 radi proti-

državnega govorjenja in 1 radi pijanosti 

n— Nezgoda. Na novega leta dan se je v 

strugarnlci na gorenjskem kolodvoru moč-

no poškodoval ključavničar Andrej Zcr 

stanujoč na Aljaževi cesti 25 v Šiški. Pri 

delu mu ie stoječemu na lestvi nenadoma 

spodrsnilo in padel je 2 m globoko na tla. 

Pri padcu si je močno poškodoval desno 

nogo in dobil tudi notranje poškodbe. Pre-

peljali so ga v bolnico. 

Plesna vaja 
Starešinske org S. J U. Š. Preporoda 

se vrši v s rede 5. t. m. ob 8. un 

v dvorani âréne Narodnega doma. 

u— Zopet tatvina v šoli. V Ljubljani se 

ie letošnjo zimo pojavi! D'edrzen tat. ki se 

u tihotapila med poukom v šolska poslopja 

ter krade dijakom suknje s hodnika Skriv 

nostiii uzmovič ima neverjetno srečo; kajti 

doslej ie nakrade! že uad 10 sukenl ln p!a-

ščev po šolah v mestu in na periferiji. V 

pondeljek se je pojavi! tudi v Vodma'u ter 

odnese! tankaj iz šole Ladis!aVu Švankov 

skemu 250 Din vredno suknjiča 

u— Zahvala. Ženski mestni cdbor -.Ja-

dranske Straže« se zahvaljuje vsem. k: so 

pripomogli dô lepega uspeha otroške pred-

stave dne 1 decembra., ki ie prinesla 3300 

dinarjev čistega dobička. Predvsem gre 

žanvala gdč. Grošljevi, ki se je z vso po-

žrtvovalnostjo posvetila napornemu dela. 

režiserju Skrbinšku, gdč. Petkovi in Svet 

kovi ter df Karllnu in njegovemu orkestru. 

Mladini sami. ki ie izvajala program, pa bo-

di najlepša zahvala krasen aspeh. 

a— Za veliki ples v slovanskih nošah, ki 

ga priredi Ženski mestni odbor »Jadranske 

Straie« dne 19 februarja, vlada že sedaj 

veliko zanimanja. Na odborovo povabilo 

so se že priglasili udeleženci iz črne gore. 

Srbije, Bosne, Dalmacije itd. Odzvali sta se 

tudi češka in ruska kolonija v Ljubljani. 

u _ Priznano najfinejša šunka, čajno ma-

slo i- drago se dobi v delikatesi Jane, se-

daj samo Židovska ulica 1. 17 

u— Vsakovrstna zaklana perutnina vedno 

sveža najceneje v delikatesni trgovin! Ver-

bič. Stritarjeva ulica. 30 

Da se omogočj poset »Redute v cvet-

ju- najširšim plastem športnikov in prija-

teljev športnega pokreta so prireditelji upo-

števali vsesplošno gospodarsko krizo, ter 

odredili, da za posef redute obleka ni pred-

pisana, temveč zadostuje temna večerr.a 

obleka. 1619 

h Maribora 
.Mariborsko uredništvo »Jutraa iina 

odslej med uradnimi urami od S.—Î2. in od 

15.-IS ure tel št. 99. v SlôVcnsk! ulici 

pisarna dr. Reismana, sicer pa tel. 22 v Gre 

gorčičevi ulici, kamôr se lahko interesenti 

Obračajo tudi V večernih urah. Poročila, ki 

nai izidejo v »Jutru« že naslednji dan, se 

sprejemajo do 13. ure ker se odpošljejo s 

popoldanskim brzoviakom po kurirja V nuj-

nih slučajih, popoldanske in večerne novice, 

pa se lahko prijavijo ca tel. št. 22 še v ve-

černih urah do 19.30, eventueino še pozneje 

če je dogodek svež ia v iateresu 51т1е jav-

nostL 

Akademiki ia naša intehseica. Vedno 

pigjsteje slišimo tožiti o n ^ i i .stu h s'i-

kih inteligence z našim dijašivjin, ki <e ce-

sto r=vnc radi tega odiajuie .-jea' ;m sta-

rejše generacije Posledice so sk iive za 

oi'c strani, v razvoju javnega de'a ia na-

stajajo nepotrebna trenja V<t to bi lahko 

izostalo, če bi našli način sta'nega .sebse-

gâ stika in spoznavanja z m i a dm , bodoči-

mi voditelj naroda. To sc aatc ;e zdelo 

umestno povdariti na predvečer akadem-

skega plesa, ki ga prirede mariborski ika-

demlki jutri v sredo, dne 5 r m zvečer 

pod pokroviteljstvom gjspe soproge veli-

kega župana dr. Pirkmaierja v Narodnem 

domti Taki večeri bi mjral! biti časten 

rendez-vnus vse пасИшза a ) zavedne me-

ščanske družbe, zlasti pa je pok'kana in» 

tel genca, da ta dan jo šce akademska mla-

dino ter ii proži svojo pri ja.ejskj roko 

Ples pa ima tudi svojo s •c'ja'nô nalogo, 

ter prejmejo eventualni čist! doblčsk revni 

vsbkošolci. 

Gospodarsko in političfio društvo za 

okraj. Danes, sredo 5. januar-

ja važna seja ob 20. uri V gostilni Friedau. 

Dostop imajo vsi člani. Za odbornike ш za-

upnike seja obvezna! — Odbor. 

Osebne vesti iz industrije. Po prevra-

ta je bila ustanovljena v Mariboru Splošna 

stavbena družba, ki je po svojem progra-

mu in obileži-j obetala razvoj v donosno ve-

emdastriio In na ta načhi pritegnila tudi 

znatno domačega kapitala. Začeli so s stav-

bo mostov v Srbiji, ustanovili t velikimi 

investie!jam! tovarno vijakov na Teme pri 

Mariboru in pričeli t železnimi konstrukci-

jami. s katerimi so bi"! angažirani pri falski 

elektrarni. Vodstvo pa je &i!6 v rokafi ino-

zomcev, inozemski nemški ravnatelji ia in-

ženjerjl so dobivali sijajne plače Obljublje-

nega razvoja pa družba ni izkazala. Stavbo 

mostov so že davno opustili Ln seda; restrln 

girajo tudi druge pošle Družba je opustila 

celo svoje pisarniške prostore na Aleksan-

drovi cesti, kamor se je preseli! nota? dr. 

Sorli. Družbin glavni ravnatelj Inž. Meric 

Naeff se je zopet preselil v inozemstvo, 

inž. Bušer bo še! za njim in tako vidimo, 

da né nazadujemo samo slovenske indu-

strije. 

a— iKorjakovo pogorje«. Mariborska po-

družnica Celjske posojilnice, d. d. Včeraj 

knjigo o naših planinah, ^Kozjakovo pogor-

je« z vsemi podrobnimi informa t i jajni za 

planince, domačine in tujce Knjigo je spi-

sa' znani strokovnjak na tèm polju g. Ba4-

jura. 

a— Bančne izpremambe. V Mariboru ima-

mo zadnja leta neprestane bančne izpre-

membe. Kakor smo že poročali, sè ie prav-

kar preselila v prostore Sla venske banke, 

prvotno Mariborske eskomptne banke, po-

družnica Celjske poojiinice, d d. Včeraj 

pa ie podružnica Ljubiš, kreditne banke 

prevzela poslovanje mariborske podružnice 

Trgovske banke Nekaj uradništ\a bo Kre-

ditna banka prevzela, nekaj pa jih bodo od-

pustili. 

a— Orgelski koncert v pondeljek. dne 3. 

t. Œ. je ime! vsestranski in najlepši uspeh. 

Velika kaziuska dvorana je bila nabito pol-

na. Viada že splošno zanimanje za drugi 

kcmcert. ki bo v četrtek, dne 6. L m. ob 4. 

popoldne in ki vsebuje IzpremenieB spored. 

a— Akademski ples naj bo danes sesta-

nek mariborske družbe, zlasti inteligenčnih 

krogov. Številno udeležbo so obljubili oficir 

skr krogi. Društvo jugoslov. akademikov 

pričakuje v očigled dobrodelnega značaja 

plesa najizdatnejšo podporo javnosti. Čast-

ni damski komite najuglednejših dam sè je 

požrtvovalno potrudil, da poteče prireditev 

čim prijetneje. Akademska mladina se ve-

seli svidenja z .Mariborčani nocoj y Narod-

nem domu. 21 

a - Viržinkarjl se pritožujejo, ca v Ma-

riboru že 14 dni ni dobiti viržink. NTdjub 

vsestranskim energičnim intervencijam pri 

glavni zalogi, viržink od nikoder ni. Nij-

vnetejšl viržinkarji si jih morajo dobavila ti 

z dežele kier so Vsaj v tem pogledu za-

časno bolje upoštevan! kot meščani. Vir-

zinkârjàm želimo, da bi zaleglo vsaj ?o 

iavno opozorilo. 

a— Nalezljive bolezni. Pretečeni teden 

ie bilo v mestu nalezljivih bolezni: legar 9, 

škrlatirka 7; davica S. ošpice 1, šen 1. 

Iz Celja 
e-* Plenarna seja cel»skega občinskega 

sveta. Vest, da aamerava župaj cêljskêgi 

avtonomnega mesta sklicati plenarno séj j 

na petek, dne 7. t. m. se !e porodila icpst 

sama v briatnj glavi celjskega poročevalca 

»Slovenca«. Ali ga je pa kdo tako temeljito 

potegnil, kakor tisti najeti vohun, ki mu ie 

poročal o cckem tajnem sestanku "v Celj-

skem domu, ki ga sploh al bilo, a ie ta 

gospod na to odkritje tako silno ponosen. 

Ugotovitev, da celjska opozicija s Klubo.n 

delovne večine nima пооепејз skupnega 

delovnega programa, je dragocena ia toč-

na predvsem za oni de! opozicije ki je bil 

izvoljen na nemško-klerikalni listi, za ra-

dikalni občinski klub pa od enega časa na-

prej, odkar se je izneveril nscijonalnemu 

in gospodarskemu programu Narodnega blo 

ka- Saj je vsemu celjskemu meščanstvu 

znano, da opozicija v celjskem občinskem 

svetu splob nima in ne zasleduje nobenega 

drugega programa, kakor da bi onemogoči-

la vsako trezno in koristno gospodarsko ter 

narodno-kultumo delo na celjskem mest-

nem magistratu. Sodbo o tem z mirno vest-

jo prepuščamo celjskim volilcem. 

e— Tajništvo srezkega gremija trgovcev 

v Celju posluje od 1. t. m. v lastnih pisar-

niških prostorih v palači Jadransko-podu-

navske banke. 

e— Poverjeništvo Vodnikove družbe v 

Celja naznanja občinstva v Celju n celjski 

okolici, da sprejema člane in ustanovn:.-.e 

še tekem meseca januarja. Kdor nimérûva 

pristopiti k Vodnikovi družbi, se prosi, da 

zaradi večjega pregleda stori to nêrudotna 

Člani b ustanovnik! se sprejemalo vsak dan 

ob navadnih urah v Tujsko-prometni pisar-

ni (poslopje Prve hrv. štedlonfce) v Koler,-

čevi ulici. Število doslej prijavljenih članov 

bo kmalu doseglo že število lanskih člančn. 
Poverjeništvo je sprejelo še večjo zalogo 

knjig za nove člane, ki pa bo kmala p^šla. 

Zînimanje za Vodnikovo draž i » je med 

vsemi sloji i n stanovi izredno veliko. 

Državna krajevna zaščita dece iri mla 

dine v Celju ima svoj rede! občni zbor 10. 

januarja ob 8. zvečer v rcall dvorani Na-

rodnega doma po običajnem sporedu. Prija-

telje uboge mladine vljudno vabi odbor. 

e— Srečno in veselo novo leto je vošči! 

naš novi finančni minister vsem vpekojen-

cem s tem, da ie v svojem eksp&zeiu po-

stavi! zahtevo po redukciji pehzij. Najbolje 

bo pač. da začne pri kronskfh penziiotrlstih, 

fcer se tem Itak ne irplača hoditi po per.ri-

iô. ki je samo za en daa življema. Ti radi-

kali pač znajo stkati svoje ljudi. Pa Vsaj 

ci čuda, ko pa nekateri ljudje tako tišijo v 
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njih »štaice«. Pri njih je pas tako, da dajejo 
svojim priganjačem ostanke od pojedine 
za druge pa se ne zmenijo. E. pa bo že en-
krat konec te radikalne grdobijel 

e^- Nezgoda aa love. Ko so se v nede-
ljo vračali celjski lovci s tovornim avtomo-
bilom iz Drameij v Celje, je oplazila veja 
uekega lovca po obrazu, da ie dobil precej 
težko poškodbo. Malo je manjkalo, da mu 
ni izbilo oči. 

e— Nenaden porod. V neki hote! v Celju 
je prišla mlada deklica ter si najela sobo. 
Ponoči je porodila zdravega dečka. 

e— Plesna prireditev podoficiriev celjske 
garnizije se vrši danes zvečer v veliki 
dvorani Narodnega doma. Prireditev obeta 
biti zelo dobro obiskana. 

e— Kino v Celju. Mestni kino v Celju ima 
sedaj na programu =Dunaj v smehu in jo-
kii«, od 7. do 9. t m. pa zabaven film »Du-
najska srv-a« (družina Schimek). — Kino 
Gaberje predvaja res lep film »Carski sel« 
Mihael Strogov. Danes igra še prvi del, od 
6. do 9. t m pa drugi del. 

e _ Nov bleriKalno-nemško-radikalnl lisi 
je napovedal »Slovenec« za volitve v ob-
lastno skupščino. Izhajal bb v Mariboru, 
ker mu oči vi dno celjski nsmški striček 
vsled slabih izkušenj izza zadnjih celjskih 
občinskih volitev gmotno in moralno prav 
rtič ne zaupa. Listič se bo imenoval »Stra-
ža«, ker bo kot politično glasilo slovenskih 
klerikalcev, radikalov lu Nemcev straži! 
nemško posest in njen gospodarski vplrv v 
naših obmejnih krajih. List bo imel svojo 
redakcijo tudi v Celju. Ta bo služila v prvi 
vrsti za pobijanje narodnega prepričanja ter 
politične zn^čajnosti. Na indeksu bodo vsi 
oni narodni ra napredni nameščenci, trgov-
ci in obrtniki, ki so se desetletja borili za 
slovenski značaj celjskega mèsta in ki so 
osiveli v boiu za gospodarsko neodvmost 
slovenskega prldobitnika proti vsenemškl 
gospodarski ekspanzivnosti. Ako So še kaj 
ostalo od smrdljive gnojnice, ki io že dali 
Casa nabira celjska redakcija »Slovenca«, 
nameravajo ž njo obrizgati še vse one vo-
lilce, ki bodo pri volitvah v oblastno skup-
ščino s ktogljico v roki pokazali vsemn 
nemškemu in klerikalnemu svetu, da je in 
Ostane Celje napredno in slovensko. 

c— Značilna obsodba. K tej notici smo 
prejeli sledeči popravek: Ni fes, da bi bila 
Orjuna v Celju mene pozvala, da se naj 
radi svojega političnega delovanja opravi-
čim. Res pa }e, da se je v moje roke do-
stavilo pismo Orjuiie v Celju, naslovljeno 
na g Albina Marčiča. Res je tudi, da sem 
jaz to pismo vrnil Orjuni v Celju v roke 
predsednika g. Kranjca s pozivom, naj ga 
dostavijo sami adresatu. Tudi sem pisal 
Orjuni, ker sem videl, da se Vmešava Or» 
jfflia, ki velja za nepolitično organizacijo, 
v politiko, da me naj črtajo Iz članskega 
imenika, ker se s takim delovanjem Orjune 
v Celju ne morem strinjati. Ni torej res, da 
bi se bil jaz opravičeval glede svojega dela 
in da je bilo to opravičilo nezadostno in da 
sem bil vsled tega črtan, temveč ie ravno 
nasprotno res, da se Jaz sploh nisem opra-
vičeval, ker nisem imel zato nobenega po-
voda in da sem sam zahteval od Orjune v 
Celju, da me črta iz svojega članskega hr.e-
i^ka. — Dr. Alojz Goričan, odvetnik, Celje. 

I z K r a n j a 

r— Vajeniška preizkušnja zadruge rofco» 
delskih in sorodnih obrtov v Kranju se bo 
vršila dne 18. t. m., občni zbor Z-adruge pa 
dne 13. svečana. 

r— Kranj v luči veseličnih prireditev. V 
preteklem letu je bilo v Kranju 158 pri rev 
ditév, ki so bile podvržene veseličnemu 
davku. V tem številu moramo upoštevati 
tudi preocjšen odstotek kinematografskih 
predstav in prireditev kulturnega značaja, 
fnterèsantno bi bilo izračunati, koliko jè 
bilo izdanega denarja za vstomiice. 

r— Sokolštvu in njemu naklonjeno ob» 
činsfvo. Nocoj ob 20. uri bo v restavracij» 
skih prostorih Narodnega doma redni obč» 
ni zbor K-anjskega Sokola, nato pa v giea 
dališlri dvorani družabni večer. 

r— Veliki gorenjski planinski ples v 
Kranju bo v soboto dne 8. januarja v vseh 
prostorih Narodnega doma v stilu odlično 
uspelega lanskega lovskega plesa. 

r— Otvoritev prometa na državni česti 
v Koktiški dolini. Na novega leta dan je 
bila otvorjena državna cesta v Kokriški 
dolini do 23 km. Še tekom tega tedna bo 
dokončan zadnji most pri kin 24, na kar 
bo imelo Jezersko po večmesečnem odre» 
ran ju od ostalih krajev v naši državi zopet 
odprto pot tudi za vozni promet. Tako so 
bila obsežna popravljalna dela na imeno» 
vani cesti, ki je bila pri zadnjih jesenskih 
poplavah povsem nemogoča za promet, v 
razmeroma kratki dobi štirih tednov izvr« 
šena po privatni akciji kljub raznim ne» 
pričakovanim težkočam. 

Iz Trbovelj 
t— Izredna plenarna seja občinskega ta» 

stopa. Včeraj popoldne se je vršila izredna 
plenarna seja občinskega zastopa z dnev» 
rim redom: poročilo župana, čitanje kra» 
I tevega * ukaza o povišanju Trbovelj v trg 
itï razdelitev podpor. Sejo je otvoril župau 
Siter, ki je na kratko očrtal predzgodovi» 
no. prodno so postale Trbovlje trg Pred 
17 leti je stavil ranjki g. Roš v sporazumu 
7. županom Voduškom predlog, da se ob» 
čina z okolico spremeni v trg. Župan je 
piebral takratno prošnjo na notranje mi» 
riistrstvo in dopise na slovenske poslance. 
Končno je prešel na kraljevi ukaz, katere» 
ga je prečital podžupan g Vodušek in še 
glasi takole: «Na predlog našega ministra 
za notranje zadeve proglašamo vas Trbov» 
Ije v obsegu krajevne občine tega imena 
v ljubljanski oblasti za trg Trbovlje. Oko» 
Jiš trga obsega kraje Trbovlje. Loke, Ret» 
ie Knezdol. Planina, Sv Marko in Sv. Ka» 
tarina.» Zatem je prebral brzojavko, na» 
.rlovliénô na kabinetno pisarno kralja Ala> 
ksartdra s sledečim besedilom: Na slav» 
r,o4tri seji zbrani občinski zastop v Trbov» 
Ijah se klanja Vašemu Veličanstvu, izra» 
žujoč svojo udano zahvalo na povzdigi 
Trbovelj v trg. Vašemu Veličanstvu zago» 
tavlja občinski zastop svojo in vseh obča» 
rov zvestobo do Najvišie kraljeve rodbi» 
ne in obtrublja, da se hočejo občani ižka» 
ra« vredne milosti Vašega Veličanstva*. 
Brzojavka je bila sprèietà soglasno. Ob» 
enem so bile spreiete še dve brzojavki: 
velikemu županu v Ljubljani, kateremu sê 
občinski Zastop zahvaljuje na uspefei in» 
tcrveflciji za povzdigo Trbovelj v trg, ia 

vladnemu svetniku okrajnemu glavarju 
P rakavi za zasluge v isti zadevi. Končne j« 
prešel občinski *astop na razdelitev pod» 
por, ki se bodo razdelile med 500 etato» 
upokojencev to občinskih reveže^. 

t— Pojav ošpic v Hrastniku Na délai» 
ški šoli v Hrastniku eo se pred božičem 
pojavile ošpice, Kèr so bffi takoj édrèj&ii 
vsi potrebni koraki, da s« nalezijiVèrt pfe> 
preči, je število obolelih že pàdlo. 

t— Plemeniti Sin kmetijske podružnicc. 
Kmetijska podružnica V Trbovljah jè dd» 
L'kovala dolgoletne hlapce in dekle tukaj» 
špjih posestnikov z diplomami in denar» 
nJmi nagradami Prejeli so: Marija Lažni!;. 
61 let v službi pri Sebastijanu JagrU, 230 
Din; A polonija Štih, 30 let v službi pri 
Alojziju Cestniku, Ш Din i Alojzija Bè» 
tfinik, 30 lêt pri Joeipu Molki, .250 Din; 
Matevž Mrzel j, 30 let pri Knafliču, 250 
Din, Marija Gros, 21 let pri Gôrjtipu, 300 
Dm; Franc Papež, 1? let pri Senčarjui. 1Ž0 
Din, Jože Božiček, 14 let pri Sulnu, 130 Dfn 
Matija Uranič. 13 let pri Sušniku, 150 Din; 
Martin Kovač. 12 Ièt pri Logarju, 130 Din 
in Marija Grmekaf, 10 let pri Stravsu, 150 
Din. Vsi so bili p*>ieg tega deležni skup» 
nega kosila pri g. Goropevšku. Udeležil m 
ga je tudi ožji Odbor podružnice. Obdar» 
jenci sé tem potoro fiajpriarčneje zahva» 
tj u jejo kmetijski podružnici za njènO pie» 
menito ravnanje. 

Sport 
Razpis smuške takale 

T. K. Skale za klubovo prven-
stvo v letu 1927. 

Tekma zà člane se vrši v nedeljo dne 
9 t m. aa progi Ovšiše » Češojiea » RoVte» 
Njivioa « Lož a Zg. Beenica » Sp. Besnica « 
ZabukôVje » R a kôvic a « Stražišče. Proga je 
dolga 20 km 600 m. ima 47? m vzpona in 
525 m strmeča Start v Ovšišah ob 9.15. 

Istega dne se vrši tekma za članic« in 
naraščaj aa progi Zabukovje » Rakovica » 
Stražišče. Proga 5 km 300 m ima vzpona 
85 m, strmca 133 m. Start v Zabukorjtl ©b 
9.15. 

Prvi v posamezni kategoriji dobi naslov 
kluboVegà prvake za lèto 1927 Râzven te» 
ga dobijo po številu prijav prvi trije, od» 
nosno dva priznanice. Tekmuje se po tèk» 
movalnem pravilniku JZSS Prijave do 9. 
t. m. ob Š. uri Zjutraj. Prijavnina za člane 
in članice po 10 dinarjev» naraščaj ne pla» 
ča prijavninc. 

V slučaju neugodnih snežnih razmer se 
tekma preloži, kà bo pravočasno objav» 
Ijeno v dnevnem časopisju. — Smuški od» 
stk, 

LLAP. Danes ob 20. seja u. a v Emo» 
ni. — Tajnik. 

Spor med Zborom nogometnih sqdnL> 
kov in beograjsko sekcijo. Med Zborom 
nogometnih sodnikov v Zagrebu in beo» 
grajsko sekcijo je izbruhnil spor, vsled če» 
sat je beograjsKa sekcija sklenila sklicati 
izredno skupščino,' ki naj sklepa o nadàlj» 
aih korakih beograjskih sodnikov Spor je 
nastal vsled tega, ker je Zbor v Zagrebu 
razveljavil sodniiske izpite, ki jih je iz» 
vedla beograjska sekcija. 

Nov predsednik Gradjanskega. Za no» 
vega predsednika je bil izvoljen generalni 
ravnatelj družbe Eksploatàcija drva, go» 
spod Vladimir Prerr.ru. 

Savezni smuški tečaj v Kranjski gori 
prične kot objavljeno, jutri, dne 6. t m. 
Udeleženci se zbero dopoldne ob S.30 v 
hotelu Slavec, odkoder odidejo na vežbo. 
Ako bi kak dan Vreme ne dopuščalo sms» 
čanja, se bo vršil teoretični pouk v hotelu 
Slavec. — JZSS. 

Plenarna seja SK Ilirije se vrši danes 
y sredo, dné 5 januarja ob 8. uri zvečer 
V odborov! šobi. 

ŽŠK Hermes priredi V pobotô dnè 8. 
t m. ob 20. uri «Plesno tnaškerado» v ho« 
tèlu Bellevue v Šiški. Vabijé sé vsi pri j a» 
tel ji kluba, 

Novo kolesarsko društvo v Dobrunjah 
Na novega leta dan se je ustanovilo novo 
kolesarsko društvo «Ljubljanica» v Dobra» 
njah. Da bo to novo društvo kneîô obsta* 
nek se je razvidelo takoj, ker se je vpisa» 
10 86 novih članov. V odbor šo bili izvO» 
I j eni: Predsednik Jeriha Dominik, namest» 
rJk Smrekar Pavel, tajnik Jančar Mihael, 
namestnik Mojškere Jožef, blagajnik Ro» 
me Franc, namestnik Močnik Ivan, tednik 
Habič Jakob, namestnik Pogačnik Leopold, 
pregledovalci računov Kofol Ivad. Habič 
Mihael, Smrekar KarčL Prvi ustanovni 
občni zbor je pokazal veliko zanimanje 
občinstva ter se je izvršil ob velikem sta» 
vilu navzočih. Pristopilo je tudi v zvezo 
slovenskih kolesarjèv. 

SK Svoboda, Trbovlje Vabi svoje čla» 
ne In članice na občni zbor, ki se vrši v 
nedeljo t. m. ob 2. popoldne v klubski 
sobi. gostilna Počivavšek. DneVni red: Po» 
ročilo pripravljalnega odbora in volitev 
novega odbora. 

VREMENSKO POROČILO Ш5. 

Poročila, ki jih je prejel Savez, se glase 
od povsod ugodno, ter je nastopil jug v 
vseh zimSkosportnib izhodiščih. Po večini 
je včeraj popoldne deževalo. Дкб sé bo 
vreme Se kaj îzprémenilo. da bi bili na 
praznik mogoči teleti, bodo tà poročila na 
razpolago danes ves dan pri fvrdki Goreč. 

arstvo 
Važne določbe novega 

finančnega zakona 
Beograd, 4. januarja, r. Predlog financ» 

nega zakona za leto 1927/28 je zete obsežen 
in obsega razne odredbe» ki so važne tudi 
ga širšo javnost 

Člen 6. pravi: «Noben državni davek 
ali dajatev v kakršnikoli obliki se ne sme 
predpisati ali pobirati od prebivalstva, ako 
ni za to izrecnega pooblastila v tem zakonu 
ali državnem proračunu. 

Rùvnotâko ne smejo samoupravna te» 
lesa (župnije, okraji, srezi mestni senati in 
občine) ustanavljati, predpisovati ali pobi» 
rati doklad. taks, trošarin ali kaj sličnega, 
ako Za to nimajo zakonskega pooblastila. 
Vsako uvedbo novih in zvišanje starih z 
zakonom predvidenih davščin mora pred» 
hodno Ocêïiiti in odobriti minister financ. 

Nase gospodarske kroge bo zanimalo 
vprašanje občinskih doklad. Člen 73. pravi: 
Občinske doklade preko 300% od svôte 
letnega neposrednega davka odobrava ža 
Srbijô in Ôriio goro neposredno minister 
finaàc, za ostale kràje pa preko svojega 
delegàtà, ôdnosno oblastnega direktorja. — 
Proračuni fnestnih občin, kojih izdatki pre» 
segajo svote 3 milijonov dinarjev, mora 
dobriti finančni minlsteT brez ozira na vi» 
Smo odstotkov doklad 

Členi 13, 14 in 15 finančnega zakona 
govore o uporabi računskih rezervnih kre» 
ditov v Višini 174 milijonov dinarjev O 
kreditu za izredne izdatke in poverljive 
svrhe govdri člen 23. Tu je predvidena po» 
stavka enega milijona dinarjev (500.000 di» 
narjev v zlatu, ostanek v papirju.) Ta kre« 
dit se bo uporabljal po odredb ali predsedni« 
k i minstrskega sveta. Izplačane svote niso 
podvržene pregledu in odobrenju glavne 
kontrole.» 

Za poverljive svrke in izredne izdatke mi» 
nistrstva Zunanjih del je določenih 56 mili» 
jonov dinarjev 

Finančni zakon vsebuje tudi nefinančne 
odredbe zà poedlna ministrstva. Tako se n. 
pi. pooblašča minister prôsvete, da uvede 
enotni učni program v vseh šolah.» 

Ministrstvo financ sme izdati na pod» 
lâgi proračunskih dohodkov blagajniške ob» 
veznice do 500 milijonov dinarjev s 7 % 
obrestno mero. Ža ureditev državnih obvèz 
iz prejšnjih let sme finančni minister iz» 
dajati 6 % državne bone z dvèletnim izpla» 
èilnim rokom za skupno svoto 150 milijo» 
nov Din. Uprava državnih monopolov bo 
smela najeti posojilo 100 milijonov dinar» 
jèv z lOleino amortizacijo. 

Davčnim obvezancem. fci jim ie poplas 
va 1926. leta uničila vso letino, se ne bo 
predpisovala, ne pobirala dohodarina z vse> 
mi dokladami za leto 1925. in 1926. Carin» 
ska cona je prostor 10 km širine vzdolž 
cele državne meje. V slučaju, da sé ugo» 
tovi na carinarnici tihotapstvo blaga, se 
deli iznos zaplenjenega in prodanega blaga 
po odbitku stroškov na tri delé. Ena tret» 
jina pripade državnim blagajnam, druga 
tretjina fondu zâ pobijanje tihotapstva in 
ostala tretjina kot nagrada osebam, ki so 
odkrilè tihotapstvo. 

Minister prôsvete se pooblašča, da otvo-
ri v Beogradu višjo trgovsko šolo tér višio 
pedagoški' šoin v Zîgrebu in v Beogradu. 
Minister prôsvete srne v sporazumu s fi-
nančnim mrtisirom odobriti uporabo viška 
preko predvidenih dohodkov narodnih gle-
dališč v Beogradu Zagrebu in V Ljubljani 
(!) za izdatke, od katerih zavisi povečanje 
dohodkov. Premest'ifcv učiteljev in učite-
ljic nà podlagi razpisa se smatra kot pre-
mestitev tia prošnjo. Ža selitev v tem slu-
čaju nè pripadajo potni In selitveni stroški 
iz državne blagajne Rodbine svečenikov, 
ki sô poginili od Bolgarov. Avstr«-.Madža-
rov Ш Neničev, bôdo prejemali poleg do-
sedaifiiih prejemkov §e po 500 Din mesečno 
kot narodno pHztfanle ih po 150 Din meseč-
ne doklade za Vsakega mladoletnega otro-
ka pole? drag:niskih doklad. 

Vsa državiia kopališča in ona V državni 
upravi ter držaVua zdravilišča se morajo 
vzdrževati iz lastnih dohodkov Minister 
narodnèga zdravja se pooblašča, da sme v 
soglasju i ministrskim svetom te ustanove 
zadolžiti v notranjosti dfžaVe ali v inozem-
stvu, akft bi take zadolžitve (posojila) kori-
stile nj hovemu napredku. Anultetne pri-
spevke ža te dôlgôVe morajo plačevati ko-
pališča iz lastnih dohodkov. 

Člen 120. odreja, da znašajo bolniške 
takse v državnih bolnicah od 10 na 50 di-
narjev, v umobolnicah od 5 do 15 dinarjev. 
Bo'n'kl 3 nalezljivimi bolezni ne plačujejo 
bolniških stroškov ne glede na njihove pre-
moženjske razmere. Izjemo tvorijo ôsebe, 
ki so zavarovane po zakonu o zavarovanju 
délavcev. 

Minister saobraëajà se pooblašča, da 
odobri nujno potrebne nabavke do 400.000 
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tura od 7 do 10 stopi l ; morje mimô. 

dinarjev brez licitacije. Za odkup palače 
«Ljubljanski Dvor» v Ljubljani, kjer je na-
stanjena direkcija državnih železni;, letne 
anuitete ne smejo presegati sedanje letne 
najemnine, ki Jo plačuje direkcija državnih 
železnic v LiubiianiU) 

Minister poljedelstva se pooblašča, da 
lahko proda zemljišča in zgradbe državne 
žrebčarne na Selu pri Ljubljani Izkupiček 
se bo Vporabil za nakup drugega zemljišča 
in objektov, o katerih bo izjavila strokov-
na komisija, da so ugodnejši 

Državne tvômice svile preidejo iz reso-
ra miu stra trgovine v resor poljedelskega 
ministrstva. 

Vse trgovske akademije, trgovske Sr.le, 
srednje tehnične in strokovne obrtne.šo:e, 
molke in žei»ske obrtne šole, sploh obrtne 
lil obrtno-trgovske šole v eèl! državi pre-
idejo V resor ministrstva trgovine in iiidu-
strijè. 

Na iiradmškr vprašanje se nanašajo 
ràzai členi finančnega zakona, člen 13. 
pravi: Z novimi zakoni se ue morejo ustva-
riti r,cvi uradniški položaji ш mesia in se 
ista ne smejo zasesti dokler se ne določi-
jo krediti Člen 56: Začasiio izplačani pred-
ujmi državnim uradnikom in uslužbencem 
za januar, februar, rnarc iti april 1924 na 
račun prejemkov po uradniškem zakonu iz 
L 1923 se morajo definitivno črtati Člen 
76. odreja aavčne dolžnosti državnih urad-
hikov, oficrjev-, uslužbencev in upokojen-
cev, razun telesnih delavcev. Vsi ti bodo 
plačevali drsedanje davke Državna davčna 
šola v Beogradu kot organ ministrstva fi-
nanc je povišana v državno srednjo Šolo. 
Člen 181 določa, da Imajo državni usluž-
benci meščanskega ireda, ki na dan 1 de-
cembra i925. še niso imeli 10 let službe, 
pravico na osebiio рокојшао šele po 15 
službenih létih, ta kar se jhn prizna po-
kojnina v višini 60%. za vsakega nadaljae-
ga pol leta pa po 1% Polna pokojnina pri-
pada Šele po 35 letih. Člen 1/4 Vpokojitev 
drîavn'b uradnikov glavnih skupin ie mo-
goča samo po predhodnem pristanku mini-
stra tiuanc. 

Verski iu državni prazniki, ob katerih 
državni uradniki ne delajo, so: za pravo-
slavne: Sv Sava (2 dni). Velikanoč (2). 
Binkoštl (2) ta dan slave, za katoličane 
Božič (2). Velikanoč (2). Vsi Sveti, Bn-
košti. Za muslimane: Kurbanjski bajram 
(3), Ramasanski bjjram (3) in Mevlud. za 
Žide: Pasha. Roš a Šana in Jonkipur. De-
lovni čas v pisarnah administrativnih usta-
nov znaša naimaiij 1 ur na dan, v slučaju 
neprekinjenega dela 6Vs ur. Minister se po-
oblašča da sme vsako leto največ za 60 
dni podaljšati delovni čas za 1 do 2 uri 
brez posebne nagrade. 

Najusodepolnejša ie odredba člena 183, 
ki pravi: Eksekutivnim potom iz državne 
Imovine se ne smejo poravnati nobene za-
hteve, če tudi bi ble utemeljene na izvrš-
nih sodnih odlokih ali drugih ugotovitvah. 

Nečuven atentat na jugo-
slovensko vinogradništvo 

(!* strokovnih krogov.) 

Od merodajne strani smo zvedeli, da pri-
pravlja ua&a vlada atentat na našega vino-
gradnika, ki bo, ako ee to res izvede, kata-
strofalen za celo jufôslovënsko. osobito pre-
čansko vinogradništvo. 

6re namreč sa pogodbo s Francijo gleda 
uvoza poljubne množine francoskega vina po 
minimalni carini 5.S0 Din za liter v Jugo-
slavijo. (Op. uredništva: Gôsp. dopisnik je 
zâl v zmoti elede zneska. Znižanje carine na 
vino na SO zlatih dinarjev od 100 kç, to je 
5čO Din, je ponudba vlade RR, izjavljena 
Franciji ïe meseca novembra To ponudbo 
je Francija gladko odklonila, češ, da zahteva 
30 zlaiih dinarjev. Glede ta koncesije je 
delegacija vprašala ža instrukcijo v Beogra-
du. Medtem je vlada odstopila. Zdaj ima pa-
sti odločitev tudi v tem oziru. Glede ponudbe 
&0 zlatih dinarjev nisla minister za kmetij-
stvo in vode gôsp. P u c e 1 j iu minister za 
trgovino in industrijo dr. Krajač, ki daje 
delegaciji instrukcije, nikogar vprašala, ne 
gospodarskih korporacij, ne strokovnjakov, 
ne prbducentov. Stvar se je delala tako tiho, 
da s« je izvedela šele te dni.) Ako upošte-
vamo nizke produkcijske in prodajne cene 
fraucoekega vina, bi stalo naiboljSe burgund-
sko vino, posrtavljeno ua jugoslovensko me-
jo, odnosno preko uje, okrog 9 do 10 Din 
liter. Slabša vina bi prišla seveda šo ceneje. 
Če pomislimo, da razpolaga Francija s let-
nim pridelkom 50,000.000 do 60,000.000 hI, 
si lahko prèdoëimo, kakšna poplava utegue 
uastati s tem vinom po vsej Jugoslaviji 

Da bo s tako pogodbo naše vinogradni-
štvo, ki se sbog velikih davkov, 6labih letin 
in neznosnih stroškov že itak nahaja v težki 
krizi, strašno udarjeno, se razume samo po 
sebi. 

Čuditi se jo le, da se najdej'o poslanci 
in ministri, ki v teb težkih časih priprav-
ljajo take pogubonosne pogodbe. 

Komaj smo ee rašili velikega tozadevnega 
zla z Italijo glede uvoza italijanskega vina, 
že preti druga, morda še večia uevarnost 
vinske pogodbe s Francijo Francija je sicer 
naša odkrita prijateljica, toda tudi to prija-
teljstvo mora imeti svoje gotove in pravič-
ne meje. 

Jugoslavija, osobito Slovenija, Dalmacija, 
Hrvatska iu Banat, pridelajo toliko vina, ko-
likor se ga v sedanjih slabih gospodarskih 
razmerah komaj spravi v denar. Ako se ua-
meravana pogodba definitivno sklene, potem 
so vsi ti kraji za leta ia leta totab-.o uni-
čeni. 

Zato vsi prečanski vinogradniki na plau 
in zgrabite po zaslugi za vrat vse one, ki so, 
odnosno vam hočejo natovoriti tako zlo. 

Tržna оогосПа 
Xovosadska blagovna boria (4. t. m.). 

P š e n i c a : 7б kg, okolica Sonibor, 2 va-
gona 28150. O v e s : baški, do 20. t m., 1 
vagon 160. J e č m e n : baški, 3 vagoni 175. 
T u r š č i c a : baška, 2 vasona 140. M o k a : 
baška, <0s kombinirana. 1 vagon 450; ba-
ška, <5», 2 vagona 350; baška «6», 1 vagon 
Ž8350; baška, «7», 1 vagon 195. Tendenca 
nespremenjena. 

Dunajski goveji sejem (5. t. m.). Dogon 
2961 glâv; od tega 497 iz Jugoslavija Gêné so 
pôpuàile za o—15 gošev pri kg S te to2e. 

Kotirajo za kg žive teže: voli I . 155—l i3 
(izjemno 1Ж» - 2.05), II. 1.20 - 150, П1. 
0.00 _ 1.15, biki 1 150 (1.40), krave 
0.80 — 1.25 (1.55), slaba živina 0.30 — 0.70 
šilinga. 

Dunajska borza га kmetijske produkt« 
(3. t. m.) Iz Budimpešte malo slabša poro-
čila. Dunajsko tržišče je bilo kakor običaj-
no po praznikih brez kupčije. Uradne no-
tice so ostale nespremenjene. Uradno noti-
rajo vključno blagovnoprometni davek bre« 
carine za 100 kg v šilingih: pgenî-e.à; do-
mača 40.75—41.25, madžarska Tisa (79 do 
SO kg) 46 — 47; r ž : 3150 — S4-30; t u r -
š č i c a : 23.25 — 24.25; o v e s : domači 
23.50" — 20. 

= Amortizacija Vojne škode. Ia plana za 
tretjo amortizacijo obveznic Vojne škode po-
vzemamo, da se ima 15. in po potrebi tadi 
21. 1er 24. t. ra. izvršiti çrebanje 28 serij, od-
nosno 28.0Û0 komadov obvežnic Vojne škode 
v znesku 28 milijonov dinarjev. V dnevih 
15. in po potrebi tudi 21. in 28. februarja 
t. 1. se bo izvršilo žrebanje 188 dobitkov y 
skupni vrednosti 3.5 milijoua dinarjèv. Nai-
ven i dobitek je 500.000 Din; potem sta dva 
po'250.000 Din, 5 po 100.000 Din, 10 po 
50.000 Din, 20 po 25.000 Din, 50 po 10.000 
Din, 100 po 5000 Din. Pol<=>g 28.000 koma-
dov obvoznic, ki bodo izžrebane v t m., ee 
bo v Јл-oračunskem letu 1926/27 amortizira-
lo še 11.841 komadov, ki ee po členu 3. za-
kona o izplačanju Vopie škode smatrajo za 
amortizirane, kakor tudi 1S8 komadov, n* 
katere bodo odpadli dobitki pri žrebanju v 
februarju t. 1. Skupno bo torej amortizirano 
40.029 komadov obveznic v vrednosti 40 mi-
lijonov 29.000 Din. Državni dolg po loterijski 
2.5% državni renti za vojno škodo je znašal 
31. decembra 1926 4„242.635.000 Din. 

= Priprave v naši državi ža mednarodno 
gospodarsko konfprenee v ŽeBevL K^k?1 

poročajo iz Beograda, so ee v vseh_ tamošnjih 
gospodarskih korporacijah že začela dela 
okrog zbiranja obsežnega mater jala za med-
narodno gospodarsko konferenco, ki se bo 
otvorila 4. maja t. 1. v Ženevi. Enako bodo 
sodelovale pri zbiranju potrebnega materi-
jala tudi ostale gospodarske zbornice in in-
dustrije v državi. 

= BlagoTni promet med češkoslovaško, 
Jugoslavijo in Italijo. S 1. t. m. je stopila v 
veljavo nova železniška tarifa za prevoz bla-
!?a med Češkoslovaško, Jugoslavijo in Itili-
îo, in sicer za promet z Reko, Trstom, Puljem 
in Rovinjeui Ugodnosti veljajo tudi za pre-
mog. Ugodnosti te tarife, ki je bila svoječa-
sno že v Veljavi, pridejo v poštev le tedaj, 
ako ee odpremi naenkrat najmanj 700 toa 
blaga iu pla?a voznina t» tovomini posamez-
nih vosov. Znižane tarifne postavke veljajo 
samo za direktne pošiljke, ki se odpremiio s 
direktnimi tovornimi listi s postaj v Češko-
slovaški (označenih v pogodbi) do Trsta, ozi-
roma Reke. Znižane postavke veljajo najda-
Ije do 31 avgusta 1927. 

= Nov železniški pravilnik. Iz Beograda 
poročajo, da bo 1. marca t. 1. stopil v veljavo 
v vsej državi nov pravilnik o izvrševanju 
prometne službe in o signalizaciji. 

= Slab uspeh liktorskega posojila v Ita-
liji. Iz Rima poročajo, da so se na raspis 
tako zvanega Iiktorskega posojila V Italiji 
odzvali kljub veliki reklami večinoma le 
mali ljudje z malimi zneski, dočim se imo-
viti sloji niso odzvali v oni meri, kakor so je 
pričakovalo. To se pravi, da je kljub vsemu 
pritisku uspeh neznaten in da je to izraz 
nezaupanja v fašizem. 

Borze 
4. j&naarja. 

LJUBLJANA. (Prve številke povprtSetfs-
nia, druge ponudbe in v oklepajih bnpîij-
ski zaključki.) V r e d n o t e : investicijski 
82 — 85, Vojna škoda 350 — 353, zastavni in 
komunalne Kraniske 20—22, Celjska posojil-
nica J 95 - 198, Ljubljanska kredita-i 
150 — 0, Merkantiina 99 - 100. Prastediona 
890 — 0, Kreditni zavod 170 — 180, Strojne 
0 — 110, Trbovlje 360 — 0, Vevče 120 — 0, 
Stavbna 55 - 65, Sešir 104 — 0. — B 1 a : 
g o: Prodal se je 1 vagon leea. Tendenca za 
trame čvrsta, za deželne pridelke nespreme-
njena. . . . 

ZAGREB. Zasebne vrednote ob mmimal-
uem prometu nespremenjene. Tendenca za 
Vojno škodo je dalje čvrsta. Promptno blago 
se je iskalo po 354, a se po tej ceni ni mo^lo 
dobiti. Za kaso jc bil čvrsl denar po S54-% 
— Devizno tržišče brez posebnih sprememb. 
Tečaji so ostali v glavnem na včerajšnji vi-
šini. Skupni devizni promet je znašal 9.6 
milijona dinarjev. Kotirale eo d e v i s e s 
Dunaj izplačilo 798.5 — 8015. Berlin izpla-
čilo 1349 — 1352, Budimpešta (pemgo) 9935 
do 9965, Italija izplačilo 234.68 — 256.68, 
Londou izplačilo 275.09 - 275.89, New York 
ček 56.379 — 56.779, Pariz izplačilo 223./a 
do 223.75, Praga izplačilo 167.7 — 168.5, 
Švica izplačilo 10945 — 1097.5; v a l u t e : 
dolar 53.9 — 56.1, avstrijski šilingi 8025 de 
805.5; e f e k t i : bančni: Eskomptna 1015 
do 102.5, Hipo 59 — 0, Jugo 975 — 98, Obrt-
ua 49 — 50, Prastediona 890 — 895, Srpska 
134 — 135, Ljubljanska kreditna 150 — 0; 
industrijski: Isis 48 — 50, Slavonija S2—33. 
Trbovlje 3625 — 365, Vevče 120 - 0; dr-
žavni: investicijsko 83 — 83.75. agrarne 47 
do 47.5, Vojna škoda, promptna 354 — 355, 
kasa 3545 — 355, za januar 3565 — 357, za 
februar 323 — 325. 

BEOGRAD. D e v i z e : Amsterdam 2272 
do 2278. Dunaj 797 8 — 800.8, Berlin 1347.39 
do 1350.39. Italija 254.09 — 256.09, London 
274.85 — 275.®, New York 5654 — 56.74, 
Pariz 223.75 — 225.25, Praga 167.65 — 168.45 
Švica 1094.5 — 1097.3. 

CUBIH. Beograd 9.12, Berlin 128.20, New 
York 706.23 — 710.75. Pariz 28.03 — 28.13, 
Milan 23.225, Praga 15.3375, Bukarešta 2.75, 
Sofiia 3.75, D trna j 73.025. 

TRST. D e v i z e : Beograd 39 — 40, Dunaj 
310 — 325, Praga 65.50 — 66.50, Pariz 8750 
do 8850, London 107.25 — 108.25, Ne-w York 
22.10 — 22.35, Curih 425 — 435. Budimpe-
šta 375 — 395. Bukarešta 11 — 12; v a l u -
t e : dinarii 38.75 — 40, dolarji 21.90 do 
22.30. 

DUNAJ. D e v i z e : Beograd 12.49—1253. 
Berlin 168.45 — 168.95. Budimpeëla 123.88 
do 124.26. Bukarešta 3.76 — 3.7S. London 
34.4050 — 34.5050, Milan 31.80 - 31.90, New 
York 706.225 - 710.75, Pariz 28.03 - 28.13, 
Praga 20.97 iu eua osminka do 21XS in ena 
osrninka, Sofija 5.1025 _ 5.1425, Varšava 
7825 — 78.75. Curih 136.79 — 137.29; v a -
l u t e : dinarji 12.46 — 1252, dolarji 705.90 
do 709.90. 

Deviia Beograd ua oetalih borzah: v Pra-
gi 59.35, v Bédlinn 7.407, v Londenu (popol-
dne) 275, v Nerw Yorku (3. L m. po Bœftd) 
1.76 m tri četrtinke. 



Z 1 V 

Sinagoga, v kateri je 

zboroval Kristus 
2e dolga desetletja se trudijo ar-

heologi, da bi odkrili tajne Palestine za 
Kristovega časa. Neštete ekspedicije 
romajo v sveto deželo, vsi močnejši 
narodi so zastopani v raziskovalnih ko-
misijah in delavci in učenjaki tekmujejo 
med seboj, da bi izkopali na dan skriv-
nosti, o katerih molči zgodovina. 

Velike važnosti so v zadnjih časih 
posebno raziskovalna dela v Kapernau-
ma. Že nad tisoč let iščejo učeni kraj, 
kjer je stalo to svetopisemsko mesto. 
Do pred kratkim si ni bil nihče na jas-
nem o njegovi geografski legi. Jezus 
se je zatekel v Kapernaum, ko so ga 
pregnali iz Nazareta. Sedaj so si uče-
njaki vsaj v dveh točkah na jasnem. 
Izsledili so kraj Minjeh, ki leži na za-
padnem bregu Galilejskega jezera. V 
Minjehu je še danes videti razvaline, ki 
se razprostirajo pol milje v dolžino in 
četrt milje v širino. Tu je moral stati 
biblični Kapernaum. V drugem kraju 
Tell-Humu, pa je našel arheolog doktor 
Orfah, predsednik Palestinskega dru-
štva, ostanke poslopja, ki je bilo zgra-
jeno v prvem stoletju po Kristusu v 
rimsko-korintskem slogu. In to poslopje 
so sedaj proglasili za tempelj, v kate-
rem je učil Kristus. Kakor kažejo raz-
valine, je bila zgradba bržkone razde-
jana po potresu. Tempelj je bil sezidan 
iz apnenca, bil je 75 čevljev dolg in 
54 čevljev širok. Od zunaj ga je obda-
jalo masivno zidovje. Na južni strani, 
ki je obrnjena proti jezeru, so bila tri 
vrata za izhod. 

Ostanki zgradbe so v marsičem po-
učni in dragoceni. Stebri se sicer niso 
ohranili, toda glave nekdanjih stebrov, 
ki so se ohranile do danes pričajo, da 
jih ie izvršila umetniška roka. Našli so 
tudi več kamnov z reliefi in starinskimi 
napisi. 

Učenjaki sodijo, da je kamenje osta-
lo tam. kjer je bilo za Kristovega časa 
in sedaj skušajo sinagogo obnoviti. Na 
ta način bo romarjem, ki obiskujejo 
sveto deželo, dana priložnost, da se bo-
do ustavljali tudi v restavriranem hra-
mu. o katerem je verjetno, da je v njem 
učil naš Izveličar. 

vso gorečnostjo. Dvomljivo pa je. 
kakšni bodo rezultati. Reforma člove-
kove zunanjosti namreč še ni istovetna 
z njegovim moralnim prenorodom. 

Papež proti ženski modi 
Sveti Oče v Rimu daje svojim duš-

nim pastirjem širom sveta vzglede, ki 
čestokrat nimajo nobene zveze s cer-
kvenimi opravili. Da je izšel dekret, ki 
prepoveduje vstop dekoltiranim žen-
skam v vatikansko cerkev in v papeže-
vo bližino, je splošno znano. Škofje na-
daljujejo boj proti ženski modi indivi-
dualno v smislu papeževih direktiv. 
Medtem pa se je iazvedelo, da nečaki-
nja sedanjega papeža, markiza Ratti. 
katero je poročil z nekim rimskim ari-
stok^atom sam sveti Oče, prav malo 
upošteva in ceni navodila svojega sve-
tega strica. Na poročnem potovanju v 
Barceloni so namreč videli pobožno 
damo v tako kratkih krilih, da se je svet 
splošno škandaliziral nad njenimi vid-
nimi koleni. 

Sedaj pa čitamo, da je dal papež no-
vo pobudo za preganjanje ženske mode. 
Poslal je kôlnskemu škofu pismo, v ka-
terem obravnava pregrešno in pohuj-
šljivo modo sodobnega damskega sve-
ta. Današnje ženske, pravi papež, so 
popolnoma pohabile na svrho svoje 
ob'eke. Ne ozirajo se na pravilo, da ima 
obleka namen služiti pokrivanju tele-
sa. Zdi se jim marveč potrebno da s 
pomanjkljivimi oblačili ponižujejo sra-
mežljivost. to duhtečo rožo v vrtu 
krščanske nedolžnosti. Ženske, pravi 
oznanilo, naravnost propagirajo surovo-
čutnost, mesto da bi jo ublaževale in 
pobijale. 

V nadaljnih vrstah se papež obrača 
zoper sodobno modo z vso svojo apo-
stolsko avtoriteto in priporoča škofom 
in njihovim namestnikom župnikom in 
kaplanom, naj se z močno roko vržejo 
na izrodke peklenske nemorale, da bo-
do zveličani sami. poleg njih pa tudi 
ovce, katere jim je poklic zaupal v 
varstvo. 

Verjetno je. da se bodo služabniki pa-
peža in cerkve lotili tega dela sedaj z 

Neustrašen plavač 
je Parižan Zwahlen, ki je na sveti dan près 
plaval ledenomrzlo Seino z desnega na levi 
breg in si priboril božični pokal (Coupe 

de Noel). 

Turisti pod plazovi 
O strašni nesreči, ki je doletela sku-

pino planincev pod Arlbergom na Ti-
rolskem, javljajo še nastopne podrob-
nosti: 

Angleški in nemški turisti, ki so iz-
leteli na zasnežene planine, so postali 
žrtev treh lavin, ki so se ob istem ča-
su utrgale v gorah in drvele v dolino. 
Plazovi so drveli v širini 700 m in so 
odnesli vse, kar jim je prišlo na pot. 
Nesreča je hotela, da so bili turisti, ki 
so postali žrtev katastrofe, baš na ne-
kem ključu, ko so pridrveli plazovi in 
jih odnesli s seboj. Kljub napornim po-
skusom, da bi se ponesrečenci rešili in 
ohranili pri življenju, so rešili samo 
dva: Angležinjo miss Mary Woodwar-
dovo in brata nemškega diplomatskega 
uradnika Lehra iz Hamburga. 

Miss Woodwardova je ležala že pol 
ure zatrpana pod snegom. Ko so jo iz-
vlekli na prosto, je še jedva dihala. Le 
še tnalo delj naj bi trajala dela za nje-
no rešitev, pa bi bila poginila pod pla-
zom. ker bi se bila zadušila. Na vpraša-
nja, če se je kaj zavedala ko je bila 
zasuta pod plazom, je dejala, da se ne 
spominja ničesar. Prenesli so jo v bol-
nišnico. 

Drugi turist, ki je v tej strašni ne-
sreči otel življenje, je Berlinčan dok-
tor Herbert Lehr. Njega je plaz zasul 
tako. da mu je molela glava iz snega. 
Poškodovan ni bil, a doživljaj je vpli-

val nanj tako strašno, da je dobil živčni 
šok, od katerega si ne bo zlahka opo-
mogel. Tudi on nima konkretne pred-
stave o poteku katastrofe. Prišel je k 
zavesti šele po nesreči. 

Mrtvi so obležali pod snegom: Mauri-
ce Rackham. Henry Maude, Arhibald 
Allan-Hopper, Miss Cicely Foster — vsi 
rz Londona — ter vladni svetnik Lehr 
iz Berlina. Pod snegom se je zadušil 
tudi gorski vodnik skupine Arnold 
Strolz iz Lecha. Vse te so že izkopali. 
Doslej niso mogli dobiti še dveh: Char-
lesa Stockerja in Hughesa Morgana. 
Oba sta iz Londona. 

Nesreča je napravila globok vtis v 
Avstriji, še večjega pa v Londonu. Vsi 
angleški turisti so namreč bili v an-
gleškem javnem življenju dobro'znane 
osebnosti, večinoma izborni športniki. 
Odšli so iz Londona pred prazniki s 
skupino izletnikov, ki je štela štirideset 
duš. 

Senzacijcnalen roparski 
umor na Dunaju 

Na Silvestrovo je bil izvršen na Du-
naju senzacijonalen roparski umor, ki 
do današnjega dne še ni docela pojas-
njen. Umorjena je bila 72 letna mleka-
rica Marija Lustig, prodajalka mleka, 
kave in sličnih okrepčil v Lichtenstein-
gasse. Zločin se je odigral v tako mi-
sterijoznih okoliščinah, da tvori še da-
nes osrednjo kriminalno točko zanima-
nja dunajskega občinstva. 

Marija Lustig je bila izredno zgovor-
na in pedantno natančna ženska. Mle-
karna, katero je vodila, ni bila njena 
last. Kljub visoki starosti pa je izvrše-
vala svojo službo vzorno in redno. Bi-
la je zelo duhaprisotna, živahna in za 
leta, ki jih je nosila na svojem križu, 
tudi izredno krepka starka. V svojem 
okolišu je bila zelo popularna in pri-
ljubljena. 

Na novega leta dan je šel ob dveh 
zjutraj mimo mlekarne nastavljenec 
zavoda za straženje, ki mu je bilo po-
verjeno nadzorstvo nad Lichtensteino-
vo ulico. V svoje veliko presenečenje 
je opazil, da gori v prodajalni luč. A 
ker je vedel, da odhaja mlekarica iz 
trgovine navadno že ob sedmih, naj-
pozneje pa ob pol devetih zvečer, se 
mu je zdela svetloba v mlekarni sumlji-
va. Požuril je svoje korake in je zadevo 
naznanil revirnemu nadzorniku na po-
liciji. 

Ta je poslal najprej nekoga na dom 
Lustigove. Šele ko je prišel sel nazaj s 
sporočilom, da starke ni bilo domov 
prošlo noč, so šli po ključavničarja. 
Odprl je z vetrihom železna vrata. 
Vstopivšim se je nudil strašen prizor. 
Lustigova je ležala na tleh zmrcvarje-
na in razmesarjena. Na obrazu, čelu in 
vratu je imela globoke rane; bilo je iz-
ven dvoma, da jo je nekdo umoril. 

Na mesto zločina je takoj prispela 

Božič v pola rnih krajih 
Po sliki Weyprechta, raziskovalca polarni h krajev, ki jo je izvršil na ekspediciji 
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\aj večji francoski film letošnje se» « 
z\xie. monumentalno filmsko delo « 

* « 
: 
• rmen 

i ilm posnet po operi in znani nove« 
li pisatelja Prosper Mérimée«a, je 
napravljen na licu mesta v Španiji, 
tvrasni naravni posnetki v Andalu» 
ziji, Kastiliji, Tarifi, Malagi in v 
drugih krajih Španije. — Deset in 
desettisoč sodelujočih, domačinov iz 

Španije. 
V gla\ni vlogi slavna lepotica cigan« 

skega rodu: 

Raque! J fk lk r 
z njenih čarobnih oči žari ljubezen, 
чј svoje žrtve kot opojna pijača 
zvabi v kratko vživanje, dokler jih 

ne izroči smrti. 
Znamenite bikcborbe v SevilL — 
Težki boji tihotapcev v divjih go« 
rah. — Gostilna tihotapcev. — i>o« 
iori in poiročni pohodi tihotapcev, 
štirikrat na smrt obsojen. — Ponoč« 
ni beg pred vislicami. — Ciganska 
kr i . . . — Ples, zabave, razkošje, 

solnce... 

Monumentalno! Napeto! 
Umetniško! Dramatično! 
Oba dela, 12 dejanj, v enem vspo» 

redu! 

Dveurni predstavi ob; 
3 . , 5., 7. in 9. 

Vkljub ogromnim nabavnim stro* 
škom cene nezvišane. — Pri vseh 
predstavah svira pomnoženi orkester. 

Elitni Kino Matica 

Ciklon na oioku Madeiri 
V praznikih je razsajal na otoku Madeiri silen tornado, ki je močno poškodoval 
mesto Funchal. Naša slika kaže glavno promenado v Funchalu po katastrofi. Na 
njej se vidijo ostanki porušenega kioska in razdejana ladja. Škoda je cenjena na 25 

milijonov frankov (56 milijonov Din). 

kriminalna komisija. Imela je zelo težko 
delo. Za storilcem je manjkala vsaka 
sled — celo odtisi prstov so bili nepo-
rabni. Ko je daktiloskopija odpovedala, 
je prišel eden izmed kriminalnih urad-
nikov na misel, da bi bilo dobro pre-
gledati sezname odjemalcev, ki so pri-
hajali k starki po mleko. Vse odjemal-
ce so policijski agenti obiskali na nji-
hovem domu. Med njimi so našli v se-
znamu tudi 28 letno služkinjo Karolino 
Kudischevo, rodom iz Cernovic v Bu-
kovim. Že ko je stopil detektiv v njeno 
sobico, je opazil, da skriva Kudischeva 
roko za predpasnik. Na vprašanje, kaj 
pomeni ta gesta, je nagovorjenka mol-
čala. Agent je nato preiskal žensko in 
našel na rokah služkinje nad dvajset 
globokih prask, v kovčegih in predalih 
stanovanja pa večjo vsoto denarja, s 
krvjo oškropljeno obleko in slično. Vse 
je kazalo, da je policija na dobrem sle-
du. Ko je bila Kudischeva pozvana na 
policijski komisarijat. je šla kakor da 
je nedolžna. Pri zasliševanju je trdo-
vratno tajila, da bi bila izvršilka zloči-
na. Dokazati pa ni mogla alibija in ker 
so najdeni predmeti govorili zoper 
njo, je bila pridržana v zaporu. Policija 
ne dvomi, da ie ona storilka. 

Kudischeva je umorila svojo žrtev z 
vrčkom za pivo. Po umoru je starko 
oropala in izginila v noč. Da bi svoj čin 

Jernej Jereb: 

Živela vojna! 
Sredi avgusta, proti koncu dni, ki 

sem bil nanje obsojen, so mi toliko za-
upali, da so me zapirali samega v ve-
liko šolsko sobo kaznilnice Štiri velika 
okna so spuščala valove svetlobe po 
Klopeh in po stenah, na katerih je vi-
sela poleg drugih tudi slika «Usmiljene-
ga Samaritana». ki je vselej priklenila 
moje oko. 

Na dvorišču so se oglašale kokoši: 
vsak dan opoldne jih je krmila ženska 
ki se je pogovarjala z njimi. Na na-
sprotni strani so bila okna sodišča: po 
hodnikih so z naglimi koraki hodili lju-
dje v črnih togah: vrata so se odpirala 
in zapirala. 

B-skal sem po knjižnici, ki je «tela 
več ko štiri sto zvezkov v italijanskem 
jeziku dvajset nemških in deset slo-
venskih. med temi tri nepopolne zvez-
ke * Slovenskih Goffin» Med italijanski-
mi knjigami jih je bilo sorazmerno mno-
go o Italiji o njeni zgodovini in njenem 
osvobojeniu. Kaznjenci so vpraševali 
po romanih najraje so brali napete do-
godivščine; od Julesa Verna do Salga-
rija. ki je moderen in zanič, ker prerad 
pozabi, da ima njegov junak le še se-
dem strelov, ko se reši na divji otok. 

a jih izstreli dvanajst. 
[ Med temi knjigami sem našel tudi 
' pisateljico Matildo Serao. Pisateljica ni 

slaba, vsaj tako slaba ne. da v danih 
razmerah ne bi mogla postati priznana 
in poleg tega petična 0 nji govore da 
je zaradi dobička premenila sižeje ki 
so jo zanimali, rz uboeih družin in 
smradnih predmestnih ulic se ie pre-
selila v bogate dvorce med plemenite 
gospe in je postala umetniško nezani-
miva. Pač pa je posetila razne dvore; 
te posete so ji zagrenili satirični listi 
s svojimi satirami in glosami na njeno 
debelost, ki je postala v literarnih kro-
gih že pregovor. 

Matilde Serao nikoli nisem bliže po-
znal, ampak le po črticah znana, česar 
mi danes ni žal. Ko sem v jetnišnici za-
gledal njeno knjigo sem ostrmel. Ta-
krat sem jo namreč še molče čislal, ka-
kor vse. česar bliže ne poznam. 

«Živela vojna!» 
Njena knjiga je namreč imela ta na-

slov. Jaz knjige nisem bral. tudi tedaj 
ne. Videl sem. da ji ie založnik posvetil 
vso skrb; lep tisk in lep papir: tudi 
honorar morda ni bil majhen Mogoče 
je. da je bila med vojno knjiga potreb-
na in da vsebuje stvari ki ne škodijo 

- njeni časti in so le izliv njenega narod-
nega čustvovanja. Morda, toda sodim 

jo vendarle, zaradi naslova jo sodim! 
Živela vojna! 
Tisti hip sem pomislil na roman Ber-

te Suttnerjeve: «Doli orožje!» To mi 
je umljivo. To je žensko! Dve nasprot-
nici in vendarle obe ženski! 

Zakaj v tem primeru vendar ne gre 
za vprašanje, ali je vojna tega ali onega 
krivična ali pravična, ali je napadalna, 
ali ie samoobramba, ali je voina za 
osvobojenje ali pa podjarml.ienje. Tu gre 
samo za vojno kot tako. ki jo delajo 
moški, valeč krivdo drug na drugega; 
za to, da ubijajo ir, požigajo, širijo be-
zdravi bolezen, brzda z dejanjem in be-
žo razvalin in uničenja na svoja pleča 
ter ječijo desetletja, da popravijo, kar 
so zagrešili. 

Delo ženske je drugačno, ker je njeno 
čustvovanje drugačno, ali bi vsaj mo-
ralo biti drugačno. Ona zavezuje rane, 
zdravi bolezen brda z dejanjem in be-
sedo razdivjano strast, ki uhaia preko 
robov. Njena misija je mir. poklic moža 
je boj. To sta dva skrajna konca, ki se 
izpopolnjujeta. 

Živela vojna! 
Tu pa vidite žensko ki je sama pla-

nila preko roba in vpije po krvi. po bo-
lezni in požaru. In ta ženska je pisa-
tèljica ki "tolmači čustva svojih sester 
po spolu? 

«Die Weiber werden zu Hyânen!» 
Še en tak primer imamo. Alice Scha-

lekova. ki je hodila kot poročevalka ži-
dovskih listov po soški fronti in ii je 
bilo žal. da ni vsak dan ofenzive. Na-
ključje je hotelo, da je tudi ta ženska 
brez ženske nature debela kakor Matil-
da Serao. Morda ie obe zredila vojna, 
in če je to res. je njen klic po vojni še 
najlažje razumljiv. 

lažje prikrila, je šla na ples, toda ple-
sala je z okrvavljenimi rokavicami, kar 
je med plesalci vzbudilo splošno po-
zornost. Njeno življenje je zelo zamo-
tano. Rodom iz Cernovic, se je 1. 1915., 
za časa ruske invazije v Bukovini, pri-
klatila na Dunaj, služila za deklo pri 
raznih družinah, prodajala telesno lju-
bezen zdravnikom, inženjerjem in tr-
govcem ter slednjič končala svojo bur-
no karijero z roparskim umorom na 
Silvestrov večer starega leta. 

Kraški kamen na grobu 
italijanske kraljice 

. V pondeljek so bili zemeljski ostanki 
italijanske kraljice Margherite položeni 
v novo grobnico v Pantheonu. Nova 
grobnica kraljice je pod grobnico kralja 
Umberta, njenega soproga ter ima vzi-
dan nagrobni kamen iz nabrežinskih 
kamenolomov. Včeraj na dan prve ob-
letnice smrti kraljice Margherite se je 
ob osmih zjutraj vršila v Pantheonu ti-
ha maša zadušnica, ki jo je daroval 
dvorni kaplan. Maši je prisostvoval 
kraljevski par s princezin.iama Ivano in 
Marijo. Kasneje se je istotam vršila slo-
vesna maša zadušnica. katere so se 
udeležili vsi člani vlade. Prisotni so bili 
tudi senator Tittoni s člani predsed-
ništva senata, on. Casertano. ki je vo-
dil deputacijo poslanske zbornice ter 
mnogj drugi vojaški in civilni dostojan-
stveniki. 
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Samomor radi oslrižene 
glave 

Med zapoznele zarjavele deviči-
ce, ki so se šele na koncu priključile 
modnim zahtevam časa. je zašla pred 
par tedni tudi 45 letna Angležinja Miss 
trna Galloway Na pikanje in zbadanie 
okolice, ki jo je opominjala, naj si ven-
dar ostriže lase. da ne bo smešna in 
zaostala po nazorih in dejanjih, je od-
govorila s tem. da je šla k brivcu in 
žrtvovala svoje dolge lase sodobni mo-
di. Ko se je vrnila ostrižena v družbo, 
je bila sprejeta v krogu tovarišic z ne-
popisno radostjo. Toda ta radost ii je 
popolnoma zagrenila življenje, ko je za-
čela razmišljati na samem o svoji žrtvi. 
Lotilo se jo je globoko kesan.ie ki se je 
Stopnjevalo od dneva do dneva ter se 
končno izpremenilo v obup. V tem ob-
upu nad storjenim činom si je Gallowa-
yeva poiskala vrv in se obesila Pra-
vijo pa da bi bila brez duševnih muk 
prebolela svoje dejanje če hi bila ne-
koliko mlajša . . . 



Vprašanje mariborskih 
avtobusov 

Maribor, koncem decembra. 
Poleti je mariborska občina sklemia uve« 

j ti v mestu in z okolico avtomobilski pro» 
met. Naročila je za začetek tri avtobuse. 
Konkurenca dobaviteljev jc bila velika, 
glavna bitka se je bUa med avstrijskimi 
tvrdk&mi in francosko veleiovarno Rc« 
nanlt, ki je končno navzlic vsem intrigam 
(mestni občini sc je celo grozilo, da za 
francoske avtobuse nc bo dobila koncesi-
j e ! ) naročilo dobila. Dobava se je vsled 
štrajka v tovarni (ki zaposluje nad 30.000 
delavcev) in vsled ogromne zaposlenost! 
fodjetja zakasnila, a končno so avtobusi 
drug za drugim le prispeli. 

Istočasno pa se je tudi pričela nova kam 
panja proti francoskim izdelkom. Kmalu 
se je raznašalo (m tudi listi so to zabele« 
žili), da so se novi avtobusi že takoj od 
začetka potrli. Res se je pripetila avto» 
fciisom cela vrsta povsem nerazumljivih ne« 
•{god. Tako je prvi avtobus imel defekt v 
prestavi, očividna posledica neprevidnega 
ravnanja z novo. še manj znano mehaniko 
francoskega izdelka. Tovarna je poslala 
svojega mehaničarja, ki je poškodbo popra 
vil in ostal še nekaj dui v Mariboru, da 
tam instruira mestne šoferje — ki pa niso 
prišli blizu. Drugi in tretji avtobus sta bi» 
!a najprej od posebne komisije in še po» 
vabljenih gostov preizkušena v Ljubljani 
:o okolici. Preizkušnja se je izvrstno ob« 
nesla, ravnotako je potekla vožnja iz Ljub« 
1]»це v Maribor in vožnja Maribor»Dravo» 
«rad s šoferji, k i francoske avtomobile pcw 
znajo, brezhibno. Avtobusa sta bila v re» 
ou izročena mestni občin i Potem se je na 
manjšem vozu zopet pokvarilo malo koles« 
ce med' dinamo in motorjem. Ljubljanski 
strojni strokovnjak, ki je kolesce nado» 
mestil je izjavil, da mu jc poškodba zago» 
r.etna, ker je bilo kolesce iz brezhibnega 
prvovrstnega materijala. 

Od vsega početka sc, kakor rečeno, op a» 
ža proti francoskim vozovom v gotovih 
k rogiii, ki menijo še danes, da pride vse 
dobro iz Avstrije, čudna »verzija, ki 
ko začetniiko pogreško, vsak nedostatek 
mariborskega avtoprometa hoče natevariti 
— francoski f inni in njenemu izdelku, 
raesto organizacijskim, upravnim in stro» 
kovnim odnosno osebnim pomanjkljivo» 
stim. Tako občina še ni dospela, da bi po» 
stevfla dobro urejeno centralno garažo in 
prvi avtobus jc dolgo časa stal kar na dvo» 
rišču plinarne, izložen vsem vremenskim 
nezgodam. Uveljavljalo se je neko neza» 
upanje proti novi marki in kar je pri fran» 
epskem vozu drugače, kakor pri avstrij» 
jkem ali laškem, je bilo mnogim ljudem 
ïc «slabo?. Z novimi vozovi se je že od 
vsega početka vozilo z brzino nad 50 km. 
i vsak avtomobilist ve, da je treba prvih 
500 km voziti s skrajno zmernostjo, malo 
ss je pazilo na posebnosti francoske pre» 
»tave, na težkoče zimskega vremena in vo» 
zovi so bili prepuščeni prometu brez stal» 
nega in veščega nadzorstva. Vse to pa je 
porabila gotova klika, da širi neugodne 
vesti o izdelku francoske firme, ki jc ena 
prvih in največjih v Evropi ter da pri me» 
rodajnih krogih občine in v javnosti pri» 
pravi j a teren — za mnogo dražji nemški 
OLnosno avstrijski fâbrikat, ker bo mest» 
n občina predvidoma Dabavila še celo vr» 
&to novih avtobusov. 

Seveda tvrdka «Renault» lahko z nasme» 
kom gre preko teh intrig. Ona ni dobavila 
svojih avtobusov samo za Maribor, preko 
200.000 njenih avtobusov vozi po celem 
svetu. Ravnokar je raesto Pariz naročilo 
pri tvrdki novih 800 omnibusov, velika 
danska avtodružba zamenjuje nemške Bus» 
sing vozove za Renaultove, mesto Praga 
jih je poleg domačih čeških naročilo. So» 
fija jih ima za mesto in okolico 32. Beo» 
grad j ih za svojo kaldrmo dobi 30. v pro» 
metu j ih ima tudi Novi Sad. In kar morda 
vočigled govoricam, da so «mariborski av» 
tobusi vsi polomljeni», ni najmanj važno: 
ravuoisti mariborski avtobusi vzdržujejo 
pravilen promet na predvidenih progahi 
_ Avtomobili znamke «Renault» kakor tu» 
i ' drugih francoskih znamk s s glede kva» 
Htete seveda ne ustrašijo nobene avstrij» 
A'e ali nemške konkurence. Najboljši do» 
kiz je v tem, da se nj ih število pri nas 
(talno veča, kar ni čudno, saj je Francija 
prva na kontinentu kar se tiče avtomobil» 
eke industrije. Reči se sme: čim slabše 
bodo pri nas ceste, tem več bo po njih tek» 
lo Renaultov in drugih francoskih vozič» 
kov in vsa nemška odn. avstrijska konku» 
renca. ki ee hvali s svojo kvaliteto, a ne 
more preprečiti, da jo tolče francoski iz» 
celek navzlic ogromnim zaščitnim cari» 
nam v njeni lastni domovini, tega ne bo 
preprečila. 

Dopisi 
VlC. Dne 6. t. m. gostujejo aa Viču v So' 

kolskem domu Sentiakobčani z Boussono 

vo tridejansko burko »Kontrolor spalnih 

voz^. Igra, ki ie dosegla na Šentjakobskem 

od-ru izreden uspeli, je polna situadjske ko-

raike ter nudi obilo smeha in zabave. Kdor 

se hoče res dobro zabavati, naj poleti to 

Predstavo. 

STUDENEC-IG. V četrtek, 6. t m. sostu-

le v Sokolskem domu kulturno-prosvetni 

odsek Narodno-strokovne zveze Vič-Glince-

Rožna dolina ob 15. uri z dramo »Golçotac. 

Ker to lepo dramatično delo še ni bilo pred' 
vajano na našem odru. pričakujemo, da si 

Vsakdo čim prej preskrbi vstopnico. 

ZALOG PRI LJUBLJANL Silvestrov ve-

čer »Čitalnice« je v novi dvorani g. Po-

žar j a potekel nad vse pričakovanje izborno. 

Prostorno dvorano in stranske prostore so 

zasedli zavedaj člani do zadnjega kotička, 

mnogi so morali oditi, ker niso dobili pro-

stora. Vidi se, kako priljubljena ie čital-

nica v naših vrstah. Spored pa je tudi nudil 

°bilo zabave. Splošno pohvalo sta žela or-

kester in pevski zbor pod vodstvom učite-

lja Ceruta. Zbor je nastopil sigurno in so 

bile pesmi dobro naštudiraae. Želimo le, da 

bi ostali pevci vztrajni ter nas razveselili 

k večkrat s tako ubranim petjem kot se-

daj. Orkester pa bo treba nanovo urediti 

•N'aâi najboljši igralci so nam podali »Ka-

»etanovo ljubezen« z znano spretnostjo. G 

Sterabergar je nato žel s svojim zaloškim 
Spletom frenetičen aplavz. Pod njegovim 

vodstvom smo vileli o polnoči alegorijo, ki 

nam je predočila dobrote in strahote mi-

nulega leta, nato pa se je prikazalo novo 
l«o. Vse je izborno ugajalo. Nato je prišla 

tudi mladina s plesom na svoj račun. Brez 

najmanjšega incidenta se je izvrstno uspeli 

večer končal. Upamo, da bodo tudi v no-

vem letu vsi odseki tako vztrajno delovali 

kot so započeli sedaj. 

VRHNIKA. Kr. org. SDS želi vsem čla-

nom in prijateljem srečno novo leto, pro-

seč jih, naj vsak stori svojo narodno in 

strankarsko dolžnost ter pridobiva člane in 

somišljenike, da bo tudi pri nas nastop pri 

oblastnih volitvah časten. Na delo, pod ge-

slom: Enakost, svoboda, bratstvo! Odbor. 

GORENJI LOGATEC. Dramska sekcija 

napr. akad. društva »Jadran« gostuje dne 

6. januarja v Sokolskem domu v Gornjem 

Logatcu s Cankarjevo farso »Pohujšanje v 

dolini šentilorijanski«. Gostovala je s to 

farso po vseh večjih krajih Slovenije ln do-

segla povsod velike uspehe. Jadranaši so 

gornjelogaSk' publiki še dobro v spominu 

in upamo, da tudi to pot napolnijo dvoTano 

do zadnjega kotička. 

JESENICE. Jeseniška podružnica Jugo-

slovenske Matice je nabrala v preteklem 

letu 2290 Din članarine (stroški že odšteti). 

»Dinarski dan« pa je vrgel 1051.50 Din. Ob-

enem se je prodalo 50 koledarjev in nekaj 

drugih knjig. L. P. 

BRDO. Malokomu je znana ta mala vasi-

ca nad Vičem. obstoječa iz 13 hiš. Pa ven-

dar se tudi pri nas opaža kulturno delo-

vanje. Pred letom smo ustanovili pevsko 

društvo »Slovan«, kmalu nato pa še tambu-

raški odsek, ki je pod vodstvom pevovodje 

g. Cirila Kumarja dosegel v kratkem času 

prav lepe uspehe. Svoj napredek je poka-

zalo društvo zlasti na Silvestrovo v gostil-

ni S• Margona Prireditve se je udeležilo 

tudi več gospodov iz mesta. Postrežba je 

bila izboraa in se ima društvo »Slovane 

mnogo zahvaliti tudi gostilničarju, da je do-

seglo zaželjeni gmotni uspeh. Tamburaški 

odsek ima sedai nekaj prav lepih komadov 

po zelo uizk' ceni na prodaj. 

SV. MARJETA NA DRAVSKEM POLJU. 

Krajevna organizacija SDS v Sv Marjeti 

na Dravskem poliu je imela dne 2. januarja 

svoj redni mesečni članski sestanek. Govo-

rila sta ob polni-številni navzočnosti somiš-

ljenikov kandidat za oblastno skupščino g. 

Joško Finžgar in s Men daš Ivan Oba sta 

se udeležila politične šole, koje sad se je 

žel na današnjem sestanku. Navzoči so paz-

ljivo sledili Izvajanjem in odobravali po-

ročila predavateljev. 

Sokol 
Sokolsko društvo Ljubljana U. vabi svo-

je člane na redni letni občni zbor, ki bo v 
nedeljo, dno 16. januarja ob 9 dopoldne na 
realki z običajnim dnevnim redom; v slu-
čaju nesklepčnosti bo občni zbor eno uro 
pozneje ob vsaki udeležbi članstva. — Isto-
tam bo v torek, dne 11. t m. ob 8. članski 
sestanek v svrho sestave kandidatne liste 
odbornikov za prihodnjo poslovno dobo. Vsi 
bratje in seetre naj se občnega zbora kakor 
tudi članskega sestanka zanesljivo udeleže 
Navzočnost vsakega posameznega je dolž-
nosti Zdravo 1 

Šah 
Mednarodni Šahovski turnir v Monako» 

vem. Zadnja važnejša šahovska prireditev 
preteklega leta jo bil mednarodni turnir v 
Monakovem. ki je končal 30. decembra. 
Zmagal je poljski prvak Przepiorka, ki je 
že na turnirju v Meranu dosegel krasne 
uspehe in se vnovič afirmiral kot izboren 
kombinator in posebno dober mojster v 
končnicah V Monakovem je porazil med 
drugimi Spielmanna in Siimischa in dosegel 
remis z Bogoljubovom. ki se je moral za» 
dovoljiti z drugo nagrado. Turnir je kon> 
čal s sledečim izidom (dosegljivih 5 točk): 
Przepiorka 4 in pol, Bogoljubov 3 in pol, 
Spielmann 3. Samisch 2 in pol. Gebhard 1, 
Schmitt pol točke. 

Šahovski dom v Haagu. V nedeljo je bil 
v Haagu na Nizozemskem svečano otvor» 
jen Šahovski do"i Nizozemskega šahovske» 
ga saveza, v katerem bo imel svoje prosto» 
re in redne seje tudi Mednarodni šahovski 
savez (Fide) V poslopju bo nameščen tu» 
di najjačji nizozemski šahovski klub «Di» 
scendo discimus». Tudi Jugoslovenski ša» 
hovski savez je bil oficijeino povabljen k 
slovesni otvoritvi. Ker pa ni mogel po» 
slati svojega zastopnika, je poslal v Haag 
brzojavno čestitko. Z otvoritvijo Šahov, 
skega doma v Haagu jc spojenih več ša» 
hovskih prireditev, med drugimi match 
med Aljehinom in nizozemskim prvakom 
Eawejem dne 6 t. m. ter velika simultan» 
ska produkcija Retija dne 11 t m Zgrad. 
bo Šahovskega doma sta omogočila v рт» 
vi vrsti z znatno podporo nizozemska vla» 
da in haaška občina. 

Izjava 
Podpisani izjavljam, da nisem več plač» 

nik za dolgove, k) bi jih napTavila moja 
žtna Franja Žabjak» stanujoča na Poljan» 
ski cesti 60 v Ljubljani. 19 

J A N K O 2AB JAK 
državni mojster pekar. Karlovac. 

ki se vršijo 

23. Januarja 1927 
potrebujete : 

Zakon o oblastni in sreski samo-
upravi. 

Stane s poštnino vred Din 7*—. Na-
roča se v knjigami Tiskovne zadruge 
v Ljubljani, Prešernova ulica štev. 54 

(nasproti glavne pošte). 

Naši onstran šranic 
S o d n a p r a v i c a v I t a l i j i 

Pravica jo v tistih državah, v katerih si 
ena stranka pridobi vso oblast nad drugi» 
mi in j ih hoče izruvati s silo. zelo na sla» 
bem glasu. 

V Italiji jo bil v dobi liberalizma tisk 
popolnoma svoboden in se jc smelo govo» 
riti o vladi, strankah in državi skoraj vse. 
celo kralja ni čuval zakon v tem oziru; 
če se je čutil užaljenega, je moral tožiti 
sam. 

Danes jc drugače. Vsaka beseda, ki pa» 
da na račun fašistov ali na račun njih vod» 
je, je strogo kaznovana. Danes opazujemo, 
ca govore ljudje med seboj o fašizmu in 
Mussoliniju. a sc boje imenovati ti dve 
besedi. 

Vendar pa stopi tu nekaj drugega na 
dan. Italijanska justica postopa v raznih 
slučajih zelo čudno Obsojeni so ljudje, 
ki se ne zavedajo, da so kdaj katero be» 
sedo rekli. Na j navedemo en slučaj. 

Pred nekaj dnevi je bil pred goriškim 
sodiščem Ciril Hojak iz Čepovana. Ova» 
di! ga je znani Suligoj — o ujem smo že 
mnogo poročali in je med našimi poturi» 
cami eden najgrših značajev — da se je 
imenovani izrazil o Mussoliniju, da na» 
pravi nekaj nečednega nanj in da je pri 
tem rabil seveda čisto domač hribovski 
ii-raz, ki ga ni mogoče zapisati. 

Razprava bi se imela vršiti nedavno, a 
je bila na predlog branitelja odložena, ker 
rii bilo prič. Ko se je druga razprava vrši» 
la. je prišlo deset prič. ki so vse pričale 
za Hojaka ugodno, da on namreč zgoraj 
imenovanih besed ni govoril ob času, ki ga 
je Suligoj navedel. 

Vse to nič ni pomagalo. Sodniki niso 
verjeli pričam, verjeli so ovaduhu in laž» 
aiku. ki se je hotel nad Hoiakom kruto 
maščevati, dasi vsa vas trdi. da je Hojak 
nedolžen Maščevanje se ie obneslo Sod» 
nild so namreč obsodili moža na zapor 
enega leta in deset dni. Kaj to pomeni za 
človeka, ki js po nedolžnem obsojen, vc 
lahko vsakdo. 

Takih slučajev bi vedeli povedati še ze» 
Io mnogo, navedli smo enega samega, naj» 
novejšega. 

SMivciici so izročeni na milost in nemi» 
lost raznim obrekljivcem in lažnikom. 
Vsak odpadnik našega naroda, vsak tujec, 
ki goji morda čisto osebno sovraštvo do 
tega ali onega človeka, ga lahko kar na 
lepem pogubi, če hoče Ravno radi tega se 
bodo taki izvržkj človeške družbe še s 
tem večjo vnemo posluževali sodnijs kot 
sredstva za svoje maščevalne namene. Ka» 
dar naše ljudstvo izgubi vero v sodni io; 
kamor se je vedno le v skramih slučajih 
zatekalo, kam naj se obrne? Take razmere 
pač niso v korist državi, ki bi morala ču» 
vati vsaj v sodnem poslopju najstrožjo 
nevtralnost — J. Jer. 

p— «Sveta provinca» za Rktorsko poso> 
/i/o. Fašistovski direktorij v Gorici jc imel 
sejo. na kateri so sklenili, da se mora go» 
riška pokrajina (la provincia sacra) na po» 
sefcen način izkazati pri podpisovnju lik» 
torskega posojila. Agitacijo po Soški do» 
lini je pTevzel C Bulfoni, po Gradiščan» 
skem E Francisei, za Vipavsko dolino in 
Idrijo pa P. Bozzini. 

p— Goriški grad — narodni spomenik. 
Pc dolgih razpravah jc končno rimska vla« 
da priznala goriški grad za narodni spo» 
menik in ga vpisala v register državnih 
domen ter tako prevzela skrb za popolno 
rekonstrukcijo Goričani hočejo spraviti v 
grad muzej odrešenja Gorice in odrediti 
tik njega počivališče junakov, ki ležijo po 
številnih vojaških pokopališčih v operacij» 
ski coni. 

p— Na ceR Pirsnščini v zgornji Istri ni 
danes sredi slovenskega ljudstva niti ene» 
ga duhovnika, ki bi poznal naš jezik. V 
Strunjanu je bil misijon. Pridigali so ita» 
lijanski patri. Le malo ljudi jih je razume» 
lo Slovenski verniki so radi hodili v cer» 
kev sv. Frančiška v Piranu ali cerkvena 
oblast je pregnala od tam pred dvema Ie» 
toma menihe, ki so znali slovensko. 

k— O vmešavanju italijanskega konzulat 
ta v Celovcu v avstrijske notranje zadeve 
so govorili pred božičem v dunajskem na» 
cijonalnem svetu Posebno oster je bil so» 
cijalist Falle, ki je povedal, kako je nasto» 
pal italijanski podkonzul Marini na glavar» 
stvu proti naznanilu predavanja o južni 
Tirolski Od deželnega glavarja je zahte» 
val lani isti Marini, da se mora odstaviti 
okrajni glavar, ker so otroci na neki pust» 
ni prireditvi predstavljali tudi Mussolinija, 
kar je bila Ie nedolžna šala Posl Zelenka 
ie zakričal: Tega Marinija treba izgnati z 
zavšnicami iz Avstrije! Falle je povedal 
dalje, kako se je vozil poleti po Vrbi in 
okolici italijansk'" mladi fašist Grasso v 
avtomboilu, okrašenem s fašistovskimi pra» 
porokom ter izzival prebivalstvo Ko mu jc 
nekdo praporček odtrgal, se je radi tega 
italijanski konzul pritožil pri deželni vla» 
di. katera mu je izrekla obžalovanje in mu 
naznanila, d se bo stvar preiskala in od» 
stopila državnemu pravdništvu! Soc. demo» 
kratje so se ."'ražalj s kreokiioi izrazi in 
predsednik Miklas ° poznal k redu 

p— Na dtrugj božični praznik so bile 
med goriškimi Slovenci leto za letom lepe 
kvlturne prireditve, v Trgovskem domu v 
Gorici je bilo kaj izrednega. Letos ni nič. 
vse je ubito, vse mrtvo . Poslancu dr Be» 
sednjaku je sam Mussolini zagotovil, da se 
zakon o javnih manifestacijah ne bo vpo» 
rabljal za slovenska prosvetna društva Vi» 
demska prefektura pa se ie strogo držala 
zakona. Grof Suardo v notranjem ministr» 
stvu je pred božičem obljubil, da pošlje 
prefektom v Julijski Krajini okrožnico z 
naročilom, da se omenjeni zakon nima 
vporabljati za prireditve naših prosvetnih 
društev, katere spadajo izključno pod za» 
kon o javni varnosti Okrožnice doslej še 
ni bilo. 

p— Kamenje so metali na vlak pri Vole» 
jidragi doslej še neznani malopridneži, ka» 
kršnih jc ob progi vedno polno. Vlak je 
vozil proti Gorici Razbitih je bilo par 
šip ' in v nevarnosti so bili neki potniki. 

p— Pravi fašistovski župnik je menih 
dr Emil Molteni v novi cerkvi v Opatiji. 
Reška <rLa Vedetta» ga označa za takega 
in izvaja, da bi morali biti vsi duhovniki 
ob meji pristni fašisti Molteni je takoj, 
ko je prišel red Oliven tancev v Opatijo, 
i z stare cerkvice sv. Jakoba izgnal hrvatski 
ierik Nova župna cerkev v Opati j i se 
dviga na višini, ki obvladuje kvarnerski 
biser Tam se osredotoči sedai versko živ« 
Iienie, ki je doslej gravitiralo na Volosko 
Pod nienimi velelepimi arkadami ne bodo 
rikdar več odmevale eksotične besede . 
Nova župnija v Opati j i jc ustanovljena v 

čisto raznarodovalne namene. Z ustano» 
vitvijo je prav hitel reški škof Sain, ki 
sedaj poseča fašistovske božičniee na Re» 
ki. V kvarnerski provinci prav krepko de» 
lujcta skupno za «asimilacijo drugorodccv» 
fašizem in cerkev. 

p— Cerkno. V «črno listo» so pri nas 
vpisali učitelje, ki niso fašisti, in par dru» 
štvenih delavcev. Mnogo nekdanjih narod» 
njakov jc vrglo puško v koruzo in tičijo 
sedaj v fašistovskib organizacijah. Ob vsa» 
ki priliki izobešajo zastave ali v cerkljan» 
ski italijanščini «trikarjole». Izgovor je 
«borba za obstanek». ' bolje: egoizem, ma» 
terijalni dobiček. — Naš fašistovski poli» 
tični tajnik je dacar Politični tajnik je ve» 
lik in mogočen gospod. Ako kdo Zeli do» 
biti obrtnico, se шота prikupiti njemu in 
na deset korakov daleč ga treba po-zdra» 
viti. ako nočeš imeti sitnosti. Ou ukazuje 
in odločuje povsodi Svojo dacarsko služ» 
bo vrši včasih zelo pomanjkljivo. Kmetje 
ga čakajo pa ga ni od nikoder in tako je 
proglašen marsikak «kontravencjom>, s ka» 
terim kmet izgubi par sto lir. — Pred me» 
sečem jc prišla v cerkljansko občino mili» 
ca. Posadka šteje za sedaj 6 mož. med ka» 
terimi so 4 Slovenci Kraševcl Ti fantje 
pravijo, da je njihova služba tako točna, 
da ne bo mogla nobena stvarca več čez 
mejo. Oni vse vidijo in vse i zvoha jo . . . 
sicer pa postajajo po gostilnah in zaprav» 
l jajo lire. katerih dobivajo 15 na dan. — 
Poveljnik finančnostražnili oddelkov Moli» 
no je priredi za 30 revnih otrok na bo» 
žični praznik kosilo. Prireditve so sc ude» 
Iežili zastopniki oblasti Slovenski otroci 
se morajo iz hvaležnosti za kosilce takoj 
poitalijančiti 

p— Istra je bedna, kakor še ni bila ni» 
kdar. Predvojne čase v deželi se v prime» 
ri s sedanjimi 'menuje lahko zlate. Polje» 
delstvo je siromašno in sami goli nauki 
brez denarne ponoči ne zaležejo nič Prej 
je bila Istra važna točka pomorskega in 
pristaniškega življenja. Trst in Reka sta 
bila središči za trgovino, Pula je bila sre» 
disec vojne mornarice V pomorstvu, plov» 
bi, v pomorski industriji je imelo ljudstvo 
dobre dohodke Sedai je vse to odpadlo. 
Nezaposleni delavci so v breme deželi. 
Predsednik sindikalnih korporacij Rossoni 
je rekel svoj čas na skupščini v Puli, da v 
Italiji mora vsak delati Visoki fašistovski 
gospodje govore o potrebi industrijalizaci» 
je Istre, toda njihove besede se ue izpre» 
minjajo v dejanja. Še rudnike so zaprli 
Zakaj vendar? 

p— Domačih delavcev se branijo pri 
gradbi ceste, ki vodi iz Zatoimina » Polog 
in dalje v hribe. Cesta se podaljša na eno 
stran do Tolmina, na drugo v Sočo. To 
bo lepa cesta, ki bo spajala dve dolini in 
bo velike važnosti tudi za turistiko. Do» 
mači delavci so dobri ali tvrdka Rigoni 
zahteva od njih nekaka potrdila in pripo; 
ročila, kakor da bi bili slovenski delavci 
nezanesljivi in nevarni pri gradbi ccst v 
obmejni pokrajini! 

p— Tri ledje v dveh dneh so spustili v 
morje v Tržiču in Trstu. Prva je bila 
ogromna potniška ladja «Vuleania», katero 
smo že omenili Iz ladjedelnice pri Sv Ro» 
ku je stopila v morje motorna ladja «Assi» 
ria», določena za črto v Levanto in Črno 
morje. Zgraditi jo je dal Tržaški Lloyd. 
Ladja je dolga S9 m, široka 12.70. tonaže 
3000 V ladiedelnici pri Sv Marku so zgra 
d:li motorno ladjo «Rialto», ki je tudi že 
spuščena v morje Dolga je 131.06 f, širo» 
ka 16.84 m. tonaže 9900 Ladja je last druž» 
be «Navigazione Libéra Triestinaa. 
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jiHanufakturist 
v svoji stroki popolnoma izobražen, 
starejši, s e s p r e j m e v veliko, 
dobro vpeljano detajlno trgovino na 
deželi v mariborski veliki županiji. 
P o n u d b e pod „Dober s t rokovn j ak " n a 

og lasn i odde lek „ Ju t ra* 
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J e d i n o o r o d j e 

britve, škarje nože, ob iče za kurja 
očesa, lasostrižnice m nadomestiine dele 
izvirno Solingen ško b ago kupite naj-

ugodneje pri 

„ J e k I o " 
L J U B L J A N A , Stari trg. 

г ^ н г ^ г а г а г а г а п п п п п п г ^ г п ! : 

Z kjnčavnicarja 
za popravila v obratu se takoj 

sprejmeta. 
Ponudbe z navedbo urne plače na 

Ravnatelstvo tovarne cementa, 
Zidani most 

f j i l i a a a E J E E E i a a a a a 

S o n j a prva kraljica mode v Nemčiji pravi za 

sledeče: 

Elegantne obleke niso dovolj za popolno 
lepe žene. Dama, ki zanemarja negovanje 
svojega telesa, zlasti ako tipi dlačice na zatil-
niku, lokah in nogah ne more reči da je ele-
gantna. Na srečo mi žene nimamo več potre-
be da bi uporabljale za odstranitev teh dlačic 
brivca ali depilatorje z neprijetnim vonjem, ki 
so nevarni in često izoveio mazolje in vnetje 
kože Sedaj imamo .ТАКУ* pomado in idealno 
sredstvo za odstranjevanje dlačic ter je potre-
bno da se nahaja na toaletni mizici vsake dame 

.TAKY* je popolnoma neškodljivo sred-
stvo vedno pripravljeno za uporabljanje, ki se 
brez vsake pripreme namaže na mesto, kjer 
se želi odstraniti dlake. Po 5 minutah vse dla-
čice izginejo s korenino vred 

Še danes poskusite in bodete presene-
čeni z uspehom. V slučaju, da ne bi imeli 
uspeha prejmete denar nazaj. 

.Takv" se dobiva v vseli drogerijah in 
parfumerijah po ceni Din 40"— tuba, ali po 
poštnem naročilu pri , , М 1 а « а ' B e o g r a d , 

M a k n i i e n a 9 /2 . 

П 
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F. Wertheim&Comp. 
tvorntea b iaga lnic in dv iga l 
W1EN, IV/2. , M o m m s e n g a s s e Hr. 6 . 

Dobavlja: 
B l a g a j n i c e : leklene oklopne blagajnice, bla-

gamice za vzidanje, varnostne 
ključalnice, domače hranilnike. 

G v i g a l a : za osebe, bremena, ledda in akte, 
dvigala paternostie, dvigala za bolnike, 
pregledovanje in popravila dvigal. 

Z a d v i g a l a : 

Generalno zastopstvo za Slovenijo in Hrvatsko. 

Direktor Ing . R. Roesser, Uubliana, Gledališka 4/IIL 
Stalna poslovalnica za montiranje in vid'ranje: 

Višji monter Vliim Trager, Zagreb. Gundul čeva 23. 
Generalno zastopstvo za Bosno: 

Moat^nia" tehničko -komercialno poduzeče, 

71 
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SARAJEVO Kralja Petra ul. 9. 

ZAHVALA. 
Za nmogobrojne izraze sožalja, za vse obi-

ske in tolažbe tekom bole^ni, za prekrasne vence, 
za nad vse častno sprtm<tvo na zadnji poli našt 
ljubljene mam ce, tete, svakinje, gospe 

obdoveli Dobnik 

vdovi po lesnemu industrijalcu In lastnici tvrd. A. Grundner 
•zr^amo najiskrenejšo га!^а1о Zahvaliujemo se 
čč duhovščini č. g. konz svetn. M. Karba za obi-
ske tekom bolezni ra za ganlj vi nagiobm govor, 
tj. dr. Gončanu za požrtvovalno pomoč tekom 
bolezni in ob smrtni uri, g. dr. Esenkotu in g. 
komisarju dr. Mahniču za ljubeznivo ureditev tod-
bmskih >adev, požarni brambi <z Konj c, vsem gg 
uradnikom z soprogami iz Koniic ter prijateljem 
m znancem za sočustvovanje ki nam je v teh 
težkih urah v posebno tolažbo 

ZREČE, 2. januarja 1927. 

Rika Dobnik, Berta, Frida, Miei in Fanči Grundner 

'Vsi globoko žalujoči sorodniki. 

Vreče 
rabljene, vsakovrstne 

kvalitete 
ima stalno v zalogi 

tvrdka 

L j ude »it Sire 
K r a n j 

> « K » > M H H H H M I 
I 

(Waggonbelagpfostcn) 

2 v â g o n d 

mere 2'80 m dolge, 

53 шш debele, za 

takojšnji prejem 

k u p i m o . 

Ponudbe na oglasni 

oddelek , Jutra* pod 

.Podnice'. 

Š H H H H H H ! 

OIVANE 
o t o m a n e , ž i m n l s e 
ž i č n e v l oge , g a r -
n i tu re v največji iz< 

biri in najcenejšem na* 

kupu dobite pri ivrdki 

Rudolf Sever 
Marijin trg št l (na-

sproti trančišk. cerkve) 

a s B s s s s 
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Prostovoljna 

javna dražba 
spalne sobe, raznih 

omar, perila, slik in 

drugih predmetov 

se vrši 

dne 5. januarja 1927 

ob 9 uri — 
Karlovska cesta š t 18. 
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Papežinja Favsta 
Roman 

Picouic je kiadnokrvno izdrl bodaio. 
»Cuj, prijatelj,- je dejai, »ako naju poizkusiš osramotiti z begom, 

zna;, da ie to najkrajša pot v pekel. Zakoliem te brez usmiljenja Г< 

Croasse se ni dal dolgo prepričevati: obljubil je, d a bo hraber 
kakor Aja-nt. Ko pa sta prišla do kapelice Sv. Roka, kjer jima je bilo 
stati na straži, ie spet stoka! in zagodrnjal: 

»Kaj zaležejo vsa dobra kosila, ko nama ie usojeno, da bova še 
nocoj preluknjana kakor dve rešeti!...« 

Zaiežejo nama toliko, da bova lahko umrla, kakor pristoji re-
ienni in spoštovanim ljudem.« 

__ ^ : oasse je prestal jadikovati. deiaje se. kakor da nu gre tova-
riševa tolažba do živega. Namestila sta se ter je!a opazovati svet 
rnec kapelico in vrati Sv. Honorija. Mrak se je že delal, ko je prišla 
\z Pariza dokaj močna četa in je krenila naravnost proti Sv. Roku. 
Pariza dokaj močna četa in ie krenila naravnost proti Sv. Roku. 
Bilo jih je do štirideset oboroženih mož in sledila jim je težka teiega, 
k: jo jc viekia trojica močnih konj. Guisevi ljudje so bili pripravljeni 
na vse, celo na prevoz zaklada, ki so ga hoteli ugrabiti! 

Poveljeval je odpravi Maineville. Poleg njega je korakai Maure-
vert z Bussijem-Leclercom in Crucéjem, ki sta bila z njim vred iz-
med najožjih pristašev -.Davidovega sinu*-. Ostali so se zdeli voj-
niki; a sredi njih je molče stopa! plemič s krinko na obrazu. Ta mrki 
neznanec je bil vojvoda Guiški sam . . . 

Maineviila in Maureverta že poznamo. Crucé je bil meščanskega 
ro-du; Guise ga je cenil zato, ker je umel spretno in tiho rabiti bo-
daio in ker mu je ovajal vplivne ljudi, ki bi mu bili utegnili napoto-

vatL Jean de Bussi-Leclerc je slovel, da je eden najboljših mečev 
na vsem Francoskem; kot tak je storil vojvodi marsikatero uslugo 
in je bil v zahvalo pravkar imenovan za guvernerja Bastiije. 

Ti štirje so bili tajni svetovalci Henrika Guiškega. 
Guise ni črhnil vso pot besedice. Korakal je kakor v omotici, ves 

zamišljen v svoje nade in načrte. Predstavljal si je, kako bo s 
pomočjo papeževih milijonov lahko požri besedo, ki jo je dal Ka-
tarini de Medicis. V duhu je že podkupoval nasprotnike, plačeval 
svojim polkom zaostalo mezdo in zbiral veliko vojsko. S to vojsko 
prežene Henrika Béarnskega v njegove gore; nato zajame Hen-
rika III. in ga odstavi, sebe pa poglasi za kralja! Široki, drzni načrt, 
ki ga je biia zasnovala Favsta, se je bliža! uresničenju... . 

Na papeža Siksta je bil ves besen. Dve uri-po'tem, ko mu je nje-
gov poslanec baje naravnost iz Rima, prinesel opravičbo, da mu 
zaradi velikih denarnih izgub ne more pomagati, ga je Favsta ob-
vestila, češ. denar je prišel! In Maineville mu je prinesel potrdilo 
te vesti!... 

CiJise je z besno nestrpnostjo ugibal, kaj"bi utegnilo biti vzrok, 
da je papež tako iznenada snedel besedo 

»Sicer pa ;e denar tu.« si je dejal naposled: >treba je samo, da si 
vzamem izgrda, česar Sikst izlepa ne da ! . . . A gorje starcu, če pade 
kdaj v moje roke!..-.« 

Njegov načrt je bil na vso moč preprost: korakati v malin," po-
biti, kar najde živega, naložiti vreče na telego in prepeljati plen v 
Guiški dvorec. 

Picouic in Croasse sta opazila četo, ki se je bližala v vojnem 
redu. 

»Vrniva se zdaj v malin,« je reke! Picouic. 
-Oh." se je uprl Croasse: prestrašeno zroč na vojnike, »ali ne 

bi bilo bolje, da jih spustiva mimo? Saj jih ' lahko opazujeva od 
zadaj « 

•-Sram me je, Croasse, da si moj prijatelj. Dajva,-teciva povedat, 
da je sovražnik blizu..« 

Picouic je stekel in Croasse jo je ubral za njim. Toda čez nekaj 

trenutkov se je nalašč spotaknil in pal na kolena, Picouic je sam 
tekel dalje. Croasse se je pobral in je zdirjal proti kapelici Sv. Roka, 
kar so ga nesle noge. Dospel je do nje baš ledaj, ko se je z druge 
strani približala četa. Croasse je mahoma za&ii težki korak oboro-
žencev. Vztrepetal je kakor šiba na vodi, men^, da je izgubljen. 

Toda tik preden je Guiseva četa zavila na stezo, ob kater- je 
sede! Croasse, ga je prešinila rešilna misel. Vzpel se je vogelni ka-
men. dosegel okno. ki je spuščalo svetiobo na kar. vrti s komolcem 
steklo ia skočil v kapelico. Četa, ki jo je vodi! Maineville, je od-
korakala mimo. 

Vsak drugi bi bi! izprevidcl da je z njo vred minila tudi nevar-
nost. Toda Croasse je. sliša! vse okoli kapelice zlovešč šepet, če-
prav ni bilo nikjer nikogar. Jel si je domišljati, da so ga opazil: in 
da hoče vsa četa udariti na kapelico. 

Kakor iz шпа je iskal mišje luknje, kamor oi se zaril. BezL'al j . 
po kapelici in butal v temi c>b klopi in stole, ki so se sproti izprem-
njali v sovražnike. Že so bili v kapelici, že so ga lovili, vsa vojska 
njega edinega!... Ko je njegova groza presegla vse meje, se jč iz-
prevrgia v hrabrost: pograbil je stol in se je začel braniti. Nihče 
si ne more predstaviti besnosti, s katero je orjaški Croasse iztreblja! 
svoje odsotne sovražnike! 

»Spet eden na tieb!« je rjul. »Lopovi, sto se vas loti enega! Da 
vas ni sram!... Na pomoč!... Milost, gospoda! Pomagajte! Mo-
rilci. razbojniki!.. .c 

Zdajci pa je teiebnil. kakor je doig in širok: pr2v tisti mah ie za-
grmeia v daljavi salva iz arkeouz. Ta zamolkli grom mu je vze! 
poslednji ostanek pameti. Prijel se je za železen obroč, ki ga je po 
naključju utipal z roko, in je začel vleči zanj. kakor čiovek. ki se 
utaplja, za vrbovo vejo. Med tem napenjanjem je mahoma začuti!, 
da se plošča, v katero je bil obroč vdelan, vzdiguje. 

S siio obupa je vzdigni! pioščo docela. Temna luknja je zazijala 
v tleh. Croasse je brez pomišljanja planil vanjo: ko je z nogam: 
utipal kamene stopnice, je zdirjal po njih. ne da bi potegu:! ploščo 
nazaj in ne da bi presta! tuliti na pomoč in prositi usmiljenja. 

Mali oglasi, ki služijo v posredovalne in socialne 

namene občinstva, vsaka beseda 50 par. 

N a j m a n j š i z n e s e k Din 5 ' — . 

Cenitve, dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 

značaja, vsaka beseda Din I • — , 

N a j n a n j S i z n e s e k Din 

S . K . «S l av i j a » 
v . v o j e redne čiane pl e-
saVe. k^kor tndi po niih 
- '-vilij,::. z sa "čajan-

t. t.. v dvorani Sokolskeffa 
društvu, v Mostat. 256 

Mesar, pomočnika ; Kot blagajničarka 
takoj Jod» Musar. аЦ kaj sUčaefra hi & raùa 

n.esar. Ljubljana, Sv. Petra J v slunho — Xa?iov: Pavla 
cùsta 6! — ZgiasU-i se ! Crearec, Zbelova pri Po!j-
je osebno. 3S3 čacah. ' 215 

M i z a r j a 

Na praznik Sv, 3 kraljev 
T>r:re.li iroîibeno društvo 

vese l i co s p l esom 
v gostje: «Amerika». 2oo 

G a l o š e pop r av l i a 
1 » r s i ÇTiîkanizsfiîja f 
Skalar. LTubliani. Sijn-r,a 
zeiU 11. 2ÎÛ 

Slike za legitimacije 
it-îeinje najhitreje fetoirra! 
ïlaçon Hîbier * LjnWjani. 
Yalvaiorjev trg S66 

S n e ž n e čev l j e 
sorejema v ro Dražilo ivrd-

ubljana. 
f- Petra cesta 5 $9158 

Učenca 
pndnc£a. 72ricsi.r-

\ ega z n a jman j 2. 
razr. meščanske šole 

>prejme trgovina z 

mešanim blagom J. 

Engelsberger. Tržič. 

Gorenjsko. îz Krškc= 

£a okraja ima j o pre-d 

U č e n c a 
»vrejne šp-efrijska : 'Z-jt:-
*a pri Ljubljani. >"3s:nv v 
•glasnem o-iûf'ku «Jutra-*. 

2- 5t2~bLO delo. prvovrst-
nega Ti samostojnega. ?prej-
me T o vama Sipine Vidmar, 
Ljubljana. Sv. Petra crsta 
št. 75. — Nastop îim preje! 

201 

P o m o č n i k a z a d am-

sko de lo 
prvobitnega, sprejme ta-
koj «Elit?». Ljubljana — 
Prešernova 9. ' : 277 

S l u ž i n č a d 
kuharbe. sobarice, nataka-
rice. hišne it-«L dobe naj-
lažje ? 11: : bo v Beograda 
a:: o se z~lase v biron Ekc-
n.i^ija, Beograd. Vasina 11 

260 

Bo l j še dek l e 
p :• po i 2 •.-D.- zmožno n-.mšci-
ne. r-i-̂ n-dnega 5i~anjs. p-c-
sprc^Ijaais b likanja — 
Ifc-ç.zn. Гге-isîa îti se je med 
lž.—4 u'o. Хзflov v ogî. 
oddelku <Jutra> žS7 

Dekle 
«•aro 10 1er, ki s« ;e učilo 
šir3t 2 led, želi opiti, 
ra učenko fc kaki boljš: ši-
Tilji. da bi na/iaijevala 
učenje. Cenjene p-3Ludbe na 
oglasni oddelek «Jutra» pod 
mačko «Pridna učenka fT7> 

210 

Učenko 

U č e n c a 
7>:->*rne£<i. гсгатега :n тпос-
t.-z a -т.гетпа̂  za 
^ко oh-: E Siarv nasl^.tri-
ki Krško cb Sa V"; 39664 

Na t a k a r i c o 
s Scbrimi «pnčfraii ïn кзг. 
e jo «prejmVin. — I-totako 
red; mlajšo podr.atakarico. 

>'£?top sredi jsuua'i?. — 
Lahko sta tu. takcnca 

otrok a": 2 se.-*ri — 
ako od stroke Ка>к«т 
• oglasnem oddelku Jutra. 

30Ш 

Z a s t o p s ^ o 

a v t omob i l o v 
artomoMio* jtrc ргтоттвг. 
BC Tpelitaii: тазпк oddate 
ta Maribor in Ceije Dopi?e 
potf fifro cPodzafîopî-tTo» 
n «Apoilo» L)abi.îлi..,• — 
Sun tre 1« S937» 

S k l a d i š č n i k a , potni-

k a . v e č p o m o č n i k o v 
џ a t rs želer*vr:-kp • tr~-e 
f -^trce Tr. Študira. 
ljana. ' 

S l u ž k i n j o 
X- kuh^ :n rr--
тлт-тл гл domača deis. 

spretno m marljivo «.prejms 
<~e'îk modri a*elje. Kaslov 
~ c-Ias. oddelku «Jutra». 

D r ž . u r a d n i k u 
"^Čf in knjigovodstra, dan 
brexpîaîno celodnevno do-
bro domačo hrano m par 
ur de:a. Ponudbe porj šifro 
• Knjigovodstvo-» na oglasni 
oddelek «Jutra». 2-40 

Mesar, pomočnika 
sprejmem. Naslov v oglas, 
oddelku «Jutra». 271 

U č e n c a 
ra splošno kovaško obrt 

sprejme Ar.tnn X a r d o n i. 
v Podobnem, pošta 

PoHane m-d Skofjo Loko. 
157-a 

Mladenič 
ve>č nemškega in deloma 
italijanskega jezika, s tr-
cov-ko šolo in s prakso v 
lesni trgovini, kot prejema-
lec in cddajalec, z znaDjom 
korespondence, knjigovod-
stva. strojepisja in perfek-
t-en računa r p»o najnovejšem 
sistemu, išče sîazbo pri ve-
le industrij i Cenjene dopise 
prosim na cgla.?ui oddelek 
«Jutra» p<-d "pifro «Prakso 
in točno 216 

Lesni manipulant 
in aakupovaJec jtc-ječeg-a 
lesa po gozdovih, z .večlet-
no prakso in dobrim: spri-
čevali, cženjen, že3j spre-
meniri službo. Potradhç* ns 
oglasni oddelek «Jutra» p-r-d 
«Lesni manipulant Z2* 

206 

Boljša šivilja 
gre šivat na dom. Našlo* v 
oglasnem oddelku «Jutra». 

223 

i š č e i o 

Z a s t o p s t v o 
ali mes io potnika , išče ver. 
ziran trgovec. Ponudbe na 
ogl." oddelek «Jutra» pod 
«Zveze» 193 

P r v o v r s t n a š iv i l j a 
>e mi noro č- (.«-nj. damam 
na dom. Ponudbe t:^, or". 
. i :r-V «Jutra» pod t".*>0 
«!'-rovrsina 1">. 1"4 

Inteligenten, pošten 
mladenič 

:?•> slnžbo pisarniškega a*i 
trgovskega sluge, ali slično 
— Je prost vojaščine, vešč 
srbohrv (einlioeVi in raz-
polaga z lastnim - kolesom. 
Ponudbe ra oglas, oddelek 
«Jutra» pod značko «Zmo-
žen 30». 2-30 

S l u ž b o up rav i t e l j a 
ve!'eposes*va st>rcjmem proti 
deležu ali v najem. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

39739 

K l j u č a vn i č a r s k i va-

jenec 
ki t je že 10 mesecev učil. 
se žet: dalj* učiti pri ka-
kem dobrem mojstru, kjer 

j bi im^l hrano in stanovanje 
• — najraje v Mariboru ali 
Ljubljani. Naslov v oglas, 
oddelku «Jutra». 221 

Uč i t e l S š čn i k 
energičen, daje inštrukfije 
Ponudbe na ogla« oddelek 
«Jutra» pod značko «Ura 7 
Dm». 1-53 

s weje^m N'rb'v v egiss. 

M i z a r 
»«rvovr?'.:ti ir samostojen 

ra f^o r»ohištvc. 
t furniranjm se 

-̂ycjm® v tovarr: мзпе 
V ; d m a r. Ljub'iana Sv-
r«-rS ceeta 75. Nastop čirr 

P r o d a j a l k a 
m'ala, :n.,;"et:a * mešani 
?rrok:. ž-'.: vstopiti v l̂uz-
bc. — Fonudlf *ra oglasni 
c4d^>k «Jutra» '-od šilro 
«Testna 96». 95 

K u h a r i c a 
išče služb-D nri en: ali dveh 
osebah. Dopise u oglasn* 
oddelek «Jutra» pn>i znaeso 
«.Priletna in zanesljiva». 

250 

M i z a r 
ki gTP tu--; na.dom. sprej-
me vsakovrstna ropravi*.3. 
Izvršuje solidno in poceni. 
Naslov v oglasnem oddelku 
».Jutra». 266 

Mesa r , p o m o č n i k 
-, o- o «jurb-- Naslov v og'. 
oddelk» «Jutra» 2-r-3 

Višješolec 

M l a d a s o spa 
7*.i službo ZR čez dan k 
otrokom. Ponudb« na ogl. 
oddelek «Jutra» jod šifro 
«Gospa». 272 

S l u ž b e v t r gov i n i 
želim kot delavka Hitra 
sess v šivanju ta stroj — 
Denise na- oglasni oddelek 
«Jutra» po-3 «Delavna in 
T<»štesa». 213 

humanistične gimnazije 
vrame inštrukcijo jezikom 
гз nižje razrede »rednjib nli 
г-ičnib ? — Ponudbe ra 
orlasni oddelek «Jutra» pod 
«Višješolec». 2-S8 

.Ma tema t i ko 

in f r a nco š č i no 
pc : • r.i p-oučuje akademik. 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 240 

Z o o l o š k e kn j i g e 
Claus - Grobbem Sinkiev->, 
Da;a. prodam. Naslov pove 
cdašd oddelek «Jutra». 

236 

M o š k a s ukn j a 
ra ma5hnc> pc^ta^o. тирго-
da;. N - v oglas, od-
delke <Јтзгга>. . Si-l 

K u r j a p i č a 
najlzdarnejka hrana ta ko-
ксГ.. vafe!;!!- v odrptkîh, 
po relo nsiii ceci v рекм-
ш VSjeœa Кгјака v 
l;anù Gosporv«îka cena 7 

39686 

S t r o j a r n a 
z гпајкллпз v 
večjem kraju Dolenjske na-
prodaj r-\1 ngo-lnimi plačil-
nimi pogoji. Уа-'ov pove 
oglase; oddelek «Jetra». 

102 

Lastni i»d«lki! Nitke cene' 

S m u č a r s k e ob l eke 
kompletne po 730 dinarjev 

t e l ovadne ob l a č i l ne 

p o t r e b š č i n e 

in m o d n i sa lon 

ia ffwpode prioorofa c or-
èinsîvTi ia dništvom tvrdka 

B r a t a C a p u d e r 
prej Pero Hapadeт 

Ljubljana. VTeeov3 cliea i. 
Ш 

Z a m i z a r j e i n tapet-

n i k e ! 
Poceni prodam 2 nova stro-
ja. ki zadostujeta za samo-
stojno izdelovanje žilnih 
vložkov za postelje (Bett-
emsâtJe). Cena z natančnim 
poukom 3750 Din. — Franc 
Ciuba, mizarski mojster v 
Ptuju 97 

Auto Fiat Torino 
šestsedežni, s posebno rim-
sko karoserijo, elektr luč, 
samopogon. v zelo dobrem 
stanju prodam Naslcv v 
oglasnem oddelku «Jutra» 

39743 

V a t a z a ode je 
10—40 Din kg, o^eje od 
1.̂ 3 Din naprej. Kožna nI. 
št. 19 * 39699 

Ullsteins 
VVeltgeschich te 

in Bus c ha n. Sitten der VoL 
ker. ugodno naperodaj v 
Kolodvorski uli-:i 3. 260 

Z i m s k o s u k n j o 
salonsko, lep-?-, modro-čmo. 
dobro oLranjpM». ugodno 
proda Franc Tekavec. kro. 
jač. Poljanski nasip št. F. 

281 

Z a k l a n a p e r u t n i n a 
•̂edro sveža, najceneje v 

delikatesni trgovini Verbič, 
.Stritarjeva ulica 293 

Pisalni stroj 
zelo dobro ohranjen z vid-
no pisavo. *lov.-nemško ta-
sturo, vfle-î opustitve oi-
sarne poceni prodam. Na-
slov pove oglasni oddelek 
«Jutra». ~ 246 

H a r m o n i k a 
dvovrstna, naprodaj. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

263 

H a r m o n i k o 
prav dobro ohranjeno, sko-
raj novo. 3-vrstno. proda 
Viljem Godnjavec, Trbovlje 

206 

Žen ske go j z a r i c e 
štev. S8, dobro ohranjene, 
prodam. Naslov pove oglas, 
oddelek «Jutra». ~ 275 

70 m* b o r o v e g a lesa 
lepega, rdef-ega. t»roda An-
ton Stemad v Sevnici ob 
Savi. 304 

« O d o ! » p r a z n e ste-

k len i ce 
k u p v ie drogerija Anton 
Kane sinova. Zidovika nI. 
I t L 282 

Zlatr. iLe k u p u j e m 
a» plafem dobro F ôuden 
— Ljubljana. Preiernova ! 

2S8 

E l e k t r o m o t o r 
dobro ohranjen. 10 HP, za 
vrtilni tok, kupim. — Po-
nudbe na .ogia*ni oddelek 
«Jutra» po-i «Ljubljana». 

16S 

Opravo za špec. trg, 
kupim takoj. ' — Dopise na 
o^Ia^ni oddëkk «Jutra» pod 
ogl. št XiT7. 127 

Zajčje kože 
plačuje nad norma'no ceno 
D. Zdravi-.-Ljubljana. Flo-
rijanska ulica 9. 397^ 

B i l j a r d 
fMarjanco"; k n r> i Vf-jem 
Godnjavef-.. Trebnje. Isto-
tako kupim dobro.. Ohranjen 

planino. 
205 

Ve l i k o o m a r o 
kupi «Čitalnica» -
pri' Ljubljani. 

Zaiosru 
251 

Bukovo oglje 
kupim. zV prompt no ali po-
znejšo dobavo'. Ponudbe" z 
na dobavnega termi-
na in cene frânkb nakla-
dalna postaja^ je. poslati na 
oglasni oddelek «Jutra» pod 
značko «Bukovo oglje». 

233 

2 p i sa rn i šk i sob i 
oddam takoj v sredin; me-
sta. Naslov pove oglasni 
oddelek «Jutra» _ 177 

Gos t i l n o 
v prometnem kraju vzamem 
v najem. Imam osebno pra-
vico. Naslov povs oglasni 
oddelek «Jutra». ~ 1SS 

Staro železo 
hr §tare k o v i n e kupuje 

Franc Stepi ca, trgovina n 
ïeleznîno in poljedelskimi 
stroji v Ljubllati. Gospo-
svetska' cee*a st. 1. ?69S5 

Vilo 
ene nadstropno, tri 
vanja prostim stanovanjem, 
15 minut od glavne poŠte, 
prodam . Potreben kapital 
10С'л«00 Din. Ponudbe рзо 
«Ugodnostv99» na oglasni 
oddelek «Ju-ra» 190 

Ml in 
v večjem, prometnem kraju 
ra Dolenjskem, ob železni-
cL s stalno vodno močj«?. 
pod ugodnimi, plačilnimi po-
goji naprodaj. Naslov pove 
oglasni oddelek «Jutra». 

T r g o v i n o 
z mešanim blagom- na pro-
metu tw kraju v Ljubljani 
oddam iz proste roke. Lepo 
ohranjena irgovska oprava 
in primerna najemnina — 
Nr.-lov v oclasnrm oddelku 
«Jutra» ~ . 100 

Gostilno na deželi 
spojeno 2 majhno trgovino 
in trafiko, dam v najem v 
marenberšk*m sod okraju 
Posebno pripravno za mile-
ga obrtnika ali lesnega tr-
govca. — Več pove lastnik 
Ivan Predan v Martntergu 

£J 

B r i v n i c o v L j ub l j a n i 
prodam sa 20.̂ 00 Din. — 
pismene ponudbe ns oglas, 
oddelek «Jutra» pod -šifro 
«Ugodnost в5». 2SS 

L o k a l 
za mlekarno ln aeiikateso 
iščem na prometni točki v 
Ljubljani. Fonu=ibe na ogl-
oddelek «Jutra» pod šf-o 
«Trgovina 76». 276 

D e l a v n i c o 
r električno razsvetljavo, 
primemo za vsako ob r t , 
oddam. Naslov v oglaenem 
oddelku «-Јима». " 229 

L e p o k le t 
(biva: vinoto-*". edd^m v na-
jem. Sc. ^iska. Cerrcto"^ 
uli^a 54 — pri čuvajnici. 

«j 5: 

M a j h e n p isar , l oka l 
obetoječ i? 2 manjših "sob 
V Ljubljani. Aleksandrova 
cesta 21 (na ulico, pcosta 
razsvetljava, centrahia kur-
java. ev^ni. souporaba te-
lefona";. takoj oddam. Vpra-
šaji p*: dr jc. Ivo Beri o vi. 
сп, Miklošičeva cesta 6. 

SS6 

Z a k o n s k i p a r 
miren, brez otrok, išče so-
bo en v. s souporabo kuhi-
nje v centru m*stu Po-
nudbe na ogl. oda. «Ju-
tra» po-i «Sani» 191 

Sobo 
oddan -j gospodoma ali go-
spodi tarna z vso oskrbo. 
Lepa in .zračna-, elektrika. 
Stari trg 34Ш. levo. 1:30 

2 s o s t a nova l c a 
sprejmem.takoj ali 15. t. m. 
v sredini mesta. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jutra». 

284 

Z a k o n s k i p a r 
miren, brez otrok, išče sobo 
even*. s souporabo kuhinje 
v centra mesta. Ponudb« na 
oglasni oddelek «Jutra» pod 
«Gani». 191 

M a n j š e s t a n o v a n j e 

v Ljubljani z a m e n j a m 
za stanovanje v Maribora. 

Stanovanje je lepo, suho in 
poceni. Pismene ponudbe na 
podružnice «Jutra» v Mari-
boru. pod «Zamenjava sža*-
novarjs». 295 

S t a n o v a n j e 
obstoječe iz 3 sob. pr<yi-
sobe, roselske sobe, kuhi-
nje- 'kopalnice in drugih 
priviklin. .--idam ? 1. febm-
arjem 1927 v najem. Vpra-
šati je pri ravnateljstvu 
«Vzajemne posojilnice» v 
palači na Miklošičevi ce^ti. 

24€ 

S t a n o v a n j e 
z 1 sobo in kuhinjo is-~em 
(tudi v novi hiši) za febru-
ar. — Ponudbe na oglasni 
c-ddeiek «Jutra» pod šifro 
«1. februar». 256 

D v e lepi sob i 
odian v sredini mesta. po~ 
srajaH^če cestne železnice, 
eîektr .razsvetljava, oprem-
ljeni aL: -prazni, od 15. ja-
nuarja na razpolago. Dopise 
na i oddelek «Jutra» 
tod «3279». ' -У& 

L e p o s t a n o v a n j e 
ne dr ar o. d bi. kateri mi 
preskrbi službo v tiskarni 
ali kaj priinpmfga. Ponud-
be na ogl. oddelek «Jutra» 
pod šifro «Lepo stanovanj0» 

L e p o s o b o 
prazno ali opremljeno, v 
tr^dini mesta. e-. s hrano 
•iščeta zakonca brez otrok. 
Takojšne ponudb« s ceno 
Г-3 og'-;n; oddelek «Jutra« 
pod «Inže-nj-r» 965 

S o b o s 3 pos te l j am i 
oddam Naslov r og"asr°n 
oddelku «Jutra» 264 

Sobo 
s hraao. iščeta 1-a 

tehnika. Ponudbe ra ogla«. 
o-Wèlek «Jutra» pod ši*-o 
«Svetlo». 241 

M a j h n o sobo 
z* letno sezono, blin po-
staje Medvod«-. o d d a m 
t:s*i=mu. ki mi takoj prp-
«•Vrb? m»ft o prodajalk« v 
trr«vini Čevljev. Naslov v 
oglasnem o-idelku «Jutra». 

245 

P r a z n o sobo 
» posebnim vhodom in a:> 
ketom oddam v sredini r~°-

— Naslov pove oglassi 
odd^ek «Jur-a». 2Л7 

S t a n o v a n j e 
j r prmj^jt. ;z 2 
»ob. šubinje ir majhne >л-
b->p. takoj oddam na Giia-
e*k. Naslov pove ogla«ni 
o^d-l-k «Jutra». - 242 

S o b o z a 2 d i j aka 
z vso oskrbo, iščem s 1. 
februarjem pri boljli rod-
bini. Ponudbe na oglasri 
o«idelek «Jutra» pod šifro 
«Dva». 244 

S o b o 
oddam takoj blizu glavnega 
kolodvora. Naslov v oelas. 
oddelku «Jutra». 24S 

O p r e m l j e n o s o b o 
oddam takoj boljšemu ro-
spodu ali gospodični. Na-
slov pove oglasni oddelek 
«Jutra». 27S 

O p r e m l j e n o s o b o 
lepo, s posebnim vhodom, 
nasproti hotela «Union» od-
dam 2 osebama. Naslov v 
oglasnem oddelku «Jutra». 

S t a n o v a n j e 
z 1 sobo in kuhinjo iščem. 
Plačan: za eno leto naprej 
in odkupim enVent tudi 
opravo Fr. Ileršič, šiska-
Sbertova uSca 270. 234 

P r i p r o s t a ž e n s k a 
čez dan odsotna, išče kjer-
koli opremljeno sobico. — 
Gre tudi kot sostanovalka 
k mirni ienski ali staremu 
gospodu, ki bi mu lahko 
kuhala zajtrk in večerjo. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
«Jutra» pod šifro «Poštena 
sostanovalka». 211 

S t a n o v a n j e 
o—4 sob. s kuhinjo in ko-
palnico iščem za takoj. — 
Ponudbe na ojlas. oddelek 
«Jutra» rod šjfro «Б. И.> 

39716 

S t a n o v a n j e 
1—2 sob it kuhinje i š č e 
zakonski par brez otrok ra 

; mesec februar ali poraeje. 
?1ала za eeo leto 
-Ponudbe na Oglas, oddelek 
«Jutra» po-i «Miren 17». 

S t a n o v a n j e 
lero in solnčno. 3 sobe, ku-
hinj» in pritikline, v sre-
dini ' m®s-a* Celja. zamenjam 
takoj ali pozneje z iŝ ota-
kim." ozir. večjim v Mari-
boru Ponudb*: пз oglasni 
oddelek «Jutra» pod šifro 
«Nizka najemnina». 222 

Odeje 

I n te l igen t 

am v ufciO :n fopra-
• va+0 v cufanje. — 
ulica 19 39700 

dobro cituiram ïeii poročiti 
mlajšo- primerno damo. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
«Jutra» tod «Harmonija». 

2S6 

n * 

P i a n i n o 
z zeio močnim gla?om, do-
bro ohranjen, ugodno pre-
dam. Na o~led v Nun-ki 
ulici 19, pritličje. 257 

G o s p o d i n j e , p o z o r ! 
Vaše perilo si morete brez 
truda očistiti madežev od 
železne rje. Z na vod Dom in 
poštnino 10 Din, 2 skatljic: 
16 Din preti T naprej po-
slanemu denarju v pismu. 
Z* tkanine garantirano ne-
škodljivo Csp2h presenet-
ljiv. Kdor priloži še 2 Din 
* znamkah, dobi 1 zavoj-
ček najboljšega indigo prla-
vHa» Lj. Vajdič, Slivnica 
pri Mariboru. 39555 

i 

K l a v i r z a v e ž b a n j e 
proti nizkemu honorarju na 
razpolago v Kolodvorski ul. 
št. 5 268 

Klavir 
dobro ohranjen, poceni pre-
dam. Naslov .pove oglasni 
oddelek «Jutra». 207 

K l a v i r in teor i jo 
poučuje učiteljica. — Vila 
«Roža». Bizovičar. Mirje. 
Doma vsak dan od 11—4. 

154 

J a m s k i les 
Na podlagi zakona o dri?. 
ra<""jnovodst*~i;. razpisn'çmo 
dobavo 12""» m* jamskega le-
sa. Ponudbe vložhi do 
16. t. m. — Direkcija drž. 
rudnika Zabukcv^a. p. Gri-
že — dne 3 ianm-ria 1927. 

203 

Na d o b r o h r a n o 

domačo, sar^tnem gospodič-
no. Naslov v oglas, oddelku 
«Jutra». 33625 

Šiviljam 
oddam v izdela-an e r-lašč* 
in kostum r ^Mante^leič 
Prednost imajo tiste, ki м 
že šivale za t-cvame L. 
mo«Iae trgovine Naslov v 
oglasnem oddelku «Jutra» 

S v i l e n o c i g a f l ko 
lepL'. posodim. Nas" o v pore 
otrlasni oddelek «Jutra». 

223 

Osebi, ki sta zamenjali v 
soboto zvečer v 

O p e r i s n e ž n e čev l je 
katerih še «io чапее nis"% 
vruHi, se pozi^^.a, da ii 
takoj vrrfta. ker sta 
i.ro pobran* Sic*-r bo s 
nilsko postopanje. 224 

KI 

O p r e m l j e n o sobo 

s parketom in elektriko od-
dam mirnemu gospodu — 
Naslov v oglasnem oddelku 
«Jutra». 231 

S o b o 
zračno in snažno, oddam 

prazno ali opremljeno 
sv. s son »rabo kuhinje in 
pralnice. Nasio^ v oglasn*m 
oddelku «Jutro. 1S0 

G o s p o d i č n o 
sprejmem na stanovanje in 
hrano." Naslov v cglasn-ni 
o-ldelku «Jutra». 219 

L e p o in č i s to s o b o 
oddam r 15 januarjem v 
sredini mesta snažnemu z-̂-
spodu ali gospodični Na-
slov pove oglasni oddelek 

D r u ž a b n i k a 
*pc«rejmem • dobre ido^o 
trrovrno T mešanim biserom. 
leeom :n 10 0̂-T «adlk p-vo-
vrsmega hmelja a-i o-l<Jsm 
-šair-o trpovrno v najem — 
Potreben kapital 100 f¥V> B 
Porndrt na upravo «Jutra» 
v Maribora pod «Trgovina 
na štajerskem» 39767 

P i s m o sem i zgub i l 
Kr- je samo za lastnika 
velike važnost, prosim po-
štenega najditelja- da ga_ 
ocd a " pre ti vise ki nz gra d i 
v orl2snem oddelku Jutra. 

A b o n e n t e 
гтгејте-ш na dobre domačo 
Hrano na Starem trgu 34 П 
— levo. 129 

Za s t opn i k a 
agi n-ra, dob-o vpolj.anega, 
z dobrimi referencami, po 
možnosti z lastnim avtom-
iščem za takoj. Oglase naj 
se pri Jerneju Jefeniču — 
tovarnarju kisa. Ljutwjana. 

ra pot (od 14.—15. ur?'.. 
294 

DOPISNIKA 
(korespondenta) 

га Imaščino, nemščino, italijanščino, 
s stenograiijo, če mogoče s knjigovod-
sko izkušuio sprememo v Jugoslaviji zd 

takojšen nastop. 
Natančne ponudbe pod „Priden* na 

oglasni oddelek „Ju:ra" 

Z a s t o p s t v o 

t» -?'.:-езijo. s »ekfsa v 
1 ~'. >eiim prevzeti cč 
La>e to-гте al: v.-jfc • r. 
gc-rine. t,ven- pr:-
merco kavcijo. Cenjene po-
nudbe na ostI^îbî oode ег 
«Jotm> pod 

Mlajšega 

i l n Dstis 
Hi je s prilikami našega Primorja гаап, -sčt 

ob povoljnih pogojih večje joaiače podjetje 

Prosilci iz kolonijaisc sSoke in z znan 

jem italijanskega jezika imajo prednost. -

Ponudbe pod oznako .Putnik 2S—11* r.a 
Interreklam d. d. , Zagreb, Strossmayerova -

R o ž a c v e t o č a 
v planini rastoča, predra-
œf:a se je in korespondi-
rati feli. Dc-pise na oglasni 
oddelek «Jutra» pod šifro 
«Pianinka». 255 

Duševna harmonija 
R. S. 

Prosim d-itrni*- tak^j -тгс. 
mo. — Zaiamoeni ta •no»?,. 

292 

ХТП B 
rbnp» Bs.u! — 

Jai Vam sporočan:! Sirko. 
s s 

Mlad gospod 
nradnik v Reo-

rradc. iel: oooî ova?: s 
Eovenko. ГТГ-Р « eliko 
na стг.а^: očžeiek «Jtirra» 
pod Sfro «Stroja tajncœt-»» 

ЗП9 

stavbeni b del za zgradbo esosadstropne vie 
v Ljubljani na Dunajski cesti, parcela 50 — 1 0 . 

Oddala se bodo sledeča dela : 

1. Zidarska in težaška dela 

2. Tesarska dela 

3. Kleparska dela 

•4. Mizarska dela 

Parketna dela 

Kovaška in ključavničarska dela 

Steklarska dela 

Pleskarska dela 

9, So bo slikarska dela 

Gradbena podjetja, ki bi prevzela vsa dela, ka-

kor tudi obrtniki, ki bi se zanimali samo za posa-

mezna razpisana dela, naj se uetmeuo ali pismeno 

zglase v oglasnem oddelku „Jutra" , Prešernova ul 

št. i . telefon 492, kjer dobe vsa potrebna pojaenii» | 

in načrte. 

o. 

e. 
7. 

8. 

Ure ju je Fr i ac Puc. Ud» j » r » Konzorci j « Ju t r t » AdoU R i b n i k u . Za Narodne tiskxrno d d kot f isk«ratr j» Frus J a a f c L Z* macr«tnJ del je odgororezj A l o j e j Nova i . Vsi » Ljubl jani . 


